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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Try to be helpful.................................. 1 734 45.5 

Just look out for themselves................ 2 591 36.6 

DEPENDS.............................................. 3 277 17.2 

DK........................................................ 8 11 0.7 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Would take advantage of you.............. 1 532 33.0

Would try to be fair............................ 2 773 47.9

DEPENDS.............................................. 3 277 17.2

DK........................................................ 8 31 1.9

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Most people can be trusted................. 1 857 53.1

Can’t be too careful............................. 2 408 25.3

DEPENDS.............................................. 3 327 20.3

DK........................................................ 8 21 1.3

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

A great deal confidence........................ 1 142 8.8

Only some confidence........................... 2 936 58.0

Hardly any confidence at all................ 3 454 28.1

DK........................................................ 8 81 5.0

SUM 1613 100.0 

1. Would you say that most of the time people try to be helpful, or they are mostly just looking out for 

themselves?

[VAR: HELPFUL] 

2.  Do you think most people would try to take advantage of you if they got a chance, or would they 

try to be fair?

[VAR: FAIR]

3.  Generally speaking, would you say that most people can be trusted or that you can’t be too 

careful in dealing with people?

[VAR: TRUST]

4.  I am going to name some institutions in this country. As far as the people running these 
institutions are concerned, would you say you have a great deal of confidence, only some 
confidence, or hardly any confidence at all in them? 

1) Major companies

[VAR: CONBUS]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

A great deal confidence........................ 1 261 16.2

Only some confidence........................... 2 854 52.9

Hardly any confidence at all................ 3 439 27.2

DK........................................................ 8 59 3.7

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

A great deal confidence........................ 1 176 10.9

Only some confidence........................... 2 915 56.7

Hardly any confidence at all................ 3 461 28.6

DK........................................................ 8 61 3.8

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

A great deal confidence........................ 1 92 5.7

Only some confidence........................... 2 773 47.9

Hardly any confidence at all................ 3 609 37.8

DK........................................................ 8 139 8.6

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

A great deal confidence........................ 1 128 7.9

Only some confidence........................... 2 911 56.5

Hardly any confidence at all................ 3 490 30.4

DK........................................................ 8 84 5.2

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

A great deal confidence........................ 1 193 12.0

Only some confidence........................... 2 980 60.8

Hardly any confidence at all................ 3 379 23.5

DK........................................................ 8 61 3.8

SUM 1613 100.0 

2) Organized religion

[VAR: CONCLERG]

3) Education

[VAR: CONEDUC]

4) Organized labor

[VAR: CONLABOR]

5) Newspaper

[VAR: CONPRESS]

6) TV 

[VAR: CONTV]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

A great deal confidence........................ 1 287 17.8

Only some confidence........................... 2 998 61.9

Hardly any confidence at all................ 3 283 17.5

DK........................................................ 8 45 2.8

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

A great deal confidence........................ 1 52 3.2

Only some confidence........................... 2 650 40.3

Hardly any confidence at all................ 3 776 48.1

DK........................................................ 8 135 8.4

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

A great deal confidence........................ 1 78 4.8

Only some confidence........................... 2 760 47.1

Hardly any confidence at all................ 3 669 41.5

DK........................................................ 8 106 6.6

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

A great deal confidence........................ 1 18 1.1

Only some confidence........................... 2 301 18.7

Hardly any confidence at all................ 3 1226 76.0

DK........................................................ 8 68 4.2

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

A great deal confidence........................ 1 246 15.3

Only some confidence........................... 2 964 59.8

Hardly any confidence at all................ 3 304 18.8

DK........................................................ 8 99 6.1

SUM 1613 100.0 

7) Medicine

[VAR: CONMEDIC]

8) Executive branch of the national government

[VAR: CONGOVT]

9) Local government

[VAR: CONLGOVT]

10) Congress

[VAR: CONLEGIS]

11) The Supreme Court

[VAR: CONJUDGE]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

A great deal confidence........................ 1 269 16.7

Only some confidence........................... 2 1012 62.7

Hardly any confidence at all................ 3 228 14.1

DK........................................................ 8 104 6.4

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

A great deal confidence........................ 1 209 13.0

Only some confidence........................... 2 813 50.4

Hardly any confidence at all................ 3 527 32.7

DK........................................................ 8 64 4.0

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

A great deal confidence........................ 1 246 15.3

Only some confidence........................... 2 972 60.3

Hardly any confidence at all................ 3 322 20.0

DK........................................................ 8 73 4.5

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

A great deal confidence........................ 1 89 5.5

Only some confidence........................... 2 739 45.8

Hardly any confidence at all................ 3 679 42.1

DK........................................................ 8 106 6.6

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

A great deal confidence........................ 1 311 19.3

Only some confidence........................... 2 838 52.0

Hardly any confidence at all................ 3 333 20.6

DK........................................................ 8 131 8.1

SUM 1613 100.0 

12) Scientific community

[VAR: CONSCI]

13) Military

[VAR: CONARMY]

14) Banks and financial institutions

[VAR: CONFINAN]

15) The Blue House

[VAR: CONBLUHO]

16) Civic Activist Organizations

[VAR: CONCSO]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Hardly trustful...................................... 0 50 3.1 

1 .......................................................... 1 19 1.2 

2 .......................................................... 2 42 2.6 

3 .......................................................... 3 135 8.4 

4 .......................................................... 4 204 12.6 

5 .......................................................... 5 468 29.0 

6 .......................................................... 6 266 16.5 

7 .......................................................... 7 279 17.3 

8 .......................................................... 8 96 6.0 

9 .......................................................... 9 12 0.7 

Very trustful.......................................... 10 22 1.4 

DK........................................................ 88 20 1.2 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Very equal............................................. 1 123 7.6

Somewhat equal.................................... 2 531 32.9

Neither equal nor unequal.................... 3 474 29.4

Somewhat unequal................................ 4 312 19.3

Very unequal......................................... 5 120 7.4

DK........................................................ 8 53 3.3

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Very equal............................................. 1 25 1.5

Somewhat equal.................................... 2 258 16.0

Neither equal nor unequal.................... 3 421 26.1

Somewhat unequal................................ 4 590 36.6

Very unequal......................................... 5 268 16.6

DK........................................................ 8 51 3.2

SUM 1613 100.0 

5. Generally, how trustful do you perceive this society to be? A score of 0 indicates a society that is 
hardly trustful, while a score of 10 indicates a society that is very trustful.

[VAR: RELIABLE]

6. How equal or unequal do you feel about each of the followings?

1) Educational opportunity

[VAR: EQEDUC]

2) Work opportunity

[VAR: EQJOB]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Very equal............................................. 1 47 2.9 

Somewhat equal.................................... 2 342 21.2 

Neither equal nor unequal.................... 3 475 29.4 

Somewhat unequal................................ 4 471 29.2 

Very unequal......................................... 5 180 11.2 

DK........................................................ 8 98 6.1 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Very equal............................................. 1 19 1.2 

Somewhat equal.................................... 2 190 11.8 

Neither equal nor unequal.................... 3 369 22.9 

Somewhat unequal................................ 4 569 35.3 

Very unequal......................................... 5 406 25.2 

DK........................................................ 8 60 3.7 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Very equal............................................. 1 15 0.9 

Somewhat equal.................................... 2 84 5.2 

Neither equal nor unequal.................... 3 281 17.4 

Somewhat unequal................................ 4 545 33.8 

Very unequal......................................... 5 600 37.2 

DK........................................................ 8 88 5.5 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Very equal............................................. 1 86 5.3 

Somewhat equal.................................... 2 446 27.7 

Neither equal nor unequal.................... 3 420 26.0 

Somewhat unequal................................ 4 484 30.0 

Very unequal......................................... 5 128 7.9 

DK........................................................ 8 49 3.0 

SUM 1613 100.0 

3) Law enforcement

[VAR: EQLAW]

4) Income and property

[VAR: EQINC]

5) Political power

[VAR: EQPOWER]

6) Between men and women

[VAR: EQGENDER]



- 8 -

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Yes........................................................ 1 451 28.0

No......................................................... 2 1157 71.7

DK........................................................ 8 5 0.3

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Not likely at all................................... 0 349 21.6 

 1 ........................................................ 1 153 9.5 

 2 ........................................................ 2 212 13.1 

 3 ........................................................ 3 218 13.5 

 4 ........................................................ 4 124 7.7 

 5 ........................................................ 5 268 16.6 

 6 ........................................................ 6 76 4.7 

 7 ........................................................ 7 98 6.1 

 8 ........................................................ 8 65 4.0 

 9 ........................................................ 9 15 0.9 

Very likely............................................ 10 26 1.6 

DK........................................................ 88 9 0.6 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Not likely at all................................... 0 422 26.2 

 1 ........................................................ 1 193 12.0 

 2 ........................................................ 2 209 13.0 

 3 ........................................................ 3 220 13.6 

 4 ........................................................ 4 103 6.4 

 5 ........................................................ 5 237 14.7 

 6 ........................................................ 6 69 4.3 

 7 ........................................................ 7 69 4.3 

 8 ........................................................ 8 43 2.7 

 9 ........................................................ 9 7 0.4 

Very likely............................................ 10 22 1.4 

DK........................................................ 88 19 1.2 

SUM 1613 100.0 

7. Is there any area right around your house where you would be afraid to walk alone at night?

[VAR: FEAR]

8. How would you rate the chance that any property crime such as burglary, theft, or vandalism will 
happen to you in a year?  Please indicate your feeling on a scale of 0 to 10 where 0 means ‘it’s 
not likely at all’ and 10 means ‘it’s very likely’.

[VAR: PROPCRM]

9. How would you rate the chance that any violent crime such assault, murder, or rape will happen 
to you in a year? Please indicate your feeling on a scale of 0 to 10 where 0 means ‘it’s not likely 
at all’ and 10 means ‘it’s very likely’.

[VAR: VIOLCRM]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Very proud............................................ 1 419 26.0

Somewhat proud................................... 2 768 47.6

Not very proud..................................... 3 365 22.6

Not proud at all................................... 4 37 2.3

DK........................................................ 8 24 1.5

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

A country to support............................ 1 265 16.4

A country to cooperate with................ 2 691 42.8

A country to guard against.................. 3 430 26.7

A country to fight against................... 4 147 9.1

DK........................................................ 8 80 5.0

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

U.S.A.................................................... 1 748 46.4

Japan..................................................... 2 101 6.3

North Korea.......................................... 3 446 27.7

China..................................................... 4 183 11.3

Russia.................................................... 5 16 1.0

DK........................................................ 8 119 7.4

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Very satisfied........................................ 1 11 0.7

Somewhat satisfied............................... 2 96 6.0

Neither satisfied nor dissatisfied.......... 3 306 19.0

Somewhat dissatisfied........................... 4 623 38.6

Very dissatisfied.................................... 5 530 32.9

DK........................................................ 8 47 2.9

SUM 1613 100.0 

※ Now I  would like to ask you a few questions about politics in this country.

10. How proud are you of being South Korean?

[VAR: KRPROUD]

11. What do you think North Korea is to us? Please choose only one answer among the followings.

[VAR: NORTHWHO]

12. Which country do you feel closest to among the following countries?

[VAR: SEDISTAN]

13. How satisfied are you with the current state of politics in South Korea?

[VAR: SATPOL]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

United Liberal Democrats.................... 1 11 0.7 

Grand National Party............................ 2 417 25.9 

Millennium Democratic Party............... 3 55 3.4 

Uri Party............................................... 4 223 13.8 

Democratic Labor Party....................... 5 146 9.1 

OTHER................................................... 6 2 0.1 

NONE OF THESE.................................. 7 696 43.1 

DK........................................................ 88 63 3.9 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

United Liberal Democrats.................... 1 6 0.4 0.9 

Grand National Party............................ 2 137 8.5 19.7 

Millennium Democratic Party............... 3 31 1.9 4.5 

Uri Party............................................... 4 107 6.6 15.4 

Democratic Labor Party....................... 5 66 4.1 9.5 

OTHER................................................... 6 3 0.2 0.4 

NONE OF THESE ................................. 7 328 20.3 47.1 

DK........................................................ 88 18 1.1 2.6 

NA........................................................ 99 917 56.9 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

United Liberal Democrats.................... 1 2 0.1 

Grand National Party............................ 2 870 53.9 

Millennium Democratic Party............... 3 40 2.5 

Uri Party............................................... 4 252 15.6 

Democratic Labor Party....................... 5 32 2.0 

OTHER................................................... 6 9 0.6 

NONE OF THESE ................................. 7 72 4.5 

DK........................................................ 88 336 20.8 

SUM 1613 100.0 

14. Currently which political party do you support most?

[VAR: PARTYID] 

(IF NONE OF THESE)
14.1 If you do not actively support any party, is there a party you usually feel favorable toward? 

[VAR: PARTYPRE]

15. Which party do you think has the most ability to take political power in the next presidential 
election?

[VAR: PARTYABl]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Voted..................................................... 1 1195 74.1 77.5

Did not vote......................................... 2 335 20.8 21.7

DK........................................................ 8 11 0.7 0.7

NA(NOT ELIGIBLE)............................... 9 72 4.5

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Much better.......................................... 1 64 4.0

Somewhat better................................... 2 604 37.4

About the same.................................... 3 695 43.1

Somewhat worse................................... 4 141 8.7

Much worse.......................................... 5 34 2.1

DK........................................................ 8 75 4.6

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Very good............................................. 1 12 0.7 

Somewhat good.................................... 2 116 7.2 

Neither good nor poor......................... 3 417 25.9 

Somewhat poor..................................... 4 602 37.3 

Very poor.............................................. 5 405 25.1 

DK........................................................ 8 61 3.8 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Very good............................................. 1 47 2.9 

Somewhat good.................................... 2 413 25.6 

Neither good nor poor......................... 3 674 41.8 

Somewhat poor..................................... 4 302 18.7 

Very poor.............................................. 5 82 5.1 

DK........................................................ 8 95 5.9 

SUM 1613 100.0 

16. Did you vote in the last National Assembly elections (April, 2004)?

[VAR: VOTE04] 

17. Do you think the political conditions in South Korea will be much better, somewhat better, about 
the same, somewhat worse, or much worse?

[VAR: POLPROS]

18. Please tell me how good or poor the government is in handling each of the following issues.

1) Reducing income gap between rich and poor

[VAR: EQWLTH]

2) Expanding employment opportunities for women

[VAR: FEMPLYMT]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Very good............................................. 1 10 0.6 

Somewhat good.................................... 2 166 10.3 

Neither good nor poor......................... 3 682 42.3 

Somewhat poor..................................... 4 436 27.0 

Very poor.............................................. 5 116 7.2 

DK........................................................ 8 203 12.6 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Very good............................................. 1 12 0.7 

Somewhat good.................................... 2 136 8.4 

Neither good nor poor......................... 3 555 34.4 

Somewhat poor..................................... 4 563 34.9 

Very poor.............................................. 5 193 12.0 

DK........................................................ 8 154 9.5 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Very good............................................. 1 36 2.2 

Somewhat good.................................... 2 224 13.9 

Neither good nor poor......................... 3 388 24.1 

Somewhat poor..................................... 4 491 30.4 

Very poor.............................................. 5 389 24.1 

DK........................................................ 8 85 5.3 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Very good............................................. 1 35 2.2 

Somewhat good.................................... 2 243 15.1 

Neither good nor poor......................... 3 536 33.2 

Somewhat poor..................................... 4 486 30.1 

Very poor.............................................. 5 231 14.3 

DK........................................................ 8 82 5.1 

SUM 1613 100.0 

3) Deregulating rules on business

[VAR: FIRMREG]

4) Arbitrating labor conflicts

[VAR: LABORRE]

5) Preventing corruption

[VAR: CORRUPT]

6) Resolving regional conflicts

[VAR: RGIONLSM]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Very good............................................. 1 34 2.1 

Somewhat good.................................... 2 326 20.2 

Neither good nor poor......................... 3 763 47.3 

Somewhat poor..................................... 4 268 16.6 

Very poor.............................................. 5 111 6.9 

DK........................................................ 8 111 6.9 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Very good............................................. 1 18 1.1 

Somewhat good.................................... 2 171 10.6 

Neither good nor poor......................... 3 499 30.9 

Somewhat poor..................................... 4 519 32.2 

Very poor.............................................. 5 282 17.5 

DK........................................................ 8 124 7.7 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Very good............................................. 1 69 4.3 

Somewhat good.................................... 2 377 23.4 

Neither good nor poor......................... 3 602 37.3 

Somewhat poor..................................... 4 333 20.6 

Very poor.............................................. 5 118 7.3 

DK........................................................ 8 114 7.1 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Very good............................................. 1 4 0.2 

Somewhat good.................................... 2 149 9.2 

Neither good nor poor......................... 3 531 32.9 

Somewhat poor..................................... 4 643 39.9 

Very poor.............................................. 5 225 13.9 

DK........................................................ 8 61 3.8 

SUM 1613 100.0 

7) Establishing public order

[VAR: PUBORDER]

8) Securing fair taxation policies

[VAR: TAXFAIR]

9) Policies toward North Korea

[VAR: NORTHPOL]

19. On the whole, how good do you think the current government is in administering state affairs?

[VAR: CURGOV]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Very liberal........................................... 1 34 2.1 

Somewhat liberal.................................. 2 419 26.0 

Neither liberal nor conservative........... 3 491 30.4 

Somewhat conservative......................... 4 478 29.6 

Very conservative.................................. 5 54 3.3 

DK........................................................ 8 137 8.5 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Material prosperity................................ 1 412 25.5 

Corruption............................................. 2 136 8.4 

Competition........................................... 3 368 22.8 

Efficiency.............................................. 4 66 4.1 

Gap between rich and poor................. 5 372 23.1 

Ample opportunities.............................. 6 103 6.4 

Exploitation........................................... 7 21 1.3 

DK........................................................ 88 135 8.4 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Material prosperity................................ 1 170 10.5 

Corruption............................................. 2 196 12.2 

Competition ......................................... 3 301 18.7 

Efficiency ............................................ 4 112 6.9 

Gap between rich and poor................. 5 435 27.0 

Ample opportunities.............................. 6 204 12.6 

Exploitation........................................... 7 31 1.9 

DK........................................................ 88 164 10.2 

SUM 1613 100.0 

20. To what degree do you think yourself politically liberal or conservative?

[VAR: PARTYLR]

※ Next,  I’m going to ask you a few questions about economic issues. 

21. Which of the words from the following comes to your mind first when you think of ‘capitalism’? 
Which comes next?

1) First 

[VAR: IMACAP1]

2) Second

[VAR: IMACAP2]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Very satisfied........................................ 1 11 0.7 

Somewhat satisfied............................... 2 189 11.7 

Neither satisfied nor dissatisfied.......... 3 344 21.3 

Somewhat dissatisfied........................... 4 718 44.5 

Very dissatisfied.................................... 5 316 19.6 

DK........................................................ 8 35 2.2 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Very much .......................................... 1 470 29.1

Fairly much.......................................... 2 727 45.1

Not too much....................................... 3 285 17.7

Not at all.............................................. 4 55 3.4

DK........................................................ 8 76 4.7

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Very much .......................................... 1 283 17.5

Fairly much.......................................... 2 825 51.1

Not too much....................................... 3 340 21.1

Not at all.............................................. 4 42 2.6

DK........................................................ 8 123 7.6

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Much larger.......................................... 1 390 24.2

Somewhat larger................................... 2 366 22.7

Just as the same................................... 3 305 18.9

Somewhat smaller................................. 4 402 24.9

Much smaller........................................ 5 64 4.0

DK........................................................ 8 86 5.3

SUM 1613 100.0 

22. How satisfied are you with the current state of economy in South Korea?

[VAR: SATECO]

23. How much do you think large corporations (business conglomerates) in South Korea have 
contributed to the national economy?

[VAR: BIGECO]

24. How much do you think large corporations (business conglomerates) in South Korea will contribute 

to the national economy in the future?

[VAR: BIGECOFU]

25. To what extent do you think the size of large corporations (business conglomerates) in South 

Korea should become larger or smaller?

[VAR: BIGSIZE]  
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Increasing exports.................................. 1 243 15.1 

Increasing employment.......................... 2 265 16.4 

Paying tax honestly............................... 3 169 10.5 

Ensuring transparency in management... 4 388 24.1 

Producing quality goods........................ 5 314 19.5 

Contributing to social welfare............... 6 93 5.8 

Protecting environment.......................... 7 39 2.4 

Building a good image of the CEO..... 8 34 2.1 

DK........................................................ 88 68 4.2 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Increasing exports.................................. 1 127 7.9 

Increasing employment.......................... 2 254 15.7 

Paying tax honestly............................... 3 151 9.4 

Ensuring transparency in management... 4 322 20.0 

Producing quality goods........................ 5 291 18.0 

Contributing to social welfare............... 6 214 13.3 

Protecting environment.......................... 7 93 5.8 

Building a good image of the CEO..... 8 79 4.9 

DK........................................................ 88 82 5.1 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

CEO’s leadership................................... 1 297 18.4 

Ethical management............................... 2 194 12.0 

Employment of talented workers................ 3 310 19.2 

Brand value........................................... 4 106 6.6 

Technological capacity........................... 5 504 31.2 

Relationship with government............... 6 32 2.0 

Financial stability.................................. 7 89 5.5 

DK........................................................ 88 81 5.0 

SUM 1613 100.0 

26. Which of the followings is the most important in order for business firms to win people’s favor? 
Which comes next?

1) First

[VAR: FAVOR1]

2) Second

[VAR: FAVOR2]

27. Which one of the followings is the most important for the success of business? Which comes 
next?

1) First

[VAR: SUCCESS1]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

CEO’s leadership................................... 1 148 9.2 

Ethical management............................... 2 194 12.0 

Employment of talented workers................ 3 309 19.2 

Brand value........................................... 4 138 8.6 

Technological capacity........................... 5 476 29.5 

Relationship with government............... 6 46 2.9 

Financial stability.................................. 7 198 12.3 

DK........................................................ 88 104 6.4 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Strongly agree....................................... 1 485 30.1 

Agree.................................................... 2 706 43.8 

Neither agree nor disagree........................... 3 201 12.5 

Disagree................................................ 4 155 9.6 

Strongly disagree.................................. 5 30 1.9 

DK........................................................ 8 36 2.2 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Strongly agree....................................... 1 335 20.8 

Agree.................................................... 2 486 30.1 

Neither agree nor disagree........................... 3 280 17.4 

Disagree................................................ 4 341 21.1 

Strongly disagree.................................. 5 118 7.3 

DK........................................................ 8 53 3.3 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Company(firm)-level union................... 1 450 27.9

Industry-level union.............................. 2 479 29.7

Nation-level union................................ 3 349 21.6

DK........................................................ 8 335 20.8

SUM 1613 100.0 

2) Second

[VAR: SUCCESS2]

28. Please tell me how much you agree or disagree with each of the following statements.

1) Workers with higher ability and performance should be better rewarded than those with seniority.

[VAR: ACHIEVE]

2) Worker’s nationality is not an important criterion in hiring workers.

[VAR: NATIONAL]

29. What kind of labor union do you think is the most desirable for the union activities in South 
Korea? 

[VAR: UNIONDSR]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Very stubborn........................................ 1 327 20.3 

Somewhat stubborn............................... 2 655 40.6 

Neither stubborn nor moderate............. 3 313 19.4 

Somewhat moderate.............................. 4 128 7.9 

Very moderate....................................... 5 12 0.7 

DK........................................................ 8 178 11.0 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Much better.......................................... 1 75 4.6 

Somewhat better................................... 2 683 42.3 

About the same.................................... 3 434 26.9 

Somewhat worse................................... 4 314 19.5 

Much worse.......................................... 5 33 2.0 

DK........................................................ 8 74 4.6 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

0 .......................................................... 0 1162 72.0 

1 hr...................................................... 1 352 21.8 

2 hrs.................................................... 2 74 4.6 

3 .......................................................... 3 16 1.0 

4 .......................................................... 4 6 0.4 

5 .......................................................... 5 1 0.1 

6 .......................................................... 6 1 0.1 

8 .......................................................... 8 1 0.1 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

0 .......................................................... 0 893 55.4 

1 minute.............................................. 1 1 0.1 

2 minutes............................................ 2 2 0.1 

3 .......................................................... 3 3 0.2 

5 .......................................................... 5 28 1.7 

30. How stubborn or moderate do you think labor unions are in South Korea?

[VAR: UNIONACT]

31. Do you think the economic conditions in South Korea will be much better, somewhat better, about 
the same, somewhat worse, or much worse?

[VAR: ECOPROS]

※ Next, I’m going to ask about your everyday life.

32. On the average day, about how many hours do you read newspapers, including news on the 
internet?

[VAR: NEWSHR]

[VAR: NEWSMN]
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10 ........................................................ 10 124 7.7 

13 ........................................................ 13 1 0.1 

15 ........................................................ 15 25 1.5 

20 ........................................................ 20 110 6.8 

25 ........................................................ 25 4 0.2 

30 ........................................................ 30 380 23.6 

35 ........................................................ 35 5 0.3 

40 ........................................................ 40 28 1.7 

45 ........................................................ 45 5 0.3 

50 ........................................................ 50 4 0.2 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

National................................................. 1 408 25.3 36.9 

Politics.................................................. 2 101 6.3 9.1 

Business and Finance........................... 3 256 15.9 23.1 

Sports.................................................... 4 149 9.2 13.5 

Entertainment........................................ 5 87 5.4 7.9 

Culture.................................................. 6 54 3.3 4.9 

International.......................................... 7 10 0.6 0.9 

OTHER................................................... 77 34 2.1 3.1 

DK........................................................ 88 7 0.4 0.6 

NA........................................................ 99 507 31.4 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

0 hrs.................................................... 0 214 13.3 

1 hr...................................................... 1 398 24.7 

2 hrs.................................................... 2 431 26.7 

3 .......................................................... 3 271 16.8 

4 .......................................................... 4 132 8.2 

5 .......................................................... 5 74 4.6 

6 .......................................................... 6 24 1.5 

7 .......................................................... 7 12 0.7 

8 .......................................................... 8 17 1.1 

9 .......................................................... 9 3 0.2 

10 ........................................................ 10 17 1.1 

12 ........................................................ 12 14 0.9 

15 ........................................................ 15 6 0.4 

SUM 1613 100.0 

(IF YOU READ THE NEWSPAPER)
32.1 Which section do you read most?

[VAR: NEWSKIND]

33. On the average day, about how many hours do you personally watch television?

[VAR: TVHOURS]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

0 .......................................................... 0 1338 83.0 

1 minute.............................................. 1 2 0.1 

7 minutes............................................ 7 1 0.1 

10 ........................................................ 10 12 0.7 

15 ........................................................ 15 5 0.3 

20 ........................................................ 20 19 1.2 

25 ........................................................ 25 1 0.1 

30 ........................................................ 30 226 14.0 

35 ........................................................ 35 1 0.1 

40 ........................................................ 40 5 0.3 

45 ........................................................ 45 1 0.1 

50 ........................................................ 50 2 0.1 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

News and current events....................... 1 663 41.1 42.6 

Soap opera............................................ 2 484 30.0 31.1 

Entertainment........................................ 3 166 10.3 10.7 

Education and documentary.................. 4 101 6.3 6.5 

Sports.................................................... 5 112 6.9 7.2 

OTHER................................................... 77 26 1.6 1.7 

DK........................................................ 88 5 0.3 0.3 

NA........................................................ 99 56 3.5 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

0 .......................................................... 0 859 53.3 

1 hr...................................................... 1 247 15.3 

2 hrs.................................................... 2 200 12.4 

3 .......................................................... 3 134 8.3 

4 .......................................................... 4 44 2.7 

5 .......................................................... 5 49 3.0 

6 .......................................................... 6 32 2.0 

7 .......................................................... 7 7 0.4 

8 .......................................................... 8 17 1.1 

9 .......................................................... 9 3 0.2 

10 ........................................................ 10 16 1.0 

12 ........................................................ 12 2 0.1 

13 ........................................................ 13 2 0.1 

15 ........................................................ 15 1 0.1 

SUM 1613 100.0 

[VAR: TVMINUTE]

(IF YOU WATCH TV)
33.1 What kind of program do you watch most?

[VAR: TVKIND]

34. On the average day, about how many hours do you use internet?

[VAR: WWWHR]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

0 .......................................................... 0 1349 83.6 

5 minutes............................................ 5 6 0.4 

10 ........................................................ 10 13 0.8 

15 ........................................................ 15 3 0.2 

20 ........................................................ 20 31 1.9 

25 ........................................................ 25 1 0.1 

30 ........................................................ 30 194 12.0 

35 ........................................................ 35 2 0.1 

40 ........................................................ 40 9 0.6 

45 ........................................................ 45 2 0.1 

50 ........................................................ 50 3 0.2 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

0 .......................................................... 0 867 53.8 90.1 

1 hr...................................................... 1 56 3.5 5.8 

2 hrs.................................................... 2 22 1.4 2.3 

3 .......................................................... 3 3 0.2 0.3 

4 .......................................................... 4 2 0.1 0.2 

5 .......................................................... 5 2 0.1 0.2 

6 .......................................................... 6 4 0.2 0.4 

7 .......................................................... 7 2 0.1 0.2 

8 .......................................................... 8 3 0.2 0.3 

10 ........................................................ 10 1 0.1 0.1 

NA........................................................ 99 651 40.4 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

0 .......................................................... 0 334 20.7 34.7 

1 minute.............................................. 1 16 1.0 1.7 

2 minutes............................................ 2 13 0.8 1.4 

3 .......................................................... 3 11 0.7 1.1 

5 .......................................................... 5 102 6.3 10.6 

7 .......................................................... 7 1 0.1 0.1 

8 .......................................................... 8 1 0.1 0.1 

10 ........................................................ 10 201 12.5 20.9 

13 ........................................................ 13 1 0.1 0.1 

15 ........................................................ 15 22 1.4 2.3 

20 ........................................................ 20 81 5.0 8.4 

25 ........................................................ 25 3 0.2 0.3 

30 ........................................................ 30 168 10.4 17.5 

40 ........................................................ 40 6 0.4 0.6 

50 ........................................................ 50 2 0.1 0.2 

NA........................................................ 99 651 40.4 

SUM 1613 100.0 100.0 

[VAR: WWWMN]

34.1 On the average day, about how many hours do you use e-mail?

[VAR: EMAILHR]

[VAR: EMAILMN]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Work-related communication and information gathering................... 1 286 17.7 39.9 

Education-related communication and information gathering............ 2 55 3.4 7.7 

Entertainment .................................................................................... 3 13 0.8 1.8 

Information gathering for everydaylife.............................................. 4 155 9.6 21.6 

Communication with family or relatives........................................... 5 25 1.5 3.5 

Communication with friends or acquaintances.................................. 6 175 10.8 24.4 

OTHER................................................................................................ 77 8 0.5 1.1 

NA..................................................................................................... 99 896 55.5 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Work-related communication and information gathering................... 1 166 10.3 17.3 

Education-related communication and information gathering............ 2 63 3.9 6.5 

Entertainment...................................................................................... 3 46 2.9 4.8 

Information gathering for everyday life............................................ 4 235 14.6 24.4 

On-line education............................................................................... 5 33 2.0 3.4 

Shopping, baking, or ticket reservation............................................. 6 104 6.4 10.8 

Chatting.............................................................................................. 7 29 1.8 3.0 

Watching movie and drama or listening to music........................... 8 61 3.8 6.3 

Internet games.................................................................................... 9 111 6.9 11.5 

Watching news................................................................................... 10 90 5.6 9.4 

Participation in social or political activities..................................... 11 3 0.2 0.3 

OTHER................................................................................................ 77 16 1.0 1.7 

DK..................................................................................................... 88 5 0.3 0.5 

NA..................................................................................................... 99 651 40.4 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

0 .......................................................... 0 1270 78.7 

1 hr...................................................... 1 192 11.9 

2 hrs.................................................... 2 56 3.5 

3 .......................................................... 3 40 2.5 

4 .......................................................... 4 14 0.9 

5 .......................................................... 5 10 0.6 

6 .......................................................... 6 5 0.3 

7 .......................................................... 7 4 0.2 

8 .......................................................... 8 1 0.1 

(IF YOU USE E-MAIL)
34.1.1 What do you use e-mail for mostly?

[VAR: EMAILUSE]

34.2 Aside from e-mail, what do you use the internet for mostly?

[VAR: WWWUSE]

35. On the average day, about how many hours do you use the mobile phone? Please include all 
such activities as sending messages, doing games, or listening to music.

[VAR: CELLHR]
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10 ........................................................ 10 10 0.6 

12 ........................................................ 12 5 0.3 

14 ........................................................ 14 1 0.1 

15 ........................................................ 15 3 0.2 

20 ........................................................ 20 1 0.1 

23 ........................................................ 23 1 0.1 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

0 .......................................................... 0 607 37.6 

1 minute.............................................. 1 21 1.3 

2 minutes............................................ 2 21 1.3 

3 .......................................................... 3 41 2.5 

4 .......................................................... 4 6 0.4 

5 .......................................................... 5 138 8.6 

7 .......................................................... 7 4 0.2 

8 .......................................................... 8 1 0.1 

10 ........................................................ 10 252 15.6 

15 ........................................................ 15 36 2.2 

20 ........................................................ 20 160 9.9 

25 ........................................................ 25 5 0.3 

30 ........................................................ 30 278 17.2 

35 ........................................................ 35 5 0.3 

40 ........................................................ 40 31 1.9 

45 ........................................................ 45 2 0.1 

50 ........................................................ 50 5 0.3 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Work-related communication and information gathering.................. 1 338 21.0 25.4 

Education-related communication and information gathering........... 2 3 0.2 0.2 

Entertainment.................................................................................... 3 2 0.1 0.2 

Information gathering for everyday life........................................... 4 25 1.5 1.9 

Communication with family or relatives.......................................... 5 485 30.1 36.5 

Communication with friends or acquaintances................................. 6 474 29.4 35.6 

OTHER............................................................................................... 77 2 0.1 0.2 

DK.................................................................................................... 88 1 0.1 0.1 

NA.................................................................................................... 99 283 17.5 

SUM 1613 100.0 100.0 

[VAR: CELLMN]

(IF YOU USE MOBILE PHONES)
35.1 What do you use the mobile phone for mostly?

[VAR: CELLUSE]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

A few times a week............................ 1 173 10.7 

Once a week........................................ 2 187 11.6 

Two or three times a month............... 3 68 4.2 

Once a month....................................... 4 89 5.5 

Several times a year............................ 5 238 14.8 

Once a year.......................................... 6 82 5.1 

Less than once a year......................... 7 50 3.1 

NEVER................................................... 8 715 44.3 

DK........................................................ 88 11 0.7 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Buddhist................................................ 1 465 28.8

Protestant............................................... 2 348 21.6

Catholic................................................. 3 139 8.6

No religion........................................... 4 632 39.2

OTHER................................................... 77 27 1.7

DK........................................................ 88 2 0.1

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Strong.................................................... 1 173 10.7 17.7 

Somewhat strong.................................. 2 293 18.2 29.9 

Not very strong.................................... 3 501 31.1 51.2 

DK........................................................ 8 12 0.7 1.2 

NA........................................................ 9 634 39.3 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

A big city............................................. 1 430 26.7 

The suburbs or outskirts of a big city......... 2 412 25.5 

A small city or a town ...................... 3 471 29.2 

A country village.................................. 4 272 16.9 

A farm or home in the country.......... 5 21 1.3 

DK........................................................ 8 7 0.4 

SUM 1613 100.0 

36. How often do you attend religious services?

[VAR: ATTEND]

37. What is your religion?

[VAR: RELIG]

(IF YOU HAVE A RELIGION)
37.1 Do you call yourself a strong, or not a very strong follower of your religion?

[VAR: RELITEN]

38. Which of the categories below comes closest to the type of place you are living in now?

[VAR: URBRURAL]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Upper-upper........................................... 1 5 0.3 

Lower-upper.......................................... 2 28 1.7 

Upper-middle......................................... 3 382 23.7 

Lower-middle........................................ 4 710 44.0 

Upper-lower........................................... 5 253 15.7 

Lower-lower.......................................... 6 180 11.2 

DK........................................................ 8 55 3.4 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Much better.......................................... 1 29 1.8

Somewhat better................................... 2 305 18.9

Stayed the same................................... 3 644 39.9

Somewhat worse................................... 4 393 24.4

Much worse.......................................... 5 231 14.3

DK........................................................ 8 11 0.7

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Far above average................................ 1 22 1.4

Above average...................................... 2 215 13.3

Average................................................. 3 548 34.0

Below average...................................... 4 538 33.4

Far below average................................ 5 257 15.9

DK........................................................ 8 33 2.0

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Much better.......................................... 1 692 42.9 

Somewhat better................................... 2 515 31.9 

About the same.................................... 3 178 11.0 

Somewhat worse................................... 4 117 7.3 

Much worse.......................................... 5 84 5.2 

DK........................................................ 8 27 1.7 

SUM 1613 100.0 

39. Which social class do you think you belong to?

[VAR: CLASS]

40. During the last few years, has the financial situation of your household been getting much better, 
somewhat better, stayed the same, somewhat worse, or much worse? 

[VAR: FINALTER]

41. Compared with South Korean families in general, would you say your family income is--far below 
average, below average, average, above average, or far above average?

[VAR: FINRELA]

42. Compared to your parents when they were the age you are now, do you think your own standard 
of living now is much better, somewhat better, about the same, somewhat worse, or much worse 
than theirs was?

[VAR: PARSOL]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Much better.......................................... 1 544 33.7 46.7 

Somewhat better................................... 2 418 25.9 35.8 

About the same.................................... 3 92 5.7 7.9 

Somewhat worse................................... 4 38 2.4 3.3 

Much worse.......................................... 5 7 0.4 0.6 

DK........................................................ 8 67 4.2 5.7 

NA........................................................ 9 447 27.7 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Bottom.................................................. 1 87 5.4 

 2 ........................................................ 2 91 5.6 

 3 ........................................................ 3 246 15.3 

 4 ....................................................... 4 394 24.4 

 5 ........................................................ 5 389 24.1 

 6 ........................................................ 6 216 13.4 

 7 ........................................................ 7 120 7.4 

 8 ........................................................ 8 32 2.0 

 9 ........................................................ 9 9 0.6 

Top........................................................ 10 5 0.3 

DK........................................................ 88 24 1.5 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Very satisfied........................................ 1 50 3.1

Somewhat satisfied............................... 2 396 24.6

Neither satisfied nor dissatisfied.......... 3 447 27.7

Somewhat dissatisfied........................... 4 522 32.4

Very dissatisfied.................................... 5 186 11.5

DK........................................................ 8 12 0.7

SUM 1613 100.0 

43. Do you have children? (IF YOU HAVE CHILDREN) When your children reach the age you are 
now, do you think their standard of living will be much better, somewhat better, about the same, 
somewhat worse, or much worse than yours?

[VAR: KIDSSOL]

44. In our society there are groups which tend to be towards the top and groups which tend to be 
towards the bottom. Below is a scale that runs top to bottom. Where would you put yourself on 
this scale?

[VAR: RANK]

45. So far as you and your house are concerned, how satisfied are you with your current financial 
situation?

[VAR: SATFIN]



- 27 -

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

1 .......................................................... 1 254 15.7 

2 .......................................................... 2 333 20.6 

3 .......................................................... 3 336 20.8 

4 .......................................................... 4 500 31.0 

5 .......................................................... 5 142 8.8 

6 .......................................................... 6 38 2.4 

7 .......................................................... 7 8 0.5 

9 .......................................................... 9 1 0.1 

DK........................................................ 88 1 0.1 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

0 .......................................................... 0 1243 77.1 

1 .......................................................... 1 221 13.7 

2 .......................................................... 2 86 5.3 

3 .......................................................... 3 44 2.7 

4 .......................................................... 4 15 0.9 

5 .......................................................... 5 2 0.1 

6 .......................................................... 6 1 0.1 

DK........................................................ 88 1 0.1 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

0 .......................................................... 0 1573 97.5

1 .......................................................... 1 34 2.1

2 .......................................................... 2 2 0.1

3 .......................................................... 3 1 0.1

4 .......................................................... 4 2 0.1

DK........................................................ 88 1 0.1

SUM 1613 100.0 

※ Next, I’m going to ask about your family.

46. How many family members, including yourself, currently live in your house? Do not include those 
who are temporarily living elsewhere due to schooling, employment, military service, etc.

[VAR: HOMPOP]

47. Are there any family members who are living somewhere else due to schooling, employment, 
military service, etc?  If there are, how many such persons are there?

[VAR: SEPAPOP]

48. How many persons live in your house who are not your family members?

[VAR: UNRELAT]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Yes........................................................ 1 5 0.3 12.8

No......................................................... 2 34 2.1 87.2

NA........................................................ 9 1574 97.6

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Respondent............................................. 1 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

male..................................................... 1 736 45.6

female.................................................. 2 877 54.4

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

18 ........................................................ 18 12 0.7 

19 ........................................................ 19 28 1.7 

20 ........................................................ 20 32 2.0 

21 ........................................................ 21 24 1.5 

22 ........................................................ 22 9 0.6 

23 ........................................................ 23 36 2.2 

24 ........................................................ 24 32 2.0 

25 ........................................................ 25 34 2.1 

26 ........................................................ 26 32 2.0 

27 ........................................................ 27 36 2.2 

28 ........................................................ 28 28 1.7 

29 ........................................................ 29 28 1.7 

30 ........................................................ 30 35 2.2 

31 ........................................................ 31 33 2.0 

32 ........................................................ 32 41 2.5 

33 ........................................................ 33 33 2.0 

34 ........................................................ 34 33 2.0 

35 ........................................................ 35 37 2.3 

36 ........................................................ 36 27 1.7 

37 ........................................................ 37 43 2.7 

38 ........................................................ 38 45 2.8 

39 ........................................................ 39 35 2.2 

48.1  Among them, is there your partner whom you live with?

[VAR: COHAP]

49. Now I would like to ask about the members of your household. Please include all members who 
are living in your house and who are temporarily living somewhere else. Answer the following 
questions beginning with yourself. 

1) Relation to respondent

[VAR: RELATE]

2) Is [PERSON] male or female? 

[VAR: SEX] 

3) How old is [PERSON]?

[VAR: AGE]  
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40 ........................................................ 40 38 2.4 

41 ........................................................ 41 37 2.3 

42 ........................................................ 42 45 2.8 

43 ........................................................ 43 50 3.1 

44 ........................................................ 44 39 2.4 

45 ........................................................ 45 44 2.7 

46 ........................................................ 46 30 1.9 

47 ........................................................ 47 28 1.7 

48 ........................................................ 48 37 2.3 

49 ........................................................ 49 20 1.2 

50 ........................................................ 50 33 2.0 

51 ........................................................ 51 26 1.6 

52 ........................................................ 52 20 1.2 

53 ........................................................ 53 23 1.4 

54 ........................................................ 54 20 1.2 

55 ........................................................ 55 17 1.1 

56 ........................................................ 56 18 1.1 

57 ........................................................ 57 18 1.1 

58 ........................................................ 58 15 0.9 

59 ........................................................ 59 14 0.9 

60 ........................................................ 60 18 1.1 

61 ........................................................ 61 17 1.1 

62 ........................................................ 62 19 1.2 

63 ........................................................ 63 19 1.2 

64 ........................................................ 64 20 1.2 

65 ........................................................ 65 24 1.5 

66 ........................................................ 66 20 1.2 

67 ........................................................ 67 20 1.2 

68 ........................................................ 68 23 1.4 

69 ........................................................ 69 13 0.8 

70 ........................................................ 70 12 0.7 

71 ........................................................ 71 17 1.1 

72 ........................................................ 72 15 0.9 

73 ........................................................ 73 12 0.7 

74 ........................................................ 74 9 0.6 

75 ........................................................ 75 10 0.6 

76 ........................................................ 76 12 0.7 

77 ........................................................ 77 9 0.6 

78 ........................................................ 78 6 0.4 

79 ........................................................ 79 14 0.9 

80 ........................................................ 80 7 0.4 

81 ........................................................ 81 4 0.2 

82 ........................................................ 82 5 0.3 

83 ........................................................ 83 5 0.3 

84 ........................................................ 84 5 0.3 

85 ........................................................ 85 6 0.4 

86 ........................................................ 86 4 0.2 

90 ........................................................ 90 1 0.1 

93 ........................................................ 93 2 0.1 

SUM 1613 100.0 
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Married................................................... 1 1024 63.5 

Widowed................................................. 2 145 9.0 

Divorced................................................. 3 44 2.7 

Separated............................................... 4 8 0.5 

Never married........................................ 5 385 23.9 

Cohabiting............................................... 6 6 0.4 

DK........................................................ 8 1 0.1 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

living together........................................... 1 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

NA........................................................ 99 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Employed................................................. 1 901 55.9

Not employed.......................................... 2 712 44.1

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Schooling............................................... 2 130 8.1 18.3 

Staying at home.................................... 3 249 15.4 35.0 

Old age.................................................. 4 140 8.7 19.7 

Illness.................................................... 5 38 2.4 5.3 

Disabled................................................ 6 22 1.4 3.1 

Temporarily not working........................ 7 35 2.2 4.9 

Unemployed........................................... 8 23 1.4 3.2 

Retired................................................... 9 27 1.7 3.8 

Retired under the age limit........................ 10 13 0.8 1.8 

Preparing to begin work.................. 11 11 0.7 1.5 

4) Is [PERSON] now married, widowed, divorced, separated, cohabiting, or never married?

[VAR: MARITAL]

5) Is [PERSON] living in your house, or is [PERSON] somewhere else?

[VAR: AWAY]

6) (IF [PERSON] IS TEMPORARILY STAYING ELSEWHERE) What is the primary reason for not living 
together?

[VAR: WHYAWYb]

7) Is [PERSON] currently working for pay?

[VAR: EMPLY]

8) (IF NOT WORKING) What is the primary reason for unemployment?

[VAR: WHYNOEb]
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Doing study........................................ 12 5 0.3 0.7 

In military service.............................. 13 4 0.2 0.6 

Business failure.................................. 14 4 0.2 0.6 

Not intending to work...................... 15 1 0.1 0.1 

For religious reasons....................... 17 2 0.1 0.3 

To care for the family..................... 18 1 0.1 0.1 

No ability to get work...................... 19 1 0.1 0.1 

OTHER................................................... 77 6 0.4 0.8 

NA(Employed)..................................... 99 901 55.9 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Spouse................................................. 2 996 61.7 67.9 

Children............................................... 3 94 5.8 6.4 

Children's spouse.............................. 4 4 0.2 0.3 

Grand children................................... 5 7 0.4 0.5 

Parents................................................ 7 281 17.4 19.2 

Spouse's parents............................... 8 12 0.7 0.8 

Siblings................................................ 9 36 2.2 2.5 

Grand parents.................................... 11 12 0.7 0.8 

Friend................................................... 12 14 0.9 1.0 

Parents' siblings................................. 14 1 0.1 0.1 

Siblings’ spouse................................. 17 5 0.3 0.3 

Other.................................................... 77 3 0.2 0.2 

DK........................................................ 88 2 0.1 0.1 

NA........................................................ 99 146 9.1 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

male..................................................... 1 835 51.8 56.9

female.................................................. 2 630 39.1 42.9

DK........................................................ 8 2 0.1 0.1

NA........................................................ 9 146 9.1

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

0 .......................................................... 0 1 0.1 0.1 

3 .......................................................... 3 1 0.1 0.1 

6 .......................................................... 6 1 0.1 0.1 

9 .......................................................... 9 2 0.1 0.1 

10 ........................................................ 10 4 0.2 0.3 

11 ........................................................ 11 3 0.2 0.2 

13 ........................................................ 13 4 0.2 0.3 

14 ........................................................ 14 1 0.1 0.1 

15 ........................................................ 15 2 0.1 0.1 

[VAR: RELATE2]

[VAR: GENDER2]

[VAR: OLD2]
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16 ........................................................ 16 3 0.2 0.2 

17 ........................................................ 17 4 0.2 0.3 

18 ........................................................ 18 2 0.1 0.1 

19 ........................................................ 19 2 0.1 0.1 

20 ........................................................ 20 6 0.4 0.4 

21 ........................................................ 21 4 0.2 0.3 

22 ........................................................ 22 3 0.2 0.2 

23 ........................................................ 23 3 0.2 0.2 

24 ........................................................ 24 10 0.6 0.7 

25 ........................................................ 25 6 0.4 0.4 

26 ........................................................ 26 11 0.7 0.7 

27 ........................................................ 27 11 0.7 0.7 

28 ........................................................ 28 16 1.0 1.1 

29 ........................................................ 29 25 1.5 1.7 

30 ........................................................ 30 17 1.1 1.2 

31 ........................................................ 31 20 1.2 1.4 

32 ........................................................ 32 31 1.9 2.1 

33 ........................................................ 33 31 1.9 2.1 

34 ........................................................ 34 29 1.8 2.0 

35 ........................................................ 35 35 2.2 2.4 

36 ........................................................ 36 34 2.1 2.3 

37 ........................................................ 37 32 2.0 2.2 

38 ........................................................ 38 28 1.7 1.9 

39 ........................................................ 39 32 2.0 2.2 

40 ........................................................ 40 39 2.4 2.7 

41 ........................................................ 41 57 3.5 3.9 

42 ........................................................ 42 38 2.4 2.6 

43 ........................................................ 43 41 2.5 2.8 

44 ........................................................ 44 42 2.6 2.9 

45 ........................................................ 45 48 3.0 3.3 

46 ........................................................ 46 43 2.7 2.9 

47 ........................................................ 47 40 2.5 2.7 

48 ........................................................ 48 45 2.8 3.1 

49 ........................................................ 49 46 2.9 3.1 

50 ........................................................ 50 45 2.8 3.1 

51 ........................................................ 51 30 1.9 2.0 

52 ........................................................ 52 27 1.7 1.8 

53 ........................................................ 53 34 2.1 2.3 

54 ........................................................ 54 42 2.6 2.9 

55 ........................................................ 55 31 1.9 2.1 

56 ........................................................ 56 27 1.7 1.8 

57 ........................................................ 57 31 1.9 2.1 

58 ........................................................ 58 26 1.6 1.8 

59 ........................................................ 59 23 1.4 1.6 

60 ........................................................ 60 32 2.0 2.2 

61 ........................................................ 61 14 0.9 1.0 

62 ........................................................ 62 25 1.5 1.7 

63 ........................................................ 63 13 0.8 0.9 

64 ........................................................ 64 16 1.0 1.1 

65 ........................................................ 65 14 0.9 1.0 
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66 ........................................................ 66 13 0.8 0.9 

67 ........................................................ 67 19 1.2 1.3 

68 ........................................................ 68 22 1.4 1.5 

69 ........................................................ 69 13 0.8 0.9 

70 ........................................................ 70 16 1.0 1.1 

71 ........................................................ 71 9 0.6 0.6 

72 ........................................................ 72 13 0.8 0.9 

73 ........................................................ 73 7 0.4 0.5 

74 ........................................................ 74 14 0.9 1.0 

75 ........................................................ 75 8 0.5 0.5 

76 ........................................................ 76 3 0.2 0.2 

77 ........................................................ 77 13 0.8 0.9 

78 ........................................................ 78 3 0.2 0.2 

79 ........................................................ 79 6 0.4 0.4 

80 ........................................................ 80 4 0.2 0.3 

81 ........................................................ 81 4 0.2 0.3 

82 ........................................................ 82 3 0.2 0.2 

83 ........................................................ 83 1 0.1 0.1 

84 ........................................................ 84 6 0.4 0.4 

85 ........................................................ 85 1 0.1 0.1 

87 ........................................................ 87 1 0.1 0.1 

89 ........................................................ 89 1 0.1 0.1 

90 ........................................................ 90 1 0.1 0.1 

DK........................................................ 3 0.2 0.2 

NA........................................................ 146 9.1 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Married................................................... 1 1250 77.5 85.2 

Widowed................................................. 2 65 4.0 4.4 

Divorced................................................. 3 17 1.1 1.2 

Separated............................................... 4 4 0.2 0.3 

Never married........................................ 5 122 7.6 8.3 

Cohabiting............................................... 6 6 0.4 0.4 

DK........................................................ 8 3 0.2 0.2 

NA........................................................ 9 146 9.1 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Living together................................... 1 1358 84.2 92.6

Not living together............................. 2 108 6.7 7.4

DK........................................................ 8 1 0.1 0.1

NA........................................................ 9 146 9.1

SUM 1613 100.0 100.0 

[VAR: 02-MAR]

[VAR: AWAY2]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Schooling............................................. 1 5 0.3 4.6 

Employment........................................ 2 35 2.2 32.4 

Military service................................... 3 3 0.2 2.8 

Respondent's schooling................... 4 29 1.8 26.9 

Respondent's employment.............. 5 27 1.7 25.0 

Likes the place s/he is living......... 7 1 0.1 0.9 

Children’s schooling.......................... 10 2 0.1 1.9 

Personal choice................................. 12 1 0.1 0.9 

Other.................................................... 77 2 0.1 1.9 

DK........................................................ 88 3 0.2 2.8 

NA........................................................ 99 1505 93.3 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Employed............................................ 1 959 59.5 65.4 

Not employed..................................... 2 506 31.4 34.5 

DK........................................................ 8 3 0.1 0.1 

NA........................................................ 9 146 9.1 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Under the schooling age................. 1 3 0.2 0.6 

Schooling............................................. 2 47 2.9 9.3 

Staying at home................................ 3 242 15.0 47.8 

Old age............................................... 4 99 6.1 19.6 

Illness................................................... 5 21 1.3 4.2 

Disabled............................................... 6 12 0.7 2.4 

Temporarily not working.................. 7 19 1.2 3.8 

Unemployed........................................ 8 14 0.9 2.8 

Retired................................................. 9 10 0.6 2.0 

Retired under the age limit............. 10 22 1.4 4.3 

Preparing to begin work.................. 11 4 0.2 0.8 

Doing study........................................ 12 1 0.1 0.2 

In military service.............................. 13 3 0.2 0.6 

Business failure.................................. 14 2 0.1 0.4 

Other.................................................... 77 1 0.1 0.2 

DK........................................................ 88 6 0.4 1.2 

NA........................................................ 99 1107 68.6 

SUM 1613 100.0 100.0 

[VAR: WHYAWYb2]

[VAR: EMPLY2]

[VAR: WHYNOEb2]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Spouse................................................. 2 17 1.1 1.4 

Children............................................... 3 800 49.6 65.7 

Children's spouse.............................. 4 18 1.1 1.5 

Grand children................................... 5 15 0.9 1.2 

Parents................................................ 7 275 17.0 22.6 

Spouse's parents............................... 8 19 1.2 1.6 

Siblings................................................ 9 49 3.0 4.0 

Spouse's siblings............................... 10 2 0.1 0.2 

Grand parents.................................... 11 2 0.1 0.2 

Friend................................................... 12 5 0.3 0.4 

Siblings’ children................................ 13 3 0.2 0.2 

Parents' siblings................................. 14 1 0.1 0.1 

Siblings’ spouse................................. 17 3 0.2 0.2 

Other.................................................... 77 4 0.2 0.3 

DK........................................................ 88 4 0.2 0.3 

NA........................................................ 99 396 24.6 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

male..................................................... 1 558 34.6 45.9 

female.................................................. 2 655 40.6 53.8 

DK........................................................ 8 4 0.2 0.3 

NA........................................................ 9 396 24.6 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

0 .......................................................... 0 2 0.1 0.2 

1 .......................................................... 1 13 0.8 1.1 

2 .......................................................... 2 20 1.2 1.6 

3 .......................................................... 3 22 1.4 1.8 

4 .......................................................... 4 14 0.9 1.2 

5 .......................................................... 5 14 0.9 1.2 

6 .......................................................... 6 27 1.7 2.2 

7 .......................................................... 7 31 1.9 2.5 

8 .......................................................... 8 33 2.0 2.7 

9 .......................................................... 9 30 1.9 2.5 

10 ........................................................ 10 32 2.0 2.6 

11 ........................................................ 11 33 2.0 2.7 

12 ........................................................ 12 35 2.2 2.9 

13 ........................................................ 13 33 2.0 2.7 

14 ........................................................ 14 38 2.4 3.1 

15 ........................................................ 15 35 2.2 2.9 

16 ........................................................ 16 38 2.4 3.1 

17 ........................................................ 17 35 2.2 2.9 

18 ........................................................ 18 28 1.7 2.3 

[VAR: RELATE3]

[VAR: GENDER3]

[VAR: old3]
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19 ........................................................ 19 30 1.9 2.5 

20 ........................................................ 20 16 1.0 1.3 

21 ........................................................ 21 24 1.5 2.0 

22 ........................................................ 22 28 1.7 2.3 

23 ........................................................ 23 25 1.5 2.1 

24 ........................................................ 24 21 1.3 1.7 

25 ........................................................ 25 34 2.1 2.8 

26 ........................................................ 26 25 1.5 2.1 

27 ........................................................ 27 27 1.7 2.2 

28 ........................................................ 28 16 1.0 1.3 

29 ........................................................ 29 18 1.1 1.5 

30 ........................................................ 30 17 1.1 1.4 

31 ........................................................ 31 14 0.9 1.2 

32 ........................................................ 32 13 0.8 1.1 

33 ........................................................ 33 7 0.4 0.6 

34 ........................................................ 34 8 0.5 0.7 

35 ........................................................ 35 8 0.5 0.7 

36 ........................................................ 36 3 0.2 0.2 

37 ........................................................ 37 6 0.4 0.5 

38 ........................................................ 38 8 0.5 0.7 

39 ........................................................ 39 4 0.2 0.3 

40 ........................................................ 40 6 0.4 0.5 

41 ........................................................ 41 7 0.4 0.6 

42 ........................................................ 42 3 0.2 0.2 

43 ........................................................ 43 9 0.6 0.7 

44 ........................................................ 44 14 0.9 1.2 

45 ........................................................ 45 20 1.2 1.6 

46 ........................................................ 46 17 1.1 1.4 

47 ........................................................ 47 14 0.9 1.2 

48 ........................................................ 48 22 1.4 1.8 

49 ........................................................ 49 24 1.5 2.0 

50 ........................................................ 50 25 1.5 2.1 

51 ........................................................ 51 22 1.4 1.8 

52 ........................................................ 52 17 1.1 1.4 

53 ........................................................ 53 12 0.7 1.0 

54 ........................................................ 54 11 0.7 0.9 

55 ........................................................ 55 10 0.6 0.8 

56 ........................................................ 56 7 0.4 0.6 

57 ........................................................ 57 11 0.7 0.9 

58 ........................................................ 58 7 0.4 0.6 

59 ........................................................ 59 6 0.4 0.5 

60 ........................................................ 60 7 0.4 0.6 

61 ........................................................ 61 4 0.2 0.3 

62 ........................................................ 62 5 0.3 0.4 

63 ........................................................ 63 3 0.2 0.2 

64 ........................................................ 64 3 0.2 0.2 

65 ........................................................ 65 3 0.2 0.2 

66 ........................................................ 66 4 0.2 0.3 

67 ........................................................ 67 5 0.3 0.4 

68 ........................................................ 68 3 0.2 0.2 
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69 ........................................................ 69 2 0.1 0.2 

70 ........................................................ 70 1 0.1 0.1 

71 ........................................................ 71 2 0.1 0.2 

72 ........................................................ 72 6 0.4 0.5 

73 ........................................................ 73 2 0.1 0.2 

74 ........................................................ 74 2 0.1 0.2 

75 ........................................................ 75 3 0.2 0.2 

76 ........................................................ 76 3 0.2 0.2 

77 ........................................................ 77 2 0.1 0.2 

78 ........................................................ 78 2 0.1 0.2 

79 ........................................................ 79 1 0.1 0.1 

80 ........................................................ 80 1 0.1 0.1 

81 ........................................................ 81 1 0.1 0.1 

83 ........................................................ 83 2 0.1 0.2 

84 ........................................................ 84 3 0.2 0.2 

85 ........................................................ 85 3 0.2 0.2 

86 ........................................................ 86 2 0.1 0.2 

87 ........................................................ 87 1 0.1 0.1 

90 ........................................................ 90 3 0.2 0.2 

91 ........................................................ 91 1 0.1 0.1 

94 ........................................................ 94 1 0.1 0.1 

97 ........................................................ 97 1 0.1 0.1 

DK........................................................ 888 6 0.4 0.5 

NA........................................................ 999 396 24.6 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Married................................................... 1 324 20.1 26.6 

Widowed................................................. 2 38 2.4 3.1 

Divorced................................................. 3 7 0.4 0.6 

Separated............................................... 4 5 0.3 0.4 

Never married........................................ 5 839 52.0 68.9 

DK........................................................ 8 4 0.2 0.3 

NA........................................................ 9 396 24.6 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Living together................................... 1 998 61.9 82.0 

Not living together............................. 2 218 13.5 17.9 

DK........................................................ 8 1 0.1 0.1 

NA........................................................ 9 396 24.6 

SUM 1613 100.0 100.0 

[VAR: 03-MAR]

[VAR: AWAY3]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Schooling............................................. 1 51 3.2 23.4 

Employment........................................ 2 60 3.7 27.5 

Military service................................... 3 28 1.7 12.8 

Respondent's schooling................... 4 35 2.2 16.1 

Respondent's employment.............. 5 28 1.7 12.8 

Long-term travel................................ 8 1 0.1 0.5 

Ran away from home...................... 9 1 0.1 0.5 

Children’s schooling.......................... 10 1 0.1 0.5 

Childcare............................................. 11 1 0.1 0.5 

Personal choice................................. 12 1 0.1 0.5 

Preparing for work............................ 13 2 0.1 0.9 

Parents’ separation........................... 14 1 0.1 0.5 
Living apart temporarily during school holidays. 15 1 0.1 0.5 

Other.................................................... 77 3 0.2 1.4 

DK........................................................ 88 4 0.2 1.8 

NA........................................................ 99 1395 86.5 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Employed............................................ 1 335 20.8 27.5 

Not employed..................................... 2 876 54.3 72.0 

DK........................................................ 8 6 0.4 0.5 

NA........................................................ 9 396 24.6 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Under the schooling age................. 1 121 7.5 13.8 

Schooling............................................. 2 519 32.2 59.2 

Staying at home................................ 3 114 7.1 13.0 

Old age............................................... 4 49 3.0 5.6 

Illness................................................... 5 8 0.5 0.9 

Disabled............................................... 6 1 0.1 0.1 

Temporarily not working.................. 7 10 0.6 1.1 

Unemployed........................................ 8 3 0.2 0.3 

Retired................................................. 9 4 0.2 0.5 

Retired under the age limit............. 10 4 0.2 0.5 

Preparing to begin work.................. 11 8 0.5 0.9 

Doing study........................................ 12 1 0.1 0.1 

In military service.............................. 13 26 1.6 3.0 

Other.................................................... 77 6 0.4 0.7 

DK........................................................ 88 2 0.1 0.2 

NA........................................................ 99 737 45.7 

SUM 1613 100.0 100.0 

[VAR: WHYAWYb3]

[VAR: EMPLY3]

[VAR: WHYNOEb3]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Spouse................................................. 2 15 0.9 1.7 

Children............................................... 3 580 36.0 64.4 

Children's spouse.............................. 4 21 1.3 2.3 

Grand children................................... 5 35 2.2 3.9 

Parents................................................ 7 48 3.0 5.3 

Spouse's parents............................... 8 4 0.2 0.4 

Siblings................................................ 9 171 10.6 19.0 

Spouse's siblings............................... 10 2 0.1 0.2 

Grand parents.................................... 11 6 0.4 0.7 

Friend................................................... 12 2 0.1 0.2 

Siblings’ children................................ 13 7 0.4 0.8 

Parents' siblings................................. 14 2 0.1 0.2 

Siblings’ spouse................................. 17 1 0.1 0.1 

Other.................................................... 77 1 0.1 0.1 

DK........................................................ 88 5 0.3 0.6 

NA........................................................ 99 713 44.2 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

male..................................................... 1 434 26.9 48.2 

female.................................................. 2 460 28.5 51.1 

DK........................................................ 8 6 0.4 0.7 

NA........................................................ 9 713 44.2 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

0 .......................................................... 0 1 0.1 0.1 

1 .......................................................... 1 20 1.2 2.2 

2 .......................................................... 2 14 0.9 1.6 

3 .......................................................... 3 15 0.9 1.7 

4 .......................................................... 4 15 0.9 1.7 

5 .......................................................... 5 33 2.0 3.7 

6 .......................................................... 6 31 1.9 3.4 

7 .......................................................... 7 22 1.4 2.4 

8 .......................................................... 8 33 2.0 3.7 

9 .......................................................... 9 36 2.2 4.0 

10 ........................................................ 10 29 1.8 3.2 

11 ........................................................ 11 32 2.0 3.6 

12 ........................................................ 12 38 2.4 4.2 

13 ........................................................ 13 25 1.5 2.8 

14 ........................................................ 14 33 2.0 3.7 

15 ........................................................ 15 34 2.1 3.8 

16 ........................................................ 16 26 1.6 2.9 

17 ........................................................ 17 29 1.8 3.2 

18 ........................................................ 18 32 2.0 3.6 

19 ........................................................ 19 19 1.2 2.1 

[VAR: RELATE4]

[VAR: GENDER4]

[VAR: OLD4]
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20 ........................................................ 20 19 1.2 2.1 

21 ........................................................ 21 26 1.6 2.9 

22 ........................................................ 22 36 2.2 4.0 

23 ........................................................ 23 31 1.9 3.4 

24 ........................................................ 24 26 1.6 2.9 

25 ........................................................ 25 40 2.5 4.4 

26 ........................................................ 26 24 1.5 2.7 

27 ........................................................ 27 19 1.2 2.1 

28 ........................................................ 28 22 1.4 2.4 

29 ........................................................ 29 13 0.8 1.4 

30 ........................................................ 30 17 1.1 1.9 

31 ........................................................ 31 2 0.1 0.2 

32 ........................................................ 32 8 0.5 0.9 

33 ........................................................ 33 3 0.2 0.3 

34 ........................................................ 34 1 0.1 0.1 

35 ........................................................ 35 6 0.4 0.7 

36 ........................................................ 36 6 0.4 0.7 

37 ........................................................ 37 4 0.2 0.4 

39 ........................................................ 39 2 0.1 0.2 

40 ........................................................ 40 1 0.1 0.1 

41 ........................................................ 41 3 0.2 0.3 

42 ........................................................ 42 2 0.1 0.2 

43 ........................................................ 43 3 0.2 0.3 

44 ........................................................ 44 1 0.1 0.1 

45 ........................................................ 45 4 0.2 0.4 

46 ........................................................ 46 2 0.1 0.2 

47 ........................................................ 47 4 0.2 0.4 

48 ........................................................ 48 4 0.2 0.4 

49 ........................................................ 49 2 0.1 0.2 

50 ........................................................ 50 2 0.1 0.2 

51 ........................................................ 51 1 0.1 0.1 

52 ........................................................ 52 6 0.4 0.7 

53 ........................................................ 53 1 0.1 0.1 

54 ........................................................ 54 2 0.1 0.2 

55 ........................................................ 55 2 0.1 0.2 

56 ........................................................ 56 4 0.2 0.4 

57 ........................................................ 57 1 0.1 0.1 

58 ........................................................ 58 1 0.1 0.1 

60 ........................................................ 60 5 0.3 0.6 

63 ........................................................ 63 1 0.1 0.1 

67 ........................................................ 67 1 0.1 0.1 

68 ........................................................ 68 1 0.1 0.1 

70 ........................................................ 70 2 0.1 0.2 

71 ........................................................ 71 1 0.1 0.1 

73 ........................................................ 73 1 0.1 0.1 

74 ........................................................ 74 1 0.1 0.1 

75 ........................................................ 75 2 0.1 0.2 

76 ........................................................ 76 1 0.1 0.1 

78 ........................................................ 78 1 0.1 0.1 

79 ........................................................ 79 1 0.1 0.1 
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80 ........................................................ 80 3 0.2 0.3 

84 ........................................................ 84 1 0.1 0.1 

86 ........................................................ 86 2 0.1 0.2 

DK........................................................ 888 8 0.5 0.9 

NA........................................................ 999 713 44.2 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Married................................................... 1 84 5.2 9.3 

Widowed................................................. 2 9 0.6 1.0 

Divorced................................................. 3 3 0.2 0.3 

Separated............................................... 4 1 0.1 0.1 

Never married........................................ 5 798 49.5 88.7 

DK........................................................ 8 5 0.3 0.6 

NA........................................................ 9 713 44.2 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Living together................................... 1 721 44.6 80.1 

Not living together............................. 2 178 11.0 19.8 

DK........................................................ 8 1 0.1 0.1 

NA........................................................ 9 713 44.2 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Schooling............................................. 1 43 2.7 24.2 

Employment........................................ 2 48 3.0 27.0 

Military service................................... 3 29 1.8 16.3 

Respondent's schooling................... 4 27 1.7 15.2 

Respondent's employment.............. 5 17 1.1 9.6 

Illness................................................... 6 1 0.1 0.6 

Children’s schooling.......................... 10 2 0.1 1.1 

Childcare............................................. 11 1 0.1 0.6 

Personal choice................................. 12 1 0.1 0.6 

Preparing for work............................ 13 2 0.1 1.1 

Other.................................................... 77 2 0.1 1.1 

DK........................................................ 88 5 0.3 2.8 

NA........................................................ 99 1435 89.0 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Employed............................................ 1 169 10.5 18.8 

Not employed..................................... 2 724 44.9 80.4 

DK........................................................ 8 7 0.4 0.8 

NA........................................................ 9 713 44.2 

SUM 1613 100.0 100.0 

[VAR: 04-MAR]

[VAR: AWAY4]

[VAR: WHYAWYb4]

[VAR: EMPLY4]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Under the schooling age................. 1 129 8.0 17.8 

Schooling............................................. 2 495 30.7 68.4 

Staying at home................................ 3 30 1.9 4.1 

Old age............................................... 4 12 0.7 1.7 

Illness................................................... 5 2 0.1 0.3 

Disabled............................................... 6 3 0.2 0.4 

Temporarily not working.................. 7 4 0.2 0.6 

Unemployed........................................ 8 3 0.2 0.4 

Preparing to begin work.................. 11 15 0.9 2.1 

Doing study........................................ 12 2 0.1 0.3 

In military service.............................. 13 27 1.7 3.7 

Preparing to get married................. 16 1 0.1 0.1 

Other.................................................... 77 1 0.1 0.1 

NA........................................................ 99 889 55.1 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Spouse................................................. 2 2 0.1 0.7 

Children............................................... 3 143 8.9 50.0

Children's spouse.............................. 4 2 0.1 0.7 

Grand children................................... 5 31 1.9 10.8 

Parents................................................ 7 17 1.1 5.9 

Spouse's parents............................... 8 3 0.2 1.0 

Siblings................................................ 9 65 4.0 22.7 

Spouse's siblings............................... 10 1 0.1 0.3 

Grand parents.................................... 11 5 0.3 1.7 

Friend................................................... 12 3 0.2 1.0 

Siblings’ children................................ 13 8 0.5 2.8 

Boarder................................................ 16 1 0.1 0.3 

Other.................................................... 77 4 0.2 1.4 

DK........................................................ 88 1 0.1 0.3 

NA........................................................ 99 1327 82.3 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

male..................................................... 1 152 9.4 53.1 

female.................................................. 2 133 8.2 46.5 

DK........................................................ 8 1 0.1 0.3 

NA........................................................ 9 1327 82.3 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

0 .......................................................... 0 2 0.1 0.7 

1 .......................................................... 1 4 0.2 1.4 

2 .......................................................... 2 9 0.6 3.1 

[VAR: WHYNOEb4]

[VAR: RELATE5]

[VAR: GENDER5]

[VAR: OLD5]
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3 .......................................................... 3 4 0.2 1.4 

4 .......................................................... 4 8 0.5 2.8 

5 .......................................................... 5 11 0.7 3.8 

6 .......................................................... 6 6 0.4 2.1 

7 .......................................................... 7 10 0.6 3.5 

8 .......................................................... 8 8 0.5 2.8 

9 .......................................................... 9 7 0.4 2.4 

10 ........................................................ 10 8 0.5 2.8 

11 ........................................................ 11 14 0.9 4.9 

12 ........................................................ 12 7 0.4 2.4 

13 ........................................................ 13 10 0.6 3.5 

14 ........................................................ 14 8 0.5 2.8 

15 ........................................................ 15 7 0.4 2.4 

16 ........................................................ 16 10 0.6 3.5 

17 ........................................................ 17 12 0.7 4.2 

18 ........................................................ 18 2 0.1 0.7 

19 ........................................................ 19 3 0.2 1.0 

20 ........................................................ 20 11 0.7 3.8 

21 ........................................................ 21 9 0.6 3.1 

22 ........................................................ 22 10 0.6 3.5 

23 ........................................................ 23 13 0.8 4.5 

24 ........................................................ 24 6 0.4 2.1 

25 ........................................................ 25 11 0.7 3.8 

26 ........................................................ 26 9 0.6 3.1 

27 ........................................................ 27 13 0.8 4.5 

28 ........................................................ 28 5 0.3 1.7 

30 ........................................................ 30 4 0.2 1.4 

31 ........................................................ 31 1 0.1 0.3 

32 ........................................................ 32 5 0.3 1.7 

33 ........................................................ 33 2 0.1 0.7 

34 ........................................................ 34 1 0.1 0.3 

35 ........................................................ 35 1 0.1 0.3 

36 ........................................................ 36 1 0.1 0.3 

38 ........................................................ 38 1 0.1 0.3 

39 ........................................................ 39 1 0.1 0.3 

40 ........................................................ 40 1 0.1 0.3 

42 ........................................................ 42 1 0.1 0.3 

46 ........................................................ 46 1 0.1 0.3 

47 ........................................................ 47 1 0.1 0.3 

48 ........................................................ 48 1 0.1 0.3 

51 ........................................................ 51 2 0.1 0.7 

54 ........................................................ 54 1 0.1 0.3 

56 ........................................................ 56 1 0.1 0.3 

57 ........................................................ 57 1 0.1 0.3 

60 ........................................................ 60 1 0.1 0.3 

61 ........................................................ 61 1 0.1 0.3 

63 ........................................................ 63 1 0.1 0.3 

65 ........................................................ 65 1 0.1 0.3 

67 ........................................................ 67 2 0.1 0.7 

69 ........................................................ 69 2 0.1 0.7 
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73 ........................................................ 73 1 0.1 0.3 

75 ........................................................ 75 2 0.1 0.7 

76 ........................................................ 76 3 0.2 1.0 

80 ........................................................ 80 1 0.1 0.3 

82 ........................................................ 82 1 0.1 0.3 

83 ........................................................ 83 1 0.1 0.3 

85 ........................................................ 85 1 0.1 0.3 

90 ........................................................ 90 1 0.1 0.3 

DK........................................................ 888 3 0.2 1.0 

NA........................................................ 999 1327 82.3 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Married................................................... 1 19 1.2 6.6 

Widowed................................................. 2 14 0.9 4.9 

Divorced................................................. 3 1 0.1 0.3 

Separated............................................... 4 1 0.1 0.3 

Never married........................................ 5 250 15.5 87.4 

DK........................................................ 8 1 0.1 0.3 

NA........................................................ 9 1327 82.3 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Living together................................... 1 208 12.9 72.7 

Not living together............................. 2 77 4.8 26.9 

DK........................................................ 8 1 0.1 0.3 

NA........................................................ 9 1327 82.3 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Schooling............................................. 1 17 1.1 22.1 

Employment........................................ 2 20 1.2 26.0 

Military service................................... 3 15 0.9 19.5 

Respondent's schooling................... 4 12 0.7 15.6 

Respondent's employment.............. 5 7 0.4 9.1 

Childcare............................................. 11 2 0.1 2.6 

Personal choice................................. 12 1 0.1 1.3 

Preparing for work............................ 13 2 0.1 2.6 

Other.................................................... 77 1 0.1 1.3 

NA........................................................ 99 1536 95.2 

SUM 1613 100.0 100.0 

[VAR: 05-MAR]

[VAR: AWAY5]

[VAR: WHYAWYb5]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Employed............................................ 1 48 3.0 16.8 

Not employed..................................... 2 236 14.6 82.5 

DK........................................................ 8 2 0.1 0.7 

NA........................................................ 9 1327 82.3 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Under the schooling age................. 1 47 2.9 19.9 

Schooling............................................. 2 144 8.9 61.0 

Staying at home................................ 3 2 0.1 0.8 

Old age............................................... 4 12 0.7 5.1 

Illness................................................... 5 2 0.1 0.8 

Disabled............................................... 6 2 0.1 0.8 

Temporarily not working.................. 7 3 0.2 1.3 

Unemployed........................................ 8 1 0.1 0.4 

Retired................................................. 9 2 0.1 0.8 

Retired under the age limit............. 10 1 0.1 0.4 

Preparing to begin work.................. 11 5 0.3 2.1 

In military service.............................. 13 14 0.9 5.9 

Other.................................................... 77 1 0.1 0.4 

NA........................................................ 99 1377 85.4 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Children............................................... 3 34 2.1 44.2 

Children's spouse.............................. 4 1 0.1 1.3 

Grand children................................... 5 12 0.7 15.6 

Parents................................................ 7 6 0.4 7.8 

Spouse's parents............................... 8 1 0.1 1.3 

Siblings................................................ 9 13 0.8 16.9 

Friend................................................... 12 2 0.1 2.6 

Siblings’ children................................ 13 2 0.1 2.6 

Care provider..................................... 15 1 0.1 1.3 

Other.................................................... 77 4 0.2 5.2 

DK........................................................ 88 1 0.1 1.3 

NA........................................................ 99 1536 95.2 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

male..................................................... 1 44 2.7 57.1 

female.................................................. 2 32 2.0 41.6 

DK........................................................ 8 1 0.1 1.3 

NA........................................................ 9 1536 95.2 

SUM 1613 100.0 100.0 

[VAR: EMPLY5]

[VAR: WHYNOEb5]

[VAR: RELATE6]

[VAR: GENDER6]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

1 .......................................................... 1 2 0.1 2.6 

2 .......................................................... 2 3 0.2 3.9 

4 .......................................................... 4 1 0.1 1.3 

5 .......................................................... 5 4 0.2 5.2 

6 .......................................................... 6 3 0.2 3.9 

7 .......................................................... 7 3 0.2 3.9 

8 .......................................................... 8 4 0.2 5.2 

9 .......................................................... 9 3 0.2 3.9 

10 ........................................................ 10 2 0.1 2.6 

11 ........................................................ 11 3 0.2 3.9 

12 ........................................................ 12 4 0.2 5.2 

13 ........................................................ 13 1 0.1 1.3 

14 ........................................................ 14 5 0.3 6.5 

15 ........................................................ 15 1 0.1 1.3 

16 ........................................................ 16 2 0.1 2.6 

17 ........................................................ 17 3 0.2 3.9 

18 ........................................................ 18 3 0.2 3.9 

19 ........................................................ 19 1 0.1 1.3 

20 ........................................................ 20 2 0.1 2.6 

22 ........................................................ 22 2 0.1 2.6 

23 ........................................................ 23 2 0.1 2.6 

24 ........................................................ 24 2 0.1 2.6 

25 ........................................................ 25 1 0.1 1.3 

26 ........................................................ 26 2 0.1 2.6 

27 ........................................................ 27 1 0.1 1.3 

28 ........................................................ 28 1 0.1 1.3 

30 ........................................................ 30 2 0.1 2.6 

32 ........................................................ 32 1 0.1 1.3 

33 ........................................................ 33 1 0.1 1.3 

34 ........................................................ 34 1 0.1 1.3 

46 ........................................................ 46 2 0.1 2.6 

55 ........................................................ 55 1 0.1 1.3 

57 ........................................................ 57 1 0.1 1.3 

58 ........................................................ 58 1 0.1 1.3 

70 ........................................................ 70 1 0.1 1.3 

72 ........................................................ 72 1 0.1 1.3 

81 ........................................................ 81 1 0.1 1.3 

DK........................................................ 888 3 0.2 3.9 

NA........................................................ 999 1536 95.2 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Married.................................................... 1 7 0.4 9.1 

Divorced.................................................. 3 2 0.1 2.6 

Never married........................................ 5 66 4.1 85.7 

DK............................................................ 8 2 0.1 2.6 

NA............................................................ 9 1536 95.2 

SUM 1613 100.0 100.0 

[VAR: OLD6]

[VAR: 06-MAR]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Living together................................... 1 61 3.8 79.2 

Not living together............................. 2 15 0.9 19.5 

DK........................................................ 8 1 0.1 1.3 

NA........................................................ 9 1536 95.2 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Schooling............................................. 1 4 0.2 26.7 

Employment........................................ 2 3 0.2 20.0 

Military service................................... 3 1 0.1 6.7 

Respondent's schooling................... 4 2 0.1 13.3 

Respondent's employment.............. 5 3 0.2 20.0 

Childcare............................................. 11 1 0.1 6.7 

Personal choice................................. 12 1 0.1 6.7 

NA........................................................ 99 1598 99.1 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Employed............................................ 1 12 0.7 15.6 

Not employed..................................... 2 63 3.9 81.8 

DK........................................................ 8 2 0.1 2.6 

NA........................................................ 9 1536 95.2 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Under the schooling age................. 1 14 0.9 22.2 

Schooling............................................. 2 44 2.7 69.8 

Old age............................................... 4 2 0.1 3.2 

Disabled............................................... 6 1 0.1 1.6 

Business failure.................................. 14 1 0.1 1.6 

Other.................................................... 77 1 0.1 1.6 

NA........................................................ 99 1550 96.1 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Children............................................... 3 9 0.6 40.9 

Grand children................................... 5 4 0.2 18.2 

Parents................................................ 7 2 0.1 9.1 

Siblings................................................ 9 2 0.1 9.1 

Grand parents.................................... 11 1 0.1 4.5 

Care provider..................................... 15 1 0.1 4.5 

Other.................................................... 77 2 0.1 9.1 

DK........................................................ 88 1 0.1 4.5 

NA........................................................ 99 1591 98.6 

SUM 1613 100.0 100.0 

[VAR: AWAY6]

[VAR: WHYAWYb6]

[VAR: EMPLY6]

[VAR: WHYNOEb6]

[VAR: RELATE7]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

male..................................................... 1 11 0.7 50.0 

female.................................................. 2 10 0.6 45.5 

DK........................................................ 8 1 0.1 4.5 

NA........................................................ 9 1591 98.6 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

3 .......................................................... 3 1 0.1 4.5 

4 .......................................................... 4 1 0.1 4.5 

5 .......................................................... 5 1 0.1 4.5 

6 .......................................................... 6 1 0.1 4.5 

7 .......................................................... 7 1 0.1 4.5 

8 .......................................................... 8 1 0.1 4.5 

9 .......................................................... 9 1 0.1 4.5 

10 ........................................................ 10 1 0.1 4.5 

11 ........................................................ 11 1 0.1 4.5 

12 ........................................................ 12 1 0.1 4.5 

15 ........................................................ 15 1 0.1 4.5 

17 ........................................................ 17 1 0.1 4.5 

18 ........................................................ 18 1 0.1 4.5 

21 ........................................................ 21 1 0.1 4.5 

24 ........................................................ 24 2 0.1 9.1 

35 ........................................................ 35 1 0.1 4.5 

44 ........................................................ 44 1 0.1 4.5 

58 ........................................................ 58 1 0.1 4.5 

85 ........................................................ 85 1 0.1 4.5 

92 ........................................................ 92 1 0.1 4.5 

DK........................................................ 888 1 0.1 4.5 

NA........................................................ 999 1591 98.6 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Married.................................................. 1 1 0.1 4.5 

Widowed................................................ 2 2 0.1 9.1 

Never married........................................ 5 18 1.1 81.8 

DK........................................................ 8 1 0.1 4.5 

NA........................................................ 9 1591 98.6 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Living together................................... 1 17 1.1 77.3 

Not living together............................. 2 4 0.2 18.2 

DK........................................................ 8 1 0.1 4.5 

NA........................................................ 9 1591 98.6 

SUM 1613 100.0 100.0 

[VAR: GENDER7]

[VAR: OLD7]

[VAR: 07-MAR]

[VAR: AWAY7]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Employment........................................ 2 1 0.1 25.0 

Military service................................... 3 1 0.1 25.0 

Respondent's schooling................... 4 1 0.1 25.0 

Respondent's employment.............. 5 1 0.1 25.0 

NA........................................................ 99 1609 99.8 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Employed............................................ 1 4 0.2 18.2 

Not employed..................................... 2 17 1.1 77.3 

DK........................................................ 8 1 0.1 4.5 

NA........................................................ 9 1591 98.6 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Under the schooling age................. 1 4 0.2 23.5 

Schooling............................................. 2 10 0.6 58.8 

Old age............................................... 4 2 0.1 11.8 

Other.................................................... 77 1 0.1 5.9 

NA........................................................ 99 1596 98.9 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Grand children................................... 5 1 0.1 20.0 

Siblings................................................ 9 1 0.1 20.0 

Care provider..................................... 15 1 0.1 20.0 

Other.................................................... 77 1 0.1 20.0 

DK........................................................ 88 1 0.1 20.0 

NA........................................................ 99 1608 99.7 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

male..................................................... 1 1 0.1 20.0 

female.................................................. 2 2 0.1 40.0 

DK........................................................ 8 2 0.1 40.0 

NA........................................................ 9 1608 99.7 

SUM 1613 100.0 100.0 

[VAR: WHYAWYb7]

[VAR: EMPLY7]

[VAR: WHYNOEb7]

[VAR: RELATE8]

[VAR: GENDER8]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

8 .......................................................... 8 1 0.1 20.0 

20 ........................................................ 20 1 0.1 20.0 

26 ........................................................ 26 1 0.1 20.0 

DK........................................................ 888 2 0.1 40.0 

NA........................................................ 999 1608 99.7 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Never married........................................ 5 3 0.2 60.0

DK........................................................ 8 2 0.1 40.0

NA........................................................ 9 1608 99.7

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Living together................................... 1 3 0.2 60.0

Not living together............................. 2 1 0.1 20.0

DK........................................................ 8 1 0.1 20.0

NA........................................................ 9 1608 99.7

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Respondent's schooling................... 4 1 0.1

NA........................................................ 99 1612 99.9

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Employed............................................ 1 3 0.2 60.0

Not employed..................................... 2 1 0.1 20.0

DK........................................................ 8 1 0.1 20.0

NA........................................................ 9 1608 99.7

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Schooling............................................. 2 1 0.1

NA........................................................ 99 1612 99.9

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Grand children................................... 5 1 0.1 33.3

Care provider..................................... 15 1 0.1 33.3

DK........................................................ 88 1 0.1 33.3

NA........................................................ 99 1610 99.8

SUM 1613 100.0 100.0 

[VAR: OLD8]

[VAR: 08-MAR]

[VAR: AWAY8]

[VAR: WHYAWYb8]

[VAR: EMPLY8]

[VAR: WHYNOEb8]

[VAR: RELATE9]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

male..................................................... 1 1 0.1 33.3

female.................................................. 2 1 0.1 33.3

DK........................................................ 8 1 0.1 33.3

NA........................................................ 9 1610 99.8

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

5 .......................................................... 5 1 0.1 33.3

20 ........................................................ 20 1 0.1 33.3

DK........................................................ 888 1 0.1 33.3

NA........................................................ 999 1610 99.8

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Never married........................................ 5 2 0.1 66.7

DK........................................................ 8 1 0.1 33.3

NA........................................................ 9 1610 99.8

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Living together................................... 1 2 0.1 66.7

DK........................................................ 8 1 0.1 33.3

NA........................................................ 9 1610 99.8

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

NA........................................................ 99 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Not employed..................................... 2 2 0.1 66.7

DK........................................................ 8 1 0.1 33.3

NA........................................................ 9 1610 99.8

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Under the schooling age................. 1 1 0.1 50.0

Schooling............................................. 2 1 0.1 50.0

NA........................................................ 99 1611 99.9

SUM 1613 100.0 100.0 

[VAR: GENDER9]

[VAR: OLD9]

[VAR: 09-MAR]

[VAR: AWAY9]

[VAR: WHYAWYb9]

[VAR: EMPLY9]

[VAR: WHYNOEb9]



- 52 -

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

DK........................................................ 88 1 0.1

NA........................................................ 99 1612 99.9

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

DK........................................................ 8 1 0.1

NA........................................................ 9 1612 99.9

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

DK........................................................ 888 1 0.1

NA........................................................ 999 1612 99.9

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

DK........................................................ 8 1 0.1

NA........................................................ 9 1612 99.9

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

DK........................................................ 8 1 0.1

NA........................................................ 9 1612 99.9

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

NA........................................................ 99 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

DK........................................................ 8 1 0.1

NA........................................................ 9 1612 99.9

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

NA........................................................ 99 1613 100.0 

[VAR: RELATE10]

[VAR: GENDER10]

[VAR: OLD10]

[VAR: 010-MAR]

[VAR: AWAY10]

[VAR: WHYAWYb10]

[VAR: EMPLY10]

[VAR: WHYNOEb10]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Serial number 1 (Respondent)....... 1 822 51.0 

Serial number 2................................. 2 725 44.9 

Serial number 3................................. 3 50 3.1 

Serial number 4................................. 4 8 0.5 

Serial number 5................................. 5 6 0.4 

Serial number 6................................. 6 1 0.1 

DK........................................................ 88 1 0.1 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Respondent......................................... 1 822 51.0 

Spouse................................................. 2 490 30.4 

Children............................................... 3 24 1.5 

Children's spouse.............................. 4 3 0.2 

Parents................................................ 7 234 14.5 

Spouse's parents............................... 8 5 0.3 

Siblings................................................ 9 15 0.9 

Grand parents.................................... 11 3 0.2 

Friend................................................... 12 6 0.4 

Parents' siblings................................. 14 1 0.1 

Siblings’ spouse................................. 17 6 0.4 

Other.................................................... 77 3 0.2 

DK........................................................ 88 1 0.1 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

male..................................................... 1 1321 81.9

female.................................................. 2 291 18.0

DK........................................................ 8 1 0.1

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

18 ........................................................ 18 3 0.2 

19 ........................................................ 19 2 0.1 

20 ........................................................ 20 4 0.2 

21 ........................................................ 21 7 0.4 

22 ........................................................ 22 2 0.1 

23 ........................................................ 23 7 0.4 

24 ........................................................ 24 8 0.5 

25 ........................................................ 25 20 1.2 

26 ........................................................ 26 13 0.8 

27 ........................................................ 27 14 0.9 

28 ........................................................ 28 18 1.1 

29 ........................................................ 29 18 1.1 

49.9  Who is the household head?

[VAR: HHWHO]

[VAR: HDHEAD]

[VAR: HHSEX]

[VAR: HHAGE]
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30 ........................................................ 30 17 1.1 

31 ........................................................ 31 19 1.2 

32 ........................................................ 32 28 1.7 

33 ........................................................ 33 29 1.8 

34 ........................................................ 34 26 1.6 

35 ........................................................ 35 38 2.4 

36 ........................................................ 36 27 1.7 

37 ........................................................ 37 41 2.5 

38 ........................................................ 38 32 2.0 

39 ........................................................ 39 30 1.9 

40 ........................................................ 40 38 2.4 

41 ........................................................ 41 54 3.3 

42 ........................................................ 42 39 2.4 

43 ........................................................ 43 51 3.2 

44 ........................................................ 44 40 2.5 

45 ........................................................ 45 61 3.8 

46 ........................................................ 46 47 2.9 

47 ........................................................ 47 48 3.0 

48 ........................................................ 48 52 3.2 

49 ........................................................ 49 38 2.4 

50 ........................................................ 50 48 3.0 

51 ........................................................ 51 38 2.4 

52 ........................................................ 52 37 2.3 

53 ........................................................ 53 35 2.2 

54 ........................................................ 54 34 2.1 

55 ........................................................ 55 30 1.9 

56 ........................................................ 56 23 1.4 

57 ........................................................ 57 36 2.2 

58 ........................................................ 58 25 1.5 

59 ........................................................ 59 20 1.2 

60 ........................................................ 60 28 1.7 

61 ........................................................ 61 21 1.3 

62 ........................................................ 62 32 2.0 

63 ........................................................ 63 19 1.2 

64 ........................................................ 64 27 1.7 

65 ........................................................ 65 25 1.5 

66 ........................................................ 66 18 1.1 

67 ........................................................ 67 27 1.7 

68 ........................................................ 68 25 1.5 

69 ........................................................ 69 14 0.9 

70 ........................................................ 70 19 1.2 

71 ........................................................ 71 18 1.1 

72 ........................................................ 72 19 1.2 

73 ........................................................ 73 13 0.8 

74 ........................................................ 74 12 0.7 

75 ........................................................ 75 11 0.7 

76 ........................................................ 76 10 0.6 

77 ........................................................ 77 15 0.9 

78 ........................................................ 78 4 0.2 

79 ........................................................ 79 15 0.9 
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80 ........................................................ 80 7 0.4 

81 ........................................................ 81 5 0.3 

82 ........................................................ 82 7 0.4 

83 ........................................................ 83 4 0.2 

84 ........................................................ 84 7 0.4 

85 ........................................................ 85 7 0.4 

86 ........................................................ 86 3 0.2 

90 ........................................................ 90 1 0.1 

93 ........................................................ 93 1 0.1 

DK........................................................ 888 2 0.1 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Married................................................... 1 1231 76.3 

Widowed................................................. 2 147 9.1 

Divorced................................................. 3 52 3.2 

Separated............................................... 4 12 0.7 

Never married........................................ 5 163 10.1 

Cohabiting............................................... 6 6 0.4 

DK........................................................ 8 2 0.1 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Living together................................... 1 1589 98.5

Not living together............................. 2 23 1.4

DK........................................................ 8 1 1.0

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Employment........................................ 2 15 0.9 62.5 

Military service................................... 3 2 0.1 8.3 

Respondent's schooling................... 4 4 0.2 16.7 

Respondent's employment.............. 5 1 0.1 4.2 

DK........................................................ 88 2 0.1 8.3 

NA........................................................ 99 1589 98.5 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Employed............................................ 1 1219 75.6

Not employed..................................... 2 392 24.3

DK........................................................ 8 2 0.1

SUM 1613 100.0 

[VAR: HHMARI]

[VAR: HHAWAY]

[VAR: HHWHYAWYb]

[VAR: HHEMPLY]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Schooling............................................. 2 32 2.0 8.1 

Staying at home................................ 3 41 2.5 10.4 

Old age............................................... 4 143 8.9 36.4 

Illness................................................... 5 35 2.2 8.9 

Disabled............................................... 6 20 1.2 5.1 

Temporarily not working.................. 7 22 1.4 5.6 

Unemployed........................................ 8 23 1.4 5.9 

Retired................................................. 9 26 1.6 6.6 

Retired under the age limit............. 10 34 2.1 8.7 

Preparing to begin work.................. 11 3 0.2 0.8 

Doing study........................................ 12 1 0.1 0.3 

In military service.............................. 13 2 0.1 0.5 

Business failure.................................. 14 3 0.2 0.8 

Not intending to work...................... 15 1 0.1 0.3 

For religious reasons........................ 17 1 0.1 0.3 

To care for the family..................... 18 1 0.1 0.3 

Other.................................................... 77 4 0.2 1.0 

DK........................................................ 88 1 0.1 0.3 

NA........................................................ 99 1220 75.6 

SUM 1613 100.0 100.0 

[VAR: HHWHYNOEb]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

NO FORMAL SCHOOL..................... 0 104 6.4 

Elementary school ............................. 1 204 12.6 

Junior high school............................... 2 151 9.4 

High school.......................................... 3 435 27.0 

Junior college......................................... 4 182 11.3 

College ................................................ 5 457 28.3 

Graduate school................................... 6 72 4.5 

OTHERS (EX. SEODANG)........................ 7 7 0.4 

DK........................................................ 88 1 0.1 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Graduated............................................... 1 1203 74.6 80.1

Dropped out ......................................... 2 118 7.3 7.9

Currently attending................................ 3 180 11.2 12.0

NA........................................................ 9 112 6.9

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

1 grade................................................ 1 27 1.7 22.9 

2 .......................................................... 2 55 3.4 46.6 

3 .......................................................... 3 18 1.1 15.3 

4 .......................................................... 4 8 0.5 6.8 

5 .......................................................... 5 5 0.3 4.2 

6 .......................................................... 6 1 0.1 0.8 

DK........................................................ 8 4 0.2 3.4 

NA........................................................ 9 1495 92.7 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

1 grade................................................ 1 50 3.1 27.8 

2 .......................................................... 2 51 3.2 28.3 

3 .......................................................... 3 42 2.6 23.3 

4 .......................................................... 4 33 2.0 18.3 

DK........................................................ 8 4 0.2 2.2 

NA........................................................ 9 1433 88.8 

SUM 1613 100.0 100.0 

※ Now, I would like to ask you about how much education you and your family members 
have received.  

50. What is the highest level of school you have attended?

[VAR: EDUC]

50.1  Did you graduate from this school, or are you currently attending?

[VAR: GRADUATE]

50.2 In what grade did you drop out?

[VAR: DROPYR]

50.3 What grade are you in?

[VAR: CURRYR]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

NO FORMAL SCHOOL..................... 0 25 1.5 2.4 

Elementary school ............................. 1 123 7.6 11.9 

Junior high school............................... 2 127 7.9 12.3 

High school.......................................... 3 372 23.1 36.1 

Junior college......................................... 4 78 4.8 7.6 

College ................................................ 5 245 15.2 23.8 

Graduate school................................... 6 57 3.5 5.5 

OTHERS (EX. SEODANG)........................ 7 2 0.1 0.2 

DK........................................................ 88 2 0.1 0.2 

NA........................................................ 99 582 36.1 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Graduated............................................... 1 950 58.9 94.8 

Dropped out ......................................... 2 43 2.7 4.3 

Currently attending................................ 3 8 0.5 0.8 

DK........................................................ 8 1 0.1 0.1 

NA........................................................ 9 611 37.9 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

1 grade................................................ 1 15 0.9 34.9 

2 .......................................................... 2 15 0.9 34.9 

3 .......................................................... 3 5 0.3 11.6 

4 .......................................................... 4 4 0.2 9.3 

5 .......................................................... 5 2 0.1 4.7 

DK........................................................ 8 2 0.1 4.7 

NA........................................................ 9 1570 97.3 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

1 grade................................................ 1 4 0.2 50.0 

3 .......................................................... 3 2 0.1 25.0 

4 .......................................................... 4 2 0.1 25.0 

NA........................................................ 9 1605 99.5 

SUM 1613 100.0 100.0 

51. What is the highest level of school your spouse has attended?

[VAR: SPEDUC]

51.1  Did you graduate from this school, or are you currently attending?

[VAR: SPGRAD]

51.2 In what grade did you drop out?

[VAR: SPDROPYR]

51.3 What grade are you in?

[VAR: SPCURRYR]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

NO FORMAL SCHOOL..................... 0 243 15.1 

Elementary school ............................. 1 379 23.5 

Junior high school............................... 2 228 14.1 

High school.......................................... 3 322 20.0 

Junior college......................................... 4 26 1.6 

College ................................................ 5 140 8.7 

Graduate school................................... 6 18 1.1 

OTHERS (EX. SEODANG)........................ 7 114 7.1 

DK........................................................ 88 143 8.9 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Graduated............................................... 1 1054 65.3 94.7 

Dropped out ......................................... 2 52 3.2 4.7 

Currently attending................................ 3 1 0.1 0.1 

DK........................................................ 8 6 0.4 0.5 

NA........................................................ 9 500 31.0 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

1 grade................................................ 1 8 0.5 15.4 

2 .......................................................... 2 21 1.3 40.4 

3 .......................................................... 3 7 0.4 13.5 

4 .......................................................... 4 2 0.1 3.8 

5 .......................................................... 5 1 0.1 1.9 

6 .......................................................... 6 1 0.1 1.9 

DK........................................................ 8 12 0.7 23.1 

NA........................................................ 9 1561 96.8 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

DK........................................................ 8 1 0.1

NA........................................................ 9 1612 99.9

SUM 1613 100.0 

52. What is the highest level of school your father has attended?

[VAR: PAEDUC]

52.1  Did you graduate from this school, or are you currently attending?

[VAR: PAGRAD]

52.2 In what grade did you drop out?

[VAR: PADROPYR]

52.3 What grade are you in?

[VAR: PACURRYR]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

NO FORMAL SCHOOL..................... 0 427 26.5 

Elementary school ............................. 1 476 29.5 

Junior high school............................... 2 217 13.5 

High school.......................................... 3 257 15.9 

Junior college......................................... 4 9 0.6 

College ................................................ 5 41 2.5 

Graduate school................................... 6 7 0.4 

OTHERS (EX. SEODANG)........................ 7 39 2.4 

DK........................................................ 88 140 8.7 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Graduated............................................... 1 946 58.6 93.9 

Dropped out ......................................... 2 55 3.4 5.5 

Currently attending................................ 3 1 0.1 0.1 

DK........................................................ 8 5 0.3 0.5 

NA........................................................ 9 606 37.6 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

1 grade................................................ 1 5 0.3 9.1 

2 .......................................................... 2 10 0.6 18.2 

3 .......................................................... 3 17 1.1 30.9 

4 .......................................................... 4 5 0.3 9.1 

5 .......................................................... 5 2 0.1 3.6 

DK........................................................ 8 16 1.0 29.1 

NA........................................................ 9 1558 96.6 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

1 grade................................................ 1 1 0.1

NA........................................................ 9 1612 99.9

SUM 1613 100.0 

53. What is the highest level of school your mother has attended?

[VAR: MAEDUC]

53.1  Did you graduate from this school, or are you currently attending?

[VAR: MAGRAD]

53.2 In what grade did you drop out?

[VAR: MADROPYR]

53.3 What grade are you in?

[VAR: MACURRYR]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Yes........................................................ 1 901 55.9

No......................................................... 2 712 44.1

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Yes ....................................................... 1 552 34.2 61.3

No......................................................... 2 349 21.6 38.7

NA........................................................ 9 712 44.1

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Regular employee.................................. 1 419 26.0 75.9 

Temporary employee.............................. 2 100 6.2 18.1 

Daily employee...................................... 3 33 2.0 6.0 

NA........................................................ 9 1061 65.8 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Part-time................................................ 1 97 6.0 17.6

Full-time................................................ 2 455 28.2 82.4

NA........................................................ 9 1061 65.8

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

6 hrs.................................................... 6 2 0.1 0.4 

8 .......................................................... 8 1 0.1 0.2 

9 .......................................................... 9 4 0.2 0.7 

10 ........................................................ 10 4 0.2 0.7 

11 ........................................................ 11 1 0.1 0.2 

12 ........................................................ 12 3 0.2 0.5 

13 ........................................................ 13 2 0.1 0.4 

※ Next, I am going to ask about your main job.

54. Do you have a job that provides income?

[VAR: INCMR]

(IF YES)
54.1 Do you work for someone else? 

[VAR: EMPED]

54.2 What is your employment status?

[VAR: WGSTAT]

54.3 Are you working part time or full time?

[VAR: WGPTFL]

54.4 How many hours a week do you usually work?

[VAR: WGWKHR]
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14 ........................................................ 14 1 0.1 0.2 

15 ........................................................ 15 2 0.1 0.4 

16 ........................................................ 16 1 0.1 0.2 

18 ........................................................ 18 1 0.1 0.2 

20 ........................................................ 20 12 0.7 2.2 

21 ........................................................ 21 1 0.1 0.2 

23 ........................................................ 23 1 0.1 0.2 

24 ........................................................ 24 7 0.4 1.3 

25 ........................................................ 25 2 0.1 0.4 

28 ........................................................ 28 3 0.2 0.5 

29 ........................................................ 29 1 0.1 0.2 

30 ........................................................ 30 13 0.8 2.4 

35 ........................................................ 35 8 0.5 1.4 

36 ........................................................ 36 6 0.4 1.1 

38 ........................................................ 38 1 0.1 0.2 

40 ........................................................ 40 119 7.4 21.6 

42 ........................................................ 42 11 0.7 2.0 

43 ........................................................ 43 1 0.1 0.2 

44 ........................................................ 44 42 2.6 7.6 

45 ........................................................ 45 32 2.0 5.8 

46 ........................................................ 46 3 0.2 0.5 

47 ........................................................ 47 1 0.1 0.2 

48 ........................................................ 48 37 2.3 6.7 

49 ........................................................ 49 3 0.2 0.5 

50 ........................................................ 50 56 3.5 10.1 

51 ........................................................ 51 2 0.1 0.4 

52 ........................................................ 52 4 0.2 0.7 

54 ........................................................ 54 21 1.3 3.8 

55 ........................................................ 55 11 0.7 2.0 

56 ........................................................ 56 6 0.4 1.1 

57 ........................................................ 57 1 0.1 0.2 

60 ........................................................ 60 41 2.5 7.4 

63 ........................................................ 63 3 0.2 0.5 

64 ........................................................ 64 1 0.1 0.2 

65 ........................................................ 65 6 0.4 1.1 

66 ........................................................ 66 4 0.2 0.7 

67 ........................................................ 67 3 0.2 0.5 

68 ........................................................ 68 1 0.1 0.2 

70 ........................................................ 70 18 1.1 3.3 

71 ........................................................ 71 1 0.1 0.2 

72 ........................................................ 72 15 0.9 2.7 

75 ........................................................ 75 3 0.2 0.5 

76 ........................................................ 76 1 0.1 0.2 

80 ........................................................ 80 1 0.1 0.2 

84 ........................................................ 84 13 0.8 2.4 

85 ........................................................ 85 1 0.1 0.2 

90 ........................................................ 90 2 0.1 0.4 

91 ........................................................ 91 1 0.1 0.2 

94 ........................................................ 94 1 0.1 0.2 

96 ........................................................ 96 1 0.1 0.2 
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98 ........................................................ 98 1 0.1 0.2 

100 ...................................................... 100 2 0.1 0.4 

130 ...................................................... 130 1 0.1 0.2 

DK........................................................ 888 4 0.2 0.7 

NA........................................................ 999 1061 65.8 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

0 .......................................................... 0 133 8.2 24.1 

1 yr....................................................... 1 73 4.5 13.2 

2 yrs..................................................... 2 60 3.7 10.9 

3 .......................................................... 3 39 2.4 7.1 

4 .......................................................... 4 36 2.2 6.5 

5 .......................................................... 5 31 1.9 5.6 

6 .......................................................... 6 13 0.8 2.4 

7 .......................................................... 7 13 0.8 2.4 

8 .......................................................... 8 9 0.6 1.6 

9 .......................................................... 9 6 0.4 1.1 

10 ........................................................ 10 27 1.7 4.9 

11 ........................................................ 11 10 0.6 1.8 

12 ........................................................ 12 9 0.6 1.6 

13 ........................................................ 13 5 0.3 0.9 

14 ........................................................ 14 12 0.7 2.2 

15 ........................................................ 15 17 1.1 3.1 

16 ........................................................ 16 7 0.4 1.3 

17 ........................................................ 17 6 0.4 1.1 

18 ........................................................ 18 6 0.4 1.1 

19 ........................................................ 19 5 0.3 0.9 

20 ........................................................ 20 13 0.8 2.4 

21 ........................................................ 21 1 0.1 0.2 

22 ........................................................ 22 1 0.1 0.2 

23 ........................................................ 23 2 0.1 0.4 

24 ........................................................ 24 2 0.1 0.4 

25 ........................................................ 25 5 0.3 0.9 

26 ........................................................ 26 3 0.2 0.5 

27 ........................................................ 27 3 0.2 0.5 

30 ........................................................ 30 4 0.2 0.7 

35 ........................................................ 35 1 0.1 0.2 

NA........................................................ 99 1061 65.8 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

0 .......................................................... 0 284 17.6 51.4 

1 .......................................................... 1 29 1.8 5.3 

2 .......................................................... 2 29 1.8 5.3 

3 .......................................................... 3 34 2.1 6.2 

54.5 How long have you worked for the current employer?

[VAR: WGTENYR]

[VAR: WGTENMO]
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4 .......................................................... 4 36 2.2 6.5 

5 .......................................................... 5 28 1.7 5.1 

6 .......................................................... 6 56 3.5 10.1 

7 .......................................................... 7 14 0.9 2.5 

8 .......................................................... 8 15 0.9 2.7 

9 .......................................................... 9 10 0.6 1.8 

10 ........................................................ 10 10 0.6 1.8 

11 ........................................................ 11 7 0.4 1.3 

NA........................................................ 99 1061 65.8 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Government............................................ 1 49 3.0 8.9 

Publicly owned firm.............................. 2 19 1.2 3.4 

Private firm........................................... 3 414 25.7 75.0 

Non-profit organization.......................... 4 69 4.3 12.5 

DK........................................................ 8 1 0.1 0.2 

NA........................................................ 9 1061 65.8 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Yes........................................................ 1 94 5.8 17.0

No......................................................... 2 458 28.4 83.0

NA........................................................ 9 1061 65.8

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Yes........................................................ 1 50 3.1 10.9 

No......................................................... 2 404 25.0 88.2 

DK........................................................ 8 4 0.2 0.9 

NA........................................................ 9 1155 71.6 

SUM 1613 100.0 100.0 

54.6 Are you employed by the government, a publicly owned firm, a private firm, or a non-profit 
organization?

[VAR: WGSECT]

54.7 Are you a union member?

[VAR: WGUNN]

(IF NOT UNION MEMBER)
54.7.1 Were you a member of trade union before?

[VAR: WGUNNP]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Senior-level manager ............................ 1 46 2.9 8.6 

Middle-level manager............................ 2 108 6.7 20.2 

Lower-level manager.............................. 3 48 3.0 9.0 

Ordinary workers, rank and file............ 4 332 20.6 62.1 

OTHER................................................... 7 1 0.1 0.2 

NA(Sysmis+No position)................... 9 1078 66.8 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

1-4 ...................................................... 1 70 4.3 12.7 

5-9 ...................................................... 2 75 4.6 13.6 

10-19 .................................................. 3 76 4.7 13.8 

20-49 .................................................. 4 96 6.0 17.4 

50-99 .................................................. 5 58 3.6 10.5 

100-299 ............................................. 6 70 4.3 12.7 

300-499 ............................................. 7 26 1.6 4.7 

500-999 ............................................. 8 25 1.5 4.5 

More than 1000 ............................... 9 48 3.0 8.7 

DK........................................................ 88 8 0.5 1.4 

NA........................................................ 99 1061 65.8 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Working for the family......................... 1 52 3.2 14.9 

Self-employed with no employees......... 2 211 13.1 60.5 

Self-employed with employees.............. 3 86 5.3 24.6 

NA........................................................ 99 1264 78.4 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

1 .......................................................... 1 10 0.6 11.6 

2 .......................................................... 2 20 1.2 23.3 

3 .......................................................... 3 15 0.9 17.4 

4 .......................................................... 4 6 0.4 7.0 

5 .......................................................... 5 8 0.5 9.3 

54.8 What is the best description of your work position in the current job?

[VAR: WGPOSTN]

54.9 About how many people work at the location where you work now? Do not include the people 
outside your establishment and please count part-time as well as full-time employees.

[VAR: WGNOEMP]

54.10 If not employed, are you working for the family, self-employed with no employees, or 
self-employed with employees?

[VAR: SFSTAT]

(IF SELF-EMPLOYED WITH EMPLOYEES)
54.10.1 How many employees do you employ?

[VAR: SFNOHI]
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6 .......................................................... 6 4 0.2 4.7 

7 .......................................................... 7 3 0.2 3.5 

8 .......................................................... 8 4 0.2 4.7 

9 .......................................................... 9 1 0.1 1.2 

10 ........................................................ 10 1 0.1 1.2 

13 ........................................................ 13 1 0.1 1.2 

15 ........................................................ 15 2 0.1 2.3 

16 ........................................................ 16 1 0.1 1.2 

20 ........................................................ 20 1 0.1 1.2 

30 ........................................................ 30 3 0.2 3.5 

35 ........................................................ 35 1 0.1 1.2 

50 ........................................................ 50 1 0.1 1.2 

51 ........................................................ 51 1 0.1 1.2 

60 ........................................................ 60 1 0.1 1.2 

100 ...................................................... 100 1 0.1 1.2 

150 ...................................................... 150 1 0.1 1.2 

NA........................................................ 999 1527 94.7 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Part-time................................................ 1 63 3.9 18.1 

Full-time................................................ 2 285 17.7 81.7 

DK........................................................ 8 1 0.1 0.3 

NA........................................................ 9 1264 78.4 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

1 hr...................................................... 1 1 0.1 0.3 

2 hrs.................................................... 2 2 0.1 0.6 

4 .......................................................... 4 1 0.1 0.3 

6 .......................................................... 6 3 0.2 0.9 

7 .......................................................... 7 1 0.1 0.3 

8 .......................................................... 8 2 0.1 0.6 

9 .......................................................... 9 4 0.2 1.1 

10 ........................................................ 10 6 0.4 1.7 

12 ........................................................ 12 2 0.1 0.6 

14 ........................................................ 14 5 0.3 1.4 

15 ........................................................ 15 4 0.2 1.1 

16 ........................................................ 16 2 0.1 0.6 

18 ........................................................ 18 2 0.1 0.6 

20 ........................................................ 20 6 0.4 1.7 

21 ........................................................ 21 2 0.1 0.6 

24 ........................................................ 24 5 0.3 1.4 

25 ........................................................ 25 5 0.3 1.4 

54.11 Are you working part time or full time?

[VAR: SFPTFL]

54.12 How many hours a week do you usually work?

[VAR: SFWKHR]



- 67 -

28 ........................................................ 28 2 0.1 0.6 

30 ........................................................ 30 17 1.1 4.9 

35 ........................................................ 35 9 0.6 2.6 

36 ........................................................ 36 4 0.2 1.1 

37 ........................................................ 37 1 0.1 0.3 

38 ........................................................ 38 1 0.1 0.3 

40 ........................................................ 40 31 1.9 8.9 

42 ........................................................ 42 9 0.6 2.6 

44 ........................................................ 44 3 0.2 0.9 

45 ........................................................ 45 7 0.4 2.0 

46 ........................................................ 46 1 0.1 0.3 

48 ........................................................ 48 19 1.2 5.4 

49 ........................................................ 49 1 0.1 0.3 

50 ........................................................ 50 20 1.2 5.7 

52 ........................................................ 52 1 0.1 0.3 

54 ........................................................ 54 3 0.2 0.9 

55 ........................................................ 55 6 0.4 1.7 

56 ........................................................ 56 14 0.9 4.0 

60 ........................................................ 60 40 2.5 11.5 

63 ........................................................ 63 5 0.3 1.4 

64 ........................................................ 64 1 0.1 0.3 

65 ........................................................ 65 1 0.1 0.3 

70 ........................................................ 70 40 2.5 11.5 

72 ........................................................ 72 6 0.4 1.7 

75 ........................................................ 75 1 0.1 0.3 

77 ........................................................ 77 1 0.1 0.3 

78 ........................................................ 78 1 0.1 0.3 

80 ........................................................ 80 6 0.4 1.7 

84 ........................................................ 84 16 1.0 4.6 

90 ........................................................ 90 4 0.2 1.1 

91 ........................................................ 91 2 0.1 0.6 

94 ........................................................ 94 1 0.1 0.3 

96 ........................................................ 96 1 0.1 0.3 

100 ...................................................... 100 2 0.1 0.6 

105 ...................................................... 105 1 0.1 0.3 

100 ...................................................... 100 1 0.1 0.3 

112 ...................................................... 112 2 0.1 0.6 

115 ...................................................... 115 1 0.1 0.3 

120 ...................................................... 120 1 0.1 0.3 

123 ...................................................... 123 1 0.1 0.3 

126 ...................................................... 126 2 0.1 0.6 

140 ...................................................... 140 1 0.1 0.3 

DK........................................................ 888 9 0.6 2.6 

NA........................................................ 999 1264 78.4 

SUM 1613 100.0 100.0 
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

0 .......................................................... 0 18 1.1 5.2 

1 yr....................................................... 1 19 1.2 5.4 

2 yrs..................................................... 2 18 1.1 5.2 

3 .......................................................... 3 26 1.6 7.4 

4 .......................................................... 4 14 0.9 4.0 

5 .......................................................... 5 28 1.7 8.0 

6 .......................................................... 6 5 0.3 1.4 

7 .......................................................... 7 10 0.6 2.9 

8 .......................................................... 8 4 0.2 1.1 

10 ........................................................ 10 27 1.7 7.7 

11 ........................................................ 11 9 0.6 2.6 

12 ........................................................ 12 7 0.4 2.0 

13 ........................................................ 13 8 0.5 2.3 

14 ........................................................ 14 1 0.1 0.3 

15 ........................................................ 15 14 0.9 4.0 

16 ........................................................ 16 3 0.2 0.9 

17 ........................................................ 17 4 0.2 1.1 

18 ........................................................ 18 5 0.3 1.4 

19 ........................................................ 19 3 0.2 0.9 

20 ........................................................ 20 29 1.8 8.3 

21 ........................................................ 21 1 0.1 0.3 

22 ........................................................ 22 2 0.1 0.6 

24 ........................................................ 24 1 0.1 0.3 

25 ........................................................ 25 6 0.4 1.7 

27 ........................................................ 27 2 0.1 0.6 

28 ........................................................ 28 1 0.1 0.3 

29 ........................................................ 29 1 0.1 0.3 

30 ........................................................ 30 22 1.4 6.3 

31 ........................................................ 31 1 0.1 0.3 

32 ........................................................ 32 3 0.2 0.9 

35 ........................................................ 35 5 0.3 1.4 

36 ........................................................ 36 1 0.1 0.3 

40 ........................................................ 40 19 1.2 5.4 

41 ........................................................ 41 2 0.1 0.6 

45 ........................................................ 45 4 0.2 1.1 

46 ........................................................ 46 1 0.1 0.3 

47 ........................................................ 47 1 0.1 0.3 

50 ........................................................ 50 13 0.8 3.7 

54 ........................................................ 54 1 0.1 0.3 

55 ........................................................ 55 1 0.1 0.3 

56 ........................................................ 56 2 0.1 0.6 

60 ........................................................ 60 7 0.4 2.0 

NA........................................................ 99 1264 78.4 

SUM 1613 100.0 100.0 

54.13 How long have you worked for the current work?

[VAR: SFTENYR]



- 69 -

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

0 .......................................................... 0 302 18.7 86.5 

1 .......................................................... 1 1 0.1 0.3 

2 .......................................................... 2 5 0.3 1.4 

3 .......................................................... 3 3 0.2 0.9 

4 .......................................................... 4 8 0.5 2.3 

5 .......................................................... 5 5 0.3 1.4 

6 .......................................................... 6 17 1.1 4.9 

7 .......................................................... 7 3 0.2 0.9 

8 .......................................................... 8 2 0.1 0.6 

9 .......................................................... 9 2 0.1 0.6 

10 ........................................................ 10 1 0.1 0.3 

11 ........................................................ 11 1264 78.4 

NA........................................................ 99 1061 65.8 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

To do my own work................................................ 1 92 5.7 26.4 

To make more money............................................. 2 65 4.0 18.6 

To decide work schedule by myself......................... 3 15 0.9 4.3 

Unable to get employed.............................................. 4 40 2.5 11.5 

Unable to get a job after retirement or laid-off..... 5 30 1.9 8.6 

To run the family business......................................... 6 71 4.4 20.3 

To maintain both family and work life...................... 7 12 0.7 3.4 

To run the business with a friend............................. 8 1 0.1 0.3 

No one can earn money besides me...................... 9 3 0.2 0.9 

A mother-company asks me to run the branch.... 10 1 0.1 0.3 

For religious reason................................................. 11 1 0.1 0.3 

Ease to do my business in rural area............ 12 5 0.3 1.4 

No specific reason.................................................... 13 4 0.2 1.1 

OTHER............................................................................. 77 7 0.4 2.0 

DK................................................................................... 88 2 0.1 0.6 

NA............................................................................ 99 1264 78.4 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Yes........................................................ 1 292 18.1 32.4

No......................................................... 2 609 37.8 67.6

NA........................................................ 9 712 44.1

SUM 1613 100.0 100.0 

[VAR: SFTENMO]

54.14 What is the main reason for self-employed? 

[VAR: SFWHY]

54.15 Do you supervise work any other people do?

[VAR: EMSUBO]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

No income.......................................... 0 52 36.2 5.8 

Less than 500,000 won................... 1 57 3.5 6.3 

500,000-990,000 won........................ 2 154 9.5 17.1 

1,000,000-1,490,000 won.................. 3 132 8.2 14.7 

1,500,000-1,990,000 won.................. 4 144 8.9 16.0 

2,000,000-2,490,000 won.................. 5 113 7.0 12.5 

2,500,000-2,990,000 won.................. 6 56 3.5 6.2 

3,000,000-3,490,000 won.................. 7 62 3.8 6.9 

3,500,000-3,990,000 won.................. 8 26 1.6 2.9 

4,000,000-4,490,000 won.................. 9 41 2.5 4.6 

4,500,000-4,990,000 won.................. 10 13 0.8 1.4 

5,000,000-5,490,000 won.................. 11 18 1.1 2.0 

5,500,000-5,990,000 won.................. 12 5 0.3 0.6 

6,000,000-6,490,000 won.................. 13 2 0.1 0.2 

6,500,000-6,990,000 won.................. 14 3 0.2 0.3 

7,000,000-7,490,000 won.................. 15 3 0.2 0.3 

7,500,000-7,990,000 won.................. 16 2 0.1 0.2 

8,000,000-8,490,000 won.................. 17 2 0.1 0.2 

More than 10,000,000 won.............. 21 12 0.7 1.3 

DK........................................................ 88 4 0.2 0.4 

NA........................................................ 99 712 44.1 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Yes........................................................ 1 453 28.1 63.6

No......................................................... 2 259 16.1 36.4

NA........................................................ 9 901 55.9

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

1950 yr................................................ 1950 1 0.1 0.2 

1956 .................................................... 1956 1 0.1 0.2 

1965 .................................................... 1965 1 0.1 0.2 

1968 .................................................... 1968 1 0.1 0.2 

1970 .................................................... 1970 3 0.2 0.7 

1971 .................................................... 1971 1 0.1 0.2 

1973 .................................................... 1973 1 0.1 0.2 

54.16 Before taxes and other deductions, what is your total monthly average income from this job?  
This includes your base pay, bonuses, and other allowances.

[VAR: RINCOME]

(IF CURRENTLY NOT WORKING FOR PAY)
54.17 Have you ever had a paid job for one year or more?

[VAR: UNWKEX]

(IF RESPONDENT HAD A PAID JOB FOR ONE YEAR OR MORE)
54.17.1 When did your last paid job end?

[VAR: UNQUITYR]
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1974 .................................................... 1974 1 0.1 0.2 

1975 .................................................... 1975 3 0.2 0.7 

1976 .................................................... 1976 2 0.1 0.4 

1977 .................................................... 1977 1 0.1 0.2 

1978 .................................................... 1978 1 0.1 0.2 

1979 .................................................... 1979 1 0.1 0.2 

1980 .................................................... 1980 5 0.3 1.1 

1981 .................................................... 1981 1 0.1 0.2 

1983 .................................................... 1983 4 0.2 0.9 

1984 .................................................... 1984 1 0.1 0.2 

1985 .................................................... 1985 14 0.9 3.1 

1986 .................................................... 1986 2 0.1 0.4 

1987 .................................................... 1987 1 0.1 0.2 

1988 .................................................... 1988 12 0.7 2.6 

1989 .................................................... 1989 4 0.2 0.9 

1990 .................................................... 1990 17 1.1 3.8 

1991 .................................................... 1991 4 0.2 0.9 

1992 .................................................... 1992 8 0.5 1.8 

1993 .................................................... 1993 8 0.5 1.8 

1994 .................................................... 1994 6 0.4 1.3 

1995 .................................................... 1995 45 2.8 9.9 

1996 .................................................... 1996 9 0.6 2.0 

1997 .................................................... 1997 13 0.8 2.9 

1998 .................................................... 1998 34 2.1 7.5 

1999 .................................................... 1999 11 0.7 2.4 

2000 .................................................... 2000 40 2.5 8.8 

2001 .................................................... 2001 23 1.4 5.1 

2002 .................................................... 2002 39 2.4 8.6 

2003 .................................................... 2003 26 1.6 5.7 

2004 .................................................... 2004 56 3.5 12.4 

2005 .................................................... 2005 46 2.9 10.2 

DK........................................................ 8888 6 0.4 1.3 

NA........................................................ 9999 1160 71.9 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Worked for government......................... 1 16 1.0 3.5 

Worked for private firm........................ 2 247 15.3 54.5 

Worked for publicly owned firm........... 3 14 0.9 3.1 

Worked for non-profit organization....... 4 22 1.4 4.9 

Worked for the family........................... 5 27 1.7 6.0 

Self-employed with no employees......... 6 94 5.8 20.8 

Self-employed with employees.............. 7 33 2.0 7.3 

NA........................................................ 99 1160 71.9 

SUM 1613 100.0 100.0 

54.17.2 What type of job did you have at that time? 

[VAR: UNSTAT]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

1 .......................................................... 1 2 0.1 6.1 

2 .......................................................... 2 8 0.5 24.2 

3 .......................................................... 3 4 0.2 12.1 

4 .......................................................... 4 7 0.4 21.2 

5 .......................................................... 5 4 0.2 12.1 

8 .......................................................... 8 1 0.1 3.0 

10 ........................................................ 10 4 0.2 12.1 

12 ........................................................ 12 1 0.1 3.0 

300 ...................................................... 300 1 0.1 3.0 

DK........................................................ 888 1 0.1 3.0 

NA........................................................ 999 1580 98.0 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Yes........................................................ 1 120 7.4 26.5 

No......................................................... 2 332 20.6 73.3 

DK........................................................ 8 1 0.1 0.2 

NA........................................................ 9 1160 71.9 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

2 hrs.................................................... 2 1 0.1 0.2 

4 .......................................................... 4 3 0.2 0.7 

6 .......................................................... 6 2 0.1 0.4 

7 .......................................................... 7 1 0.1 0.2 

8 .......................................................... 8 7 0.4 1.5 

9 .......................................................... 9 3 0.2 0.7 

10 ........................................................ 10 7 0.4 1.5 

11 ........................................................ 11 2 0.1 0.4 

12 ........................................................ 12 5 0.3 1.1 

13 ........................................................ 13 1 0.1 0.2 

14 ........................................................ 14 2 0.1 0.4 

15 ........................................................ 15 1 0.1 0.2 

17 ........................................................ 17 1 0.1 0.2 

18 ........................................................ 18 2 0.1 0.4 

20 ........................................................ 20 5 0.3 1.1 

21 ........................................................ 21 2 0.1 0.4 

24 ........................................................ 24 2 0.1 0.4 

25 ........................................................ 25 5 0.3 1.1 

28 ........................................................ 28 1 0.1 0.2 

(IF SELF-EMPLOYED WITH EMPLOYEES)
54.17.2.1 How many employees do you have?

[VAR: UNNOHI]

54.17.3 Did you have a subordinate at your workplace for whom you were directly responsible?

[VAR: UNSUBO]

54.17.4 How many hours a week did you usually work? 

[VAR: UNWKHR]



- 73 -

30 ........................................................ 30 4 0.2 0.9 

35 ........................................................ 35 8 0.5 1.8 

36 ........................................................ 36 4 0.2 0.9 

40 ........................................................ 40 26 1.6 5.7 

42 ........................................................ 42 15 0.9 3.3 

43 ........................................................ 43 3 0.2 0.7 

44 ........................................................ 44 13 0.8 2.9 

45 ........................................................ 45 21 1.3 4.6 

48 ........................................................ 48 51 3.2 11.3 

49 ........................................................ 49 6 0.4 1.3 

50 ........................................................ 50 29 1.8 6.4 

52 ........................................................ 52 2 0.1 0.4 

54 ........................................................ 54 17 1.1 3.8 

55 ........................................................ 55 6 0.4 1.3 

56 ........................................................ 56 16 1.0 3.5 

57 ........................................................ 57 1 0.1 0.2 

58 ........................................................ 58 1 0.1 0.2 

60 ........................................................ 60 59 3.7 13.0 

63 ........................................................ 63 3 0.2 0.7 

64 ........................................................ 64 1 0.1 0.2 

65 ........................................................ 65 4 0.2 0.9 

66 ........................................................ 66 2 0.1 0.4 

70 ........................................................ 70 30 1.9 6.6 

72 ........................................................ 72 8 0.5 1.8 

75 ........................................................ 75 2 0.1 0.4 

77 ........................................................ 77 2 0.1 0.4 

80 ........................................................ 80 7 0.4 1.5 

82 ........................................................ 82 1 0.1 0.2 

84 ........................................................ 84 15 0.9 3.3 

87 ........................................................ 87 2 0.1 0.4 

90 ........................................................ 90 3 0.2 0.7 

91 ........................................................ 91 2 0.1 0.4 

95 ........................................................ 95 1 0.1 0.2 

96 ........................................................ 96 3 0.2 0.7 

98 ........................................................ 98 3 0.2 0.7 

100 ...................................................... 100 2 0.1 0.4 

105 ...................................................... 105 3 0.2 0.7 

112 ...................................................... 112 1 0.1 0.2 

120 ...................................................... 120 2 0.1 0.4 

DK........................................................ 888 21 1.3 4.6 

NA........................................................ 999 1160 71.9 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

I reached retirement age.................................... 1 94 5.8 20.8 

I retired early, by choice..................................... 2 4 0.2 0.9 

I retired early, not by choice.............................. 3 12 0.7 2.6 

54.17.5 What was the main reason that your job ended? 

[VAR: UNWHY]
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I became (permanently) disabled........................ 4 50 3.1 11.0 

My place of work shut down............................. 5 31 1.9 6.8 

I was dismissed................................................... 6 11 0.7 2.4 

My term of employment/contract ended............. 7 15 0.9 3.3 

Family responsibilities.......................................... 8 86 5.3 19.0 

I got married........................................................ 9 61 3.8 13.5 

Illness.................................................................. 10 13 0.8 2.9 

Too short money.............................................. 11 8 0.5 1.8 

Company closed............................................... 12 4 0.2 0.9 

Expecting a baby............................................. 13 8 0.5 1.8 

To continue my education............................. 14 14 0.9 3.1 

Getting a job at spouse's workplace.......... 15 1 0.1 0.2 

Too hard work-load........................................ 16 7 0.4 1.5 

Religious reason............................................... 17 3 0.2 0.7 

To quit the job................................................. 18 4 0.2 0.9 

To do my own business................................ 19 2 0.1 0.4 

Illness of my family member......................... 20 4 0.2 0.9 

Family want me quit the job......................... 21 1 0.1 0.2 

To learn skills for other job........................... 22 1 0.1 0.2 

To prepare for other job................................ 23 2 0.1 0.4 

Unable to get a job during the survey....... 25 1 0.1 0.2 

To serve military duty..................................... 26 2 0.1 0.4 

Moving out......................................................... 27 2 0.1 0.4 

OTHER................................................................. 77 11 0.7 2.4 

DK........................................................................ 88 1 0.1 0.2 

NA........................................................................ 99 1160 71.9 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Yes........................................................ 1 415 25.7 58.3

No......................................................... 2 294 18.2 41.3

DK........................................................ 8 3 0.2 0.4

NA........................................................ 9 901 55.9

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Very likely.............................................. 1 63 3.9 15.2 

Likely..................................................... 2 109 6.8 26.3 

Unlikely.................................................. 3 163 10.1 39.3 

Very unlikely........................................... 4 67 4.2 16.1 

DK........................................................ 8 13 0.8 3.1 

NA........................................................ 9 1198 74.3 

SUM 1613 100.0 100.0 

54.18  Would you like to have a paid job, either now or in the future?

[VAR: UNJOBINT]

(IF RESPONDENT WANTS A PAID JOB)
54.18.1 How likely do you think it is that you would find a job?

[VAR: UNJOBPSB]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Yes........................................................ 1 153 9.5 36.9

No......................................................... 2 261 16.2 62.9

DK........................................................ 8 1 0.1 0.2

NA........................................................ 9 1198 74.3

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

No......................................................... 1 129 8.0 84.3 

Yes, once or twice.................................... 2 18 1.1 11.8 

Yes, more than twice........................... 3 5 0.3 3.3 

DK........................................................ 8 1 0.1 0.7 

NA........................................................ 9 1460 90.5 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

No......................................................... 1 130 8.1 85.0 

Yes, once or twice.................................... 2 17 1.1 11.1 

Yes, more than twice........................... 3 5 0.3 3.3 

DK........................................................ 8 1 0.1 0.7 

NA........................................................ 9 1460 90.5 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

No......................................................... 1 69 4.3 45.1 

Yes, once or twice.................................... 2 53 3.3 34.6 

Yes, more than twice........................... 3 29 1.8 19.0 

DK........................................................ 8 2 0.1 1.3 

NA........................................................ 9 1460 90.5 

SUM 1613 100.0 100.0 

54.18.2 Are you currently looking for a job?

[VAR: UNJSRC]

(IF RESPONDENT IS CURRENTLY LOOKING FOR A JOB)
54.18.2.1 Thinking about the last 12 months, have you done any of the following in order to find a 

job?

1) Registered at a public employment agency

[VAR: UNJSRC1]

2) Registered at a private employment agency

[VAR: UNJSRC2]

3) Answered advertisements for jobs

[VAR: UNJSRC3]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

No......................................................... 1 144 8.9 94.1 

Yes, once or twice.................................... 2 7 0.4 4.6 

Yes, more than twice........................... 3 1 0.1 0.7 

DK........................................................ 8 1 0.1 0.7 

NA........................................................ 9 1460 90.5 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

No......................................................... 1 112 6.9 73.2 

Yes, once or twice.................................... 2 31 1.9 20.3 

Yes, more than twice........................... 3 8 0.5 5.2 

DK........................................................ 8 2 0.1 1.3 

NA........................................................ 9 1460 90.5 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

No......................................................... 1 75 4.6 49.0 

Yes, once or twice.................................... 2 52 3.2 34.0 

Yes, more than twice........................... 3 26 1.6 17.0 

NA........................................................ 9 1460 90.5 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Yes........................................................ 1 65 4.0 15.7

No......................................................... 2 347 21.5 83.6

DK........................................................ 8 3 0.2 0.7

NA........................................................ 9 1198 74.3

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Pension (private or state)................................ 1 46 2.9 6.5 

Unemployment benefits.................................... 2 2 0.1 0.3 

Spouse/partner................................................... 3 270 16.7 37.9 

Other family members...................................... 4 290 18.0 40.7 

Social assistance/welfare................................. 5 29 1.8 4.1 

4) Advertised for a job in newspaper or journals

[VAR: UNJSRC4]

5) Applied directly to employers

[VAR: UNJSRC5]

6) Asked relatives, friends, or colleagues to help find a job

[VAR: UNJSRC6]

54.18.3 Over the last 12 months, have you had any training to improve your job skills?

[VAR: UNTRAIN]

54.19 What is your main source of your economic support?

[VAR: UNECOSUP]
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Occasional work................................................ 6 21 1.3 2.9 

Rent...................................................................... 7 12 0.7 1.7 

Industrial accident compensation insurance benefits.... 8 1 0.1 0.1 

Saving.................................................................. 9 21 1.3 2.9 

Spouse's inheritance......................................... 10 1 0.1 0.1 

Retiring allowance............................................. 11 1 0.1 0.1 

Parents' pension................................................ 12 1 0.1 0.1 

By loan................................................................ 13 3 0.2 0.4 

Neighbor's help.................................................. 14 1 0.1 0.1 

Support from the family not living together................... 15 5 0.3 0.7 

기타...................................................................... 77 6 0.4 0.8 

DK......................................................................... 88 2 0.1 0.3 

NA......................................................................... 99 901 55.9 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Agriculture.................................................................................... 001 171 10.6 12.2 

Forestry....................................................................................... 002 2 0.1 0.1 

Fishing......................................................................................... 005 5 0.3 0.4 

Mining of coal, crude petroleum, uranium...................................... 010 1 0.1 0.1 

Manufacture of Food Products and Beverages.............................. 015 24 1.5 1.7 

Manufacture of Textiles, Except Sewn Wearing Apparel................. 017 18 1.1 1.3 

Manufacture of Sewn Wearing Apparel and Fur Articles.................... 018 11 0.7 0.8 

Tanning and Dressing of Leather, Manufacture of Luggage and...... 019 8 0.5 0.6 

Manufacture of Wood and of Products of Wood and Cork, Except 020 3 0.2 0.2 

Manufacture of Pulp, Paper and Paper Products........................... 021 4 0.2 0.3 

Publishing, Printing and Reproduction of Recorded Media.................. 022 10 0.6 0.7 

Manufacture of Coke, Refined Petroleum Products and Nuclear...... 023 1 0.1 0.1 

Manufacture of Chemicals and Chemical Products............................... 024 13 0.8 0.9 

Manufacture of Rubber and Plastic Products......................................... 025 5 0.3 0.4 

Manufacture of Other Non-metallic Mineral Products........................... 026 4 0.2 0.3 

Manufacture of Basic Metals......................................................... 027 28 1.7 2.0 

Manufacture of Fabricated Metal Products, Except Machinery........... 028 9 0.6 0.6 

Manufacture of Other Machinery and Equipment............................ 029 25 1.5 1.8 

Manufacture of Computers and Office Machinery........................... 030 5 0.3 0.4 

Manufacture of Electrical Machinery and Apparatuses n.e.c............... 031 4 0.2 0.3 

Manufacture of Electronic Components, Radio, Television and.......... 032 34 2.1 2.4 

Manufacture of Medical, Precision and Optical Instruments, W......... 033 3 0.2 0.2 

Manufacture of Motor Vehicles, Trailers and Semitrailers.................... 034 5 0.3 0.4 

Manufacture of Furniture; Manufacturing of Articles n.e.c.................... 036 27 1.7 1.9 

Recycling..................................................................................... 037 1 0.1 0.1 

Electricity, Gas, Steam and Hot Water Supply............................... 040 9 0.6 0.6 

General Construction.................................................................... 045 65 4.0 4.6 

Special Trade Construction........................................................... 046 34 2.1 2.4 

Sale of Motor Vehicles and Motorcycles; Retail Sale of Autom........ 050 7 0.4 0.5 

55. What kind of work do you normally do? What do you actually do in that job? If currently not 
working, tell me about your last job. 

55.1  INDUSTRY

[VAR: INDUSTRY]
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Wholesale Trade and Commission Trade, Except of Motor Vehicl.. 051 36 2.2 2.6 

Retail Trade, Except Motor Vehicles and Motorcycles.................... 052 142 8.8 10.1 

Hotels and Restaurants................................................................ 055 111 6.9 7.9 

Land Transport; Transport via Pipelines......................................... 060 50 3.1 3.6 

Water Transport........................................................................... 061 4 0.2 0.3 

Air Transport................................................................................ 062 6 0.4 0.4 

Supporting and Auxiliary Transport Activities; Activities of................... 063 9 0.6 0.6 

Post and Telecommunications....................................................... 064 14 0.9 1.0 

Financial Institutions, Except Insurance and Pension Funding........... 065 30 1.9 2.1 

Insurance and Pension Funding, Except Compulsory Social Secu... 066 24 1.5 1.7 

Real Estate Activities.................................................................... 070 13 0.8 0.9 

Computer and Related Activities.................................................... 072 15 0.9 1.1 

Research and Development.......................................................... 073 4 0.2 0.3 

Professional, Scientific and Technical Services'.............................. 074 12 0.7 0.9 

Business Support Services............................................................ 075 23 1.4 1.6 

Public Administration and Defense: Compulsory Social Securit......... 076 63 3.9 4.5 

Education..................................................................................... 080 138 8.6 9.9 

Human Health and Veterinary Activities......................................... 085 30 1.9 2.1 

Social Work Activities................................................................... 086 22 1.4 1.6 

Other Recreational, Cultural and Sporting Activities.............................. 088 23 1.4 1.6 

Sewage and Refuse Disposal, Sanitation and Similar Activitie.......... 090 6 0.4 0.4 

Maintenance and Repair Services................................................. 092 15 0.9 1.1 

Other Services Activities............................................................... 093 51 3.2 3.6 

Private Households with Employed Persons................................... 095 10 0.6 0.7 

DK............................................................................................... 888 13 0.8 0.9 

NA (No work experience at all)..................................................... 999 213 13.2 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Armed forces................................................................................ 0110 11 0.7 0.8 

Directors and chief executives........................................................ 1210 1 0.1 0.1 

Production and operations managers in manufacturing......................... 1222 22 1.4 1.6 

Production and operations managers in construction............................. 1223 7 0.4 0.5 

Production and operations managers in personal care, cleanin.......... 1228 3 0.2 0.2 

Finance and administration managers............................................. 1231 15 0.9 1.1 

Personnel and industrial relations managers.................................... 1232 3 0.2 0.2 

Sales and marketing managers...................................................... 1233 16 1.0 1.1 

Advertising and public relations managers....................................... 1234 3 0.2 0.2 

Supply and distribution managers................................................... 1235 2 0.1 0.1 

Research and development managers............................................ 1237 6 0.4 0.4 

Other specialist managers not elsewhere classified......................... 1239 20 1.2 1.4 

Managers of small enterprises in manufacturing.............................. 1312 13 0.8 0.9 

Managers of small enterprises in construction................................. 1313 16 1.0 1.1 

Managers of small enterprises in wholesale and retail trade............... 1314 6 0.4 0.4 

Managers of small enterprises of restaurants and hotels..................... 1315 9 0.6 0.6 

Managers of small enterprises in transport, storage and comm......... 1316 1 0.1 0.1 

Managers of small enterprises in business services enterpris............. 1317 4 0.2 0.3 

55.2  OCCUPATION

[VAR: OCC]
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Managers of small enterprises in personal care, cleaning and........... 1318 3 0.2 0.2 

Managers of small enterprises not elsewhere classifie.......................... 1319 17 1.1 1.2 

Statisticians................................................................................... 2122 1 0.1 0.1 

Computer programmers.................................................................. 2132 10 0.6 0.7 

Computing professionals not elsewhere classified................................... 2139 2 0.1 0.1 

Architects, town and traffic planners............................................... 2141 1 0.1 0.1 

Electrical engineers........................................................................ 2143 1 0.1 0.1 

Mechanical engineers..................................................................... 2145 1 0.1 0.1 

Agronomists and related professionals............................................ 2213 1 0.1 0.1 

Medical doctors............................................................................. 2221 3 0.2 0.2 

Nursing professionals..................................................................... 2231 11 0.7 0.8 

College, university and higher education teaching profession.............. 2311 6 0.4 0.4 

Vocational teaching professionals(except)......................................... 2321 13 0.8 0.9 

Primary education teaching professionals........................................ 2331 16 1.0 1.1 

Pre primary education teaching professionals.................................. 2332 8 0.5 0.6 

Other teaching professionals not elsewhere classified........................... 2359 1 0.1 0.1 

Accountants................................................................................... 2411 1 0.1 0.1 

Business professionals not elsewhere classified.............................. 2419 2 0.1 0.1 

Legal professionals not elswhere classified..................................... 2429 1 0.1 0.1 

Librarians and related information professionals............................... 2432 1 0.1 0.1 

Social work professionals............................................................... 2446 1 0.1 0.1 

Authors, journalists and other writers.............................................. 2451 1 0.1 0.1 

Sculptors, painters and related artists............................................. 2452 1 0.1 0.1 

Composers, musicians and singers................................................. 2453 1 0.1 0.1 

Religious professionals................................................................... 2460 4 0.2 0.3 

Civil engineering technicians........................................................... 3112 1 0.1 0.1 

Electronics and telecommunications engineering technicians................ 3114 3 0.2 0.2 

Mechanical engineering technicians............................................................. 3115 1 0.1 0.1 

Physical and engineering science technicians not elsewhere.............. 3119 1 0.1 0.1 

Photographers and image and sound recording equipment operat.... 3131 6 0.4 0.4 

Broadcasting and telecommunications equipment operators................. 3132 3 0.2 0.2 

Ships deck officers and pilots........................................................ 3142 1 0.1 0.1 

Aircraft pilots and related associate professionals............................ 3143 1 0.1 0.1 

Air traffic safety technicians............................................................ 3151 1 0.1 0.1 

Safety, health and quality inspectors............................................... 3152 8 0.5 0.6 

Agronomy and forestry technicians................................................. 3212 1 0.1 0.1 

Dieticians and nutritionists.............................................................. 3223 3 0.2 0.2 

Physiotherapists and related associate professionals............................. 3226 2 0.1 0.1 

Veterinary assistants...................................................................... 3227 1 0.1 0.1 

Pharmaceutical assistants............................................................... 3228 1 0.1 0.1 

Nursing associate professionals...................................................... 3231 4 0.2 0.3 

Primary education teaching associate professionals............................... 3310 4 0.2 0.3 

Pre primary education teaching associate professionals........................ 3320 7 0.4 0.5 

Other teaching associate professionals........................................... 3340 58 3.6 4.1 

Securities and finance dealers and brokers..................................... 3411 3 0.2 0.2 

Insurance representatives............................................................... 3412 17 1.1 1.2 

Estate agents................................................................................ 3413 12 0.7 0.9 

Technical and commercial sales representatives.............................. 3415 1 0.1 0.1 

Appraisers, valuers and auctioneers................................................ 3417 1 0.1 0.1 

Finance and sales associate professionals not elsewhere clas.......... 3419 1 0.1 0.1 
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Trade brokers................................................................................ 3421 8 0.5 0.6 

Employment agents and labour contractors..................................... 3423 1 0.1 0.1 

Business services agents and trade brokers not elsewhere cla......... 3429 2 0.1 0.1 

Administrative associate professionals not else where classi............... 3439 6 0.4 0.4 

Customs and border inspectors...................................................... 3441 1 0.1 0.1 

Customs, tax and related government associate professionals........... 3449 1 0.1 0.1 

Decorators and commercial designers............................................. 3471 10 0.6 0.7 

Street, night club and related musicians, singers and dancer............. 3473 2 0.1 0.1 

Religious associate professionals.................................................... 3480 2 0.1 0.1 

Word processor and related operators............................................ 4112 7 0.4 0.5 

Data entry operators...................................................................... 4113 9 0.6 0.6 

Secretaries.................................................................................... 4115 4 0.2 0.3 

Accounting and book keeping clerks............................................... 4121 29 1.8 2.1 

Statistical and finance clerks.......................................................... 4122 16 1.0 1.1 

Stock clerks.................................................................................. 4131 5 0.3 0.4 

Production clerks........................................................................... 4132 4 0.2 0.3 

Transport clerks............................................................................. 4133 5 0.3 0.4 

Library and filing clerks.................................................................. 4141 1 0.1 0.1 

Mail carriers and sorting clerks...................................................... 4142 2 0.1 0.1 

Coding, proof reading and related clerks........................................ 4143 2 0.1 0.1 

Other office clerks......................................................................... 4190 90 5.6 6.4 

Cashiers and ticket clerks.............................................................. 4211 1 0.1 0.1 

Tellers and other counter clerks..................................................... 4212 1 0.1 0.1 

Debt collectors and related workers................................................ 4215 2 0.1 0.1 

Travel agency and related clerks.................................................... 4221 4 0.2 0.3 

Receptionists and information clerks............................................... 4222 2 0.1 0.1 

Telephone switchboard operators.................................................... 4223 2 0.1 0.1 

Travel attendants and travel stewards............................................. 5111 1 0.1 0.1 

Housekeeping and restaurant services workers....................................... 5120 1 0.1 0.1

Housekeepers and related workers................................................. 5121 10 0.6 0.7 

Cooks........................................................................................... 5122 55 3.4 3.9 

Waiters, waitresses and bartenders................................................. 5123 31 1.9 2.2 

Child care workers........................................................................ 5131 2 0.1 0.1 

Institution based personal care workers.......................................... 5132 1 0.1 0.1 

Personal care and related workers not elsewhere classified............... 5139 1 0.1 0.1 

Hairdressers, barbers, beauticians and related workers......................... 5141 6 0.4 0.4 

Other personal services workers not elsewhere classified.................... 5149 29 1.8 2.1 

Police officers................................................................................ 5162 5 0.3 0.4 

Prison guards................................................................................ 5163 1 0.1 0.1 

Protective services workers not elsewhere classified........................ 5169 3 0.2 0.2 

Shop salespersons and demonstrators............................................ 5220 119 7.4 8.5 

Stall and market salespersons........................................................ 5230 14 0.9 1.0 

Market gardeners and crop growers............................................... 6110 5 0.3 0.4 

Field crop and vegetable growers.................................................. 6111 104 6.4 7.4 

Tree and shrub crop growers........................................................ 6112 25 1.5 1.8 

Mixed Crop growers...................................................................... 6114 15 0.9 1.1 

Dairy and livestock producers........................................................ 6121 4 0.2 0.3 

Apiarists and sericulturists.............................................................. 6123 1 0.1 0.1 

Animal producers and related workers not elsewhere classifie........... 6129 1 0.1 0.1 

Forestry workers and loggers......................................................... 6141 1 0.1 0.1 
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Inland and coastal waters fishery workers....................................... 6152 3 0.2 0.2 

Subsistence Agricultural or fishery.................................................. 6210 12 0.7 0.9 

Builders......................................................................................... 7121 1 0.1 0.1 

Carpenters and joiners................................................................... 7124 2 0.1 0.1 

Building frame and related trades worker6s not elsewhere clas......... 7129 3 0.2 0.2 

Plasterers...................................................................................... 7133 1 0.1 0.1 

Insulation workers.......................................................................... 7134 2 0.1 0.1 

Glaziers......................................................................................... 7135 1 0.1 0.1 

Plumbers and pipe fitters............................................................... 7136 3 0.2 0.2 

Building and related electricians...................................................... 7137 3 0.2 0.2 

Painters and related workers.......................................................... 7141 1 0.1 0.1 

Varnishers and related painters...................................................... 7142 2 0.1 0.1 

Building structure cleaners.............................................................. 7143 1 0.1 0.1 

Metal,machinery+rel.trades workers.................................................. 7200 1 0.1 0.1

Metal moulders and coremakers..................................................... 7211 7 0.4 0.5 

Welders and flame cutters............................................................. 7212 5 0.3 0.4 

Structural metal preparers and erectors.......................................... 7214 2 0.1 0.1 

Metal wheel grinders, polishers and tool sharpeners....................... 7224 1 0.1 0.1 

Motor vehicle mechanics and fitters................................................ 7231 9 0.6 0.6 

Aircraft engine mechanics and fitters.............................................. 7232 1 0.1 0.1 

Agricultural  or industrial machinery mechanics and fitters................... 7233 3 0.2 0.2 

Electrical mechanics fitters and services......................................... 7241 11 0.7 0.8 

Electronics fitters............................................................................ 7242 1 0.1 0.1 

Electronic mechanics and servicers................................................ 7243 1 0.1 0.1 

Telegraph and telephone installers and servicers................................... 7244 2 0.1 0.1 

Electrical line installers, repairers and cable jointers.............................. 7245 1 0.1 0.1 

Jewellery and precious metal workers............................................. 7313 1 0.1 0.1 

Glass, ceramics and related decorative painters..................................... 7324 1 0.1 0.1 

Handicraft workers in wood and related materials.................................. 7331 2 0.1 0.1 

Handicraft workers in textile, leather and related materials.................. 7332 3 0.2 0.2 

Other craft+rel.trades workers......................................................... 7400 1 0.1 0.1

Bakers, pastry cooks and confectionery makers.............................. 7412 2 0.1 0.1 

Cabinetmakers and related workers................................................ 7422 3 0.2 0.2 

Woodworking machine setters and setter operators............................... 7423 1 0.1 0.1 

Textile,garment+rel.trades workers................................................... 7430 1 0.1 0.1

Weavers, knitters and related workers............................................ 7432 4 0.2 0.3 

Tailors, dressmakers and hatters.................................................... 7433 2 0.1 0.1 

Textile, leather and related pattern makers and cutters........................ 7435 2 0.1 0.1 

Sewers, embroiderers and related workers...................................... 7436 7 0.4 0.5 

Upholsterers and related workers................................................... 7437 1 0.1 0.1 

Pelt, Shoe makers and related workers.................................................... 7440 1 0.1 0.1

Pelt dressers, tanners and fellmongers........................................... 7441 1 0.1 0.1 

Shoe makers and related workers.................................................. 7442 1 0.1 0.1 

Metal-processing-plant operators.................................................... 8120 3 0.2 0.2

Metal melters, casters and rolling mill operators.............................. 8122 2 0.1 0.1 

Metal heat treating plant operators................................................. 8123 1 0.1 0.1 

Chemical processing plant operators not elsewhere classified............ 8159 1 0.1 0.1 

Steam engine and boiler operators................................................. 8162 1 0.1 0.1 

Auto.-assembly-line+ind.-robot oper................................................ 8170 1 0.1 0.1 

Machine tool operators.................................................................. 8211 1 0.1 0.1 
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Chemical products machine operators not elsewhere classified.......... 8229 1 0.1 0.1 

Rubber products machine operators............................................... 8231 2 0.1 0.1 

Plastic products machine operators................................................ 8232 3 0.2 0.2 

Paper products machine operators................................................. 8253 1 0.1 0.1 

Fibre preparing , spinning  and winding machine operators................ 8261 3 0.2 0.2 

Weaving  and knitting machine operators....................................... 8262 1 0.1 0.1 

Sewing machine operators............................................................. 8263 1 0.1 0.1 

Textile , fur  and leather products machine operators not el.............. 8269 1 0.1 0.1 

Food and related products machine operators................................ 8270 1 0.1 0.1 

Baked goods, cereal  and chocolate products machine operator...... 8274 1 0.1 0.1 

Fruit , vegetable  and nut processing machine operators.................... 8275 1 0.1 0.1 

Brewers, wine and other beverage machine operators......................... 8278 2 0.1 0.1 

Mechanical machinery assemblers.................................................. 8281 5 0.3 0.4 

Electrical equipment assemblers..................................................... 8282 1 0.1 0.1 

Electronic equipment assemblers.................................................... 8283 18 1.1 1.3 

Metal , rubber  and plastic products assemblers............................. 8284 1 0.1 0.1 

Other machine operators not elsewhere classified.................................. 8290 8 0.5 0.6 

Railway brakers, signallers and shunters......................................... 8312 1 0.1 0.1 

Car, taxi and van drivers............................................................... 8322 16 1.0 1.1 

Bus and tram drivers..................................................................... 8323 11 0.7 0.8 

Heavy truck and lorry drivers......................................................... 8324 12 0.7 0.9 

Crane, hoist and related plant operators......................................... 8333 5 0.3 0.4 

Ships deck crews and rel.workers.................................................. 8340 1 0.1 0.1 

DK................................................................................................ 8888 4 0.2 0.3 

Street vendors and related workers................................................ 9110 1 0.1 0.1 

Street vendors............................................................................... 9111 2 0.1 0.1 

Street vendors of non food products.............................................. 9112 2 0.1 0.1 

Door to door and telephone salespersons...................................... 9113 1 0.1 0.1 

Domestic helpers and cleaners...................................................... 9131 5 0.3 0.4 

Helpers and cleaners in offices, hotels and other establishm........... 9132 8 0.5 0.6 

Hand launderers and pressers....................................................... 9133 3 0.2 0.2 

Building caretakers......................................................................... 9141 7 0.4 0.5 

Vehicle, window and related cleaners............................................. 9142 1 0.1 0.1 

Messengers, package and luggage porters and deliverers................... 9151 18 1.1 1.3 

Doorkeepers, watchpersons and related workers............................. 9152 9 0.6 0.6 

Garbage collectors......................................................................... 9161 1 0.1 0.1 

Sweepers and related labourers..................................................... 9162 4 0.2 0.3 

Farm hands and labourers............................................................. 9211 5 0.3 0.4 

Forestry labourers.......................................................................... 9212 1 0.1 0.1 

Fishery, hunting and trapping labourers.......................................... 9213 1 0.1 0.1 

Building construction labourers........................................................ 9313 25 1.5 1.8 

Manufacturing labourers................................................................. 9320 1 0.1 0.1

Assembling labourers..................................................................... 9321 2 0.1 0.1 

Hand packers and other manufacturing labours...................................... 9322 12 0.7 0.9 

Transport labourers and freight handlers......................................... 9330 1 0.1 0.1 

Drivers of animal-drawn vechiles and machin animal labourers......... 9332 1 0.1 0.1 

Freight handlers............................................................................. 9333 1 0.1 0.1 

NA (No work experience at all)...................................................... 9999 213 13.2 

SUM 1613 100.0 100.0 
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Yes........................................................ 1 675 41.8 65.5

No......................................................... 2 354 21.9 34.3

DK........................................................ 8 2 0.1 0.2

NA(No spouse).................................. 9 582 36.1

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Yes ....................................................... 1 386 23.9 57.2

No......................................................... 2 289 17.9 42.8

NA........................................................ 9 938 58.2

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Regular employee.................................. 1 290 18.0 75.1

Temporary employee.............................. 2 61 3.8 15.8

Daily employee...................................... 3 35 2.2 9.1

NA........................................................ 9 1227 76.1

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Part-time................................................ 1 56 3.5 14.5

Full-time................................................ 2 330 20.5 85.5

NA........................................................ 9 1227 76.1

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

4 hrs.................................................... 4 2 0.1 0.5 

5 .......................................................... 5 1 0.1 0.3 

9 .......................................................... 9 1 0.1 0.3 

10 ........................................................ 10 2 0.1 0.5 

11 ........................................................ 11 2 0.1 0.5 

15 ........................................................ 15 1 0.1 0.3 

16 ........................................................ 16 2 0.1 0.5 

20 ........................................................ 20 4 0.2 1.0 

24 ........................................................ 24 1 0.1 0.3 

25 ........................................................ 25 4 0.2 1.0 

56. Does your spouse have a job that provides income?

[VAR: SPINCMR]

(IF YES)
56.1 Does your spouse work for someone else?

[VAR: SPEMPED]

56.2 What is your spouse’s employment status?

[VAR: SPWGSTAT]

56.3 Is your spouse working part time or full time?

[VAR: SPWGPTFL]

56.4 How many hours a week does your spouse usually work?

[VAR: SPWGWKHR]
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30 ........................................................ 30 7 0.4 1.8 

32 ........................................................ 32 2 0.1 0.5 

35 ........................................................ 35 3 0.2 0.8 

36 ........................................................ 36 3 0.2 0.8 

40 ........................................................ 40 82 5.1 21.2 

42 ........................................................ 42 2 0.1 0.5 

44 ........................................................ 44 23 1.4 6.0 

45 ........................................................ 45 19 1.2 4.9 

46 ........................................................ 46 2 0.1 0.5 

48 ........................................................ 48 34 2.1 8.8 

49 ........................................................ 49 2 0.1 0.5 

50 ........................................................ 50 40 2.5 10.4 

52 ........................................................ 52 1 0.1 0.3 

53 ........................................................ 53 3 0.2 0.8 

54 ........................................................ 54 10 0.6 2.6 

55 ........................................................ 55 5 0.3 1.3 

56 ........................................................ 56 4 0.2 1.0 

58 ........................................................ 58 1 0.1 0.3 

60 ........................................................ 60 45 2.8 11.7 

62 ........................................................ 62 1 0.1 0.3 

63 ........................................................ 63 2 0.1 0.5 

64 ........................................................ 64 1 0.1 0.3 

65 ........................................................ 65 5 0.3 1.3 

66 ........................................................ 66 3 0.2 0.8 

68 ........................................................ 68 1 0.1 0.3 

70 ........................................................ 70 17 1.1 4.4 

71 ........................................................ 71 1 0.1 0.3 

72 ........................................................ 72 9 0.6 2.3 

77 ........................................................ 77 2 0.1 0.5 

80 ........................................................ 80 3 0.2 0.8 

84 ........................................................ 84 2 0.1 0.5 

87 ........................................................ 87 1 0.1 0.3 

88 ........................................................ 88 3 0.2 0.8 

93 ........................................................ 93 1 0.1 0.3 

96 ........................................................ 96 1 0.1 0.3 

100 ...................................................... 100 3 0.2 0.8 

112 ...................................................... 112 1 0.1 0.3 

136 ...................................................... 136 1 0.1 0.3 

DK........................................................ 888 20 1.2 5.2 

NA........................................................ 999 1227 76.1 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Yes........................................................ 1 297 18.4 76.9

No......................................................... 2 58 3.6 15.0

DK........................................................ 8 31 1.9 8.0

NA........................................................ 9 1227 76.1

SUM 1613 100.0 100.0 

56.5 Is it possible to keep this job as long as your spouse wants?

[VAR: SPWGSTAB]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Government........................................ 1 33 2.0 8.5 

Publicly owned firm........................... 2 23 1.4 6.0 

Private firm......................................... 3 281 17.4 72.8 

Non-profit organization..................... 4 49 3.0 12.7 

NA........................................................ 9 1227 76.1 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Yes........................................................ 1 78 4.8 20.2

No......................................................... 2 304 18.8 78.8

DK........................................................ 8 4 0.2 1.0

NA........................................................ 9 1227 76.1

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Yes........................................................ 1 33 2.0 10.9

No......................................................... 2 269 16.7 88.5

DK........................................................ 8 2 0.2 0.7

NA........................................................ 9 1309 81.2

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Working for the family..................... 1 71 4.4 24.6

Self-employed with no employees....... 2 148 9.2 51.2

Self-employed with employees...... 3 70 4.3 24.2

NA........................................................ 9 1324 82.1

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

1 .......................................................... 1 9 0.6 12.7 

2 .......................................................... 2 16 1.0 22.5 

3 .......................................................... 3 11 0.7 15.5 

56.6 Is your spouse employed by the government, a publicly owned firm, a private firm, or a non-profit 
organization?

[VAR: SPWGSECT]

56.7 Is your spouse a union member?

[VAR: SPWGUNN]

(IF NOT UNION MEMBER)
56.7.1 Was your spouse a member of trade union before?

[VAR: SPWGUNNP]

56.8 If not employed, is your spouse working for the family, self-employed with no employees or 
self-employed with employees?

[VAR: SPSFSTAT]

 (IF SELF-EMPLOYED WITH EMPLOYEES)
 56.8.1 How many employees does your spouse employ?

[VAR: SPSFNOHI]
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4 .......................................................... 4 6 0.4 8.5 

5 .......................................................... 5 5 0.3 7.0 

6 .......................................................... 6 2 0.1 2.8 

7 .......................................................... 7 4 0.2 5.6 

8 .......................................................... 8 1 0.1 1.4 

9 .......................................................... 9 1 0.1 1.4 

10 ........................................................ 10 7 0.4 9.9 

12 ........................................................ 12 1 0.1 1.4 

13 ........................................................ 13 1 0.1 1.4 

16 ........................................................ 16 1 0.1 1.4 

20 ........................................................ 20 1 0.1 1.4 

51 ........................................................ 51 1 0.1 1.4 

64 ........................................................ 64 1 0.1 1.4 

70 ........................................................ 70 1 0.1 1.4 

150 ...................................................... 150 1 0.1 1.4 

DK........................................................ 888 1 0.1 1.4 

NA........................................................ 999 1542 95.6 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Part-time................................................ 1 38 2.4 13.1

Full-time................................................ 2 250 15.5 86.5

DK........................................................ 8 1 0.1 0.3

NA........................................................ 9 1324 82.1

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

2 hrs.................................................... 2 1 0.1 0.3 

6 .......................................................... 6 2 0.1 0.7 

8 .......................................................... 8 1 0.1 0.3 

10 ........................................................ 10 6 0.4 2.1 

11 ........................................................ 11 1 0.1 0.3 

12 ........................................................ 12 2 0.1 0.7 

15 ........................................................ 15 2 0.1 0.7 

20 ........................................................ 20 9 0.6 3.1 

21 ........................................................ 21 2 0.1 0.7 

24 ........................................................ 24 3 0.2 1.0 

25 ........................................................ 25 2 0.1 0.7 

30 ........................................................ 30 10 0.6 3.5 

32 ........................................................ 32 1 0.1 0.3 

35 ........................................................ 35 7 0.4 2.4 

37 ........................................................ 37 1 0.1 0.3 

38 ........................................................ 38 1 0.1 0.3 

40 ........................................................ 40 27 1.7 9.3 

56.9  Is your spouse working part time or full time?

[VAR: SPSFPTFL]

56.10 How many hours a week does your spouse usually work?

[VAR: SPSFWKHR]
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42 ........................................................ 42 2 0.1 0.7 

44 ........................................................ 44 3 0.2 1.0 

45 ........................................................ 45 8 0.5 2.8 

48 ........................................................ 48 19 1.2 6.6 

49 ........................................................ 49 1 0.1 0.3 

50 ........................................................ 50 29 1.8 10.0 

54 ........................................................ 54 4 0.2 1.4 

55 ........................................................ 55 4 0.2 1.4 

56 ........................................................ 56 6 0.4 2.1 

58 ........................................................ 58 1 0.1 0.3 

60 ........................................................ 60 25 1.5 8.7 

63 ........................................................ 63 2 0.1 0.7 

65 ........................................................ 65 2 0.1 0.7 

70 ........................................................ 70 27 1.7 9.3 

72 ........................................................ 72 10 0.6 3.5 

75 ........................................................ 75 1 0.1 0.3 

77 ........................................................ 77 3 0.2 1.0 

78 ........................................................ 78 1 0.1 0.3 

80 ........................................................ 80 5 0.3 1.7 

83 ........................................................ 83 1 0.1 0.3 

84 ........................................................ 84 19 1.2 6.6 

90 ........................................................ 90 5 0.3 1.7 

91 ........................................................ 91 1 0.1 0.3 

92 ........................................................ 92 1 0.1 0.3 

96 ........................................................ 96 1 0.1 0.3 

98 ........................................................ 98 1 0.1 0.3 

100 ...................................................... 100 2 0.1 0.7 

105 ...................................................... 105 5 0.3 1.7 

120 ...................................................... 120 1 0.1 0.3 

123 ...................................................... 123 1 0.1 0.3 

126 ...................................................... 126 1 0.1 0.3 

128 ...................................................... 128 1 0.1 0.3 

140 ...................................................... 140 1 0.1 0.3 

DK........................................................ 888 17 1.1 5.9 

NA........................................................ 999 1324 82.1 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Yes........................................................ 1 241 14.9 35.7

No......................................................... 2 431 26.7 63.9

DK........................................................ 8 3 0.2 0.4

NA........................................................ 9 938 58.2

SUM 1613 100.0 100.0 

56.11 Does your spouse have a subordinate at the workplace for whom s/he is directly responsible?

[VAR: SPEMSUBO]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

No income.......................................... 0 71 4.4 10.5 

Less than 500,000 won................... 1 32 2.0 4.7 

500,000-990,000 won........................ 2 75 4.6 11.1 

1,000,000-1,490,000 won.................. 3 97 6.0 14.4 

1,500,000-1,990,000 won.................. 4 66 4.1 9.8 

2,000,000-2,490,000 won.................. 5 111 6.9 16.4 

2,500,000-2,990,000 won.................. 6 52 3.2 7.7 

3,000,000-3,490,000 won.................. 7 67 4.2 9.9 

3,500,000-3,990,000 won.................. 8 22 1.4 3.3 

4,000,000-4,490,000 won.................. 9 27 1.7 4.0 

4,500,000-4,990,000 won.................. 10 11 0.7 1.6 

5,000,000-5,490,000 won.................. 11 15 0.9 2.2 

5,500,000-5,990,000 won.................. 12 2 0.1 0.3 

6,000,000-6,490,000 won.................. 13 4 0.2 0.6 

6,500,000-6,990,000 won.................. 14 1 0.1 0.1 

7,000,000-7,490,000 won.................. 15 2 0.1 0.3 

8,000,000-8,490,000 won.................. 17 1 0.1 0.1 

9,500,000-9,990,000 won.................. 20 1 0.1 0.1 

More than 10,000,000 won.............. 21 7 0.4 1.0 

DK........................................................ 88 11 0.7 1.6 

NA........................................................ 99 938 58.2 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Yes........................................................ 1 209 13.0 59.0

No......................................................... 2 145 9.0 41.0

NA........................................................ 9 1259 78.1

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Worked for government................... 1 12 0.7 5.7 

Worked for private firm.................... 2 114 7.1 54.5 

Worked for publicly owned firm..... 3 8 0.5 3.8 

Worked for non-profit organization.............. 4 14 0.9 6.7 

Worked for family.............................. 5 16 1.0 7.7 

Self-employed with no employees............... 6 29 1.8 13.9 

Self-employed with employees...... 7 15 0.9 7.2 

DK........................................................ 88 1 0.1 0.5 

NA........................................................ 99 1404 87.0 

SUM 1613 100.0 100.0 

56.12 Before taxes and other deductions, what is your spouse’s total monthly average income from this 
job? This includes his/her base pay, bonuses, and other allowances.

[VAR: SPINCOME]

(If not currently  working for pay)
56.13 Have your spouse ever had a paid job for one year or more?

[VAR: SPUNWKEX]

(IF S/HE HAS EVER HAD WORK EXPERIENCES)
56.13.1 What was your spouse’s most recent job?

[VAR: SPUNSTAT]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

1 .......................................................... 1 3 0.2 20.0 

2 .......................................................... 2 3 0.2 20.0 

3 .......................................................... 3 2 0.1 13.3 

4 .......................................................... 4 2 0.1 13.3 

5 .......................................................... 5 1 0.1 6.7 

7 .......................................................... 7 1 0.1 6.7 

10 ........................................................ 10 2 0.1 13.3 

50 ........................................................ 50 1 0.1 6.7 

NA........................................................ 99 1598 99.1 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Yes........................................................ 1 52 3.2 24.9

No......................................................... 2 150 9.3 71.8

DK........................................................ 8 7 0.4 3.3

NA........................................................ 9 1404 87.0

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

4 hrs.................................................... 4 1 0.1 0.5 

8 .......................................................... 8 1 0.1 0.5 

10 ........................................................ 10 1 0.1 0.5 

15 ........................................................ 15 1 0.1 0.5 

18 ........................................................ 18 1 0.1 0.5 

20 ........................................................ 20 3 0.2 1.4 

24 ........................................................ 24 2 0.1 1.0 

25 ........................................................ 25 1 0.1 0.5 

30 ........................................................ 30 4 0.2 1.9 

40 ........................................................ 40 19 1.2 9.1 

42 ........................................................ 42 3 0.2 1.4 

44 ........................................................ 44 13 0.8 6.2 

45 ........................................................ 45 14 0.9 6.7 

47 ........................................................ 47 1 0.1 0.5 

48 ........................................................ 48 30 1.9 14.4 

49 ........................................................ 49 2 0.1 1.0 

50 ........................................................ 50 25 1.5 12.0 

52 ........................................................ 52 1 0.1 0.5 

54 ........................................................ 54 2 0.1 1.0 

55 ........................................................ 55 2 0.1 1.0 

56 ........................................................ 56 4 0.2 1.9 

57 ........................................................ 57 1 0.1 0.5 

(IF SELF-EMPLOYED WITH EMPLOYEES)
56.13.1.1 How many employees did your spouse employ? 

[VAR: SPUNNOHI]

56.13.2 Did your spouse have a subordinate at his/her workplace for whom your spouse was directly 
responsible?

[VAR: SPUNSUBO]

56.13.3 How many hours a week did your spouse usually work?

[VAR: SPUNWKHR]
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60 ........................................................ 60 27 1.7 12.9 

63 ........................................................ 63 1 0.1 0.5 

64 ........................................................ 64 1 0.1 0.5 

65 ........................................................ 65 1 0.1 0.5 

66 ........................................................ 66 1 0.1 0.5 

70 ........................................................ 70 10 0.6 4.8 

72 ........................................................ 72 3 0.2 1.4 

75 ........................................................ 75 2 0.1 1.0 

77 ........................................................ 77 1 0.1 0.5 

80 ........................................................ 80 6 0.4 2.9 

84 ........................................................ 84 2 0.1 1.0 

91 ........................................................ 91 1 0.1 0.5 

94 ........................................................ 94 1 0.1 0.5 

98 ........................................................ 98 1 0.1 0.5 

105 ...................................................... 105 2 0.1 1.0 

DK........................................................ 888 17 1.1 8.1 

NA........................................................ 999 1404 87.0 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Yes........................................................ 1 42 2.9 11.9

No......................................................... 2 310 19.2 87.6

DK........................................................ 8 2 0.1 0.6

NA........................................................ 9 1259 78.1

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Agriculture...................................................................................... 001 106 6.6 11.8 

Forestry.......................................................................................... 002 1 0.1 0.1 

Fishing........................................................................................... 005 2 0.1 0.2 

Mining of coal, crude petroleum, uranium......................................... 010 1 0.1 0.1 

Manufacture of Food Products and Beverages................................. 015 10 0.6 1.1 

Manufacture of Textiles, Except Sewn Wearing Apparel.................... 017 10 0.6 1.1 

Manufacture of Sewn Wearing Apparel and Fur Articles................... 018 7 0.4 0.8 

Tanning and Dressing of Leather, Manufacture of Luggage and......... 019 2 0.1 0.2 

Manufacture of Wood and of Products of Wood and Cork, Except... 020 2 0.1 0.2 

Manufacture of Pulp, Paper and Paper Products.............................. 021 1 0.1 0.1 

Publishing, Printing and Reproduction of Recorded Media................. 022 5 0.3 0.6 

Manufacture of Chemicals and Chemical Products........................... 024 7 0.4 0.8 

Manufacture of Rubber and Plastic Products.................................... 025 4 0.2 0.4 

Manufacture of Other Non-metallic Mineral Products........................ 026 4 0.2 0.4 

Manufacture of Basic Metals........................................................... 027 14 0.9 1.6 

Manufacture of Fabricated Metal Products, Except Machinery.............. 028 8 0.5 0.9 

56.14 Is your spouse currently looking for a job? 

[VAR: SPUNJSRC]

57. What kind of work does your spouse normally do? What does (he/she) actually do in that job?  If 
currently not working, tell me about his/her last job.

57.1 INDUSTRY

[VAR: SPIND]
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Manufacture of Other Machinery and Equipment.............................. 029 18 1.1 2.0 

Manufacture of Computers and Office Machinery............................. 030 1 0.1 0.1 

Manufacture of Electronic Components, Radio, Television..................... 032 31 1.9 3.5 

Manufacture of Medical, Precision and Optical Instruments, W............ 033 2 0.1 0.2 

Manufacture of Motor Vehicles, Trailers and Semitrailers....................... 034 5 0.3 0.6 

Manufacture of Furniture; Manufacturing of Articles n.e.c....................... 036 20 1.2 2.2 

Recycling........................................................................................ 037 1 0.1 0.1 

Electricity, Gas, Steam and Hot Water Supply................................. 040 7 0.4 0.8 

General Construction....................................................................... 045 43 2.7 4.8 

Special Trade Construction.............................................................. 046 33 2.0 3.7 

Sale of Motor Vehicles and Motorcycles; Retail Sale of Autom........... 050 7 0.4 0.8 

Wholesale Trade and Commission Trade, Except of Motor Vehicl...... 051 27 1.7 3.0 

Retail Trade, Except Motor Vehicles and Motorcycles....................... 052 64 4.0 7.1 

Hotels and Restaurants................................................................... 055 61 3.8 6.8 

Land Transport; Transport via Pipelines........................................... 060 34 2.1 3.8 

Water Transport.............................................................................. 061 2 0.1 0.2 

Air Transport.................................................................................. 062 1 0.1 0.1 

Supporting and Auxiliary Transport Activities; Activities of...................... 063 10 0.6 1.1 

Post and Telecommunications......................................................... 064 11 0.7 1.2 

Financial Institutions, Except Insurance and Pension Funding............... 065 22 1.4 2.4 

Insurance and Pension Funding, Except Compulsory Social Secu...... 066 12 0.7 1.3 

Real Estate Activities...................................................................... 070 8 0.5 0.9 

Renting of Machinery and Equipment without Operator and of P....... 071 1 0.1 0.1 

Computer and Related Activities...................................................... 072 11 0.7 1.2 

Research and Development............................................................. 073 9 0.6 1.0 

Professional, Scientific and Technical Services'................................. 074 7 0.4 0.8 

Business Support Services.............................................................. 075 12 0.7 1.3 

Public Administration and Defense: Compulsory Social Securit............. 076 46 2.9 5.1 

Education....................................................................................... 080 65 4.0 7.2 

Human Health and Veterinary Activities............................................ 085 22 1.4 2.4 

Social Work Activities...................................................................... 086 8 0.5 0.9 

Other Recreational, Cultural and Sporting Activities........................... 088 16 1.0 1.8 

Sewage and Refuse Disposal, Sanitation and Similar Activitie............. 090 5 0.3 0.6 

Maintenance and Repair Services.................................................... 092 14 0.9 1.6 

Other Services Activities.................................................................. 093 40 2.5 4.5 

Private Households with Employed Persons..................................... 095 6 0.4 0.7 

DK................................................................................................. 888 32 2.0 3.6 

NA (No spouse + No work experience at all).................................. 999 715 44.3 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Armed forces.................................................................................. 110  6 0.4 0.7 

Senior officials in national government............................................. 1121  1 0.1 0.1 

Senior officials in local government.................................................. 1122  1 0.1 0.1 

Directors and chief executives......................................................... 1210  2 0.1 0.2 

Production and operations managers in manufacturing...................... 1222  12 0.7 1.3 

Production and operations managers in construction......................... 1223  5 0.3 0.6 

57.2 OCCUPATION

[VAR: SPOCC]
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Production and operations managers in transport, storage and........... 1226  1 0.1 0.1 

Finance and administration managers.............................................. 1231  11 0.7 1.2 

Personnel and industrial relations managers..................................... 1232  3 0.2 0.3 

Sales and marketing managers....................................................... 1233  4 0.2 0.4 

Advertising and public relations managers........................................ 1234  4 0.2 0.4 

Computing services managers......................................................... 1236  2 0.1 0.2 

Research and development managers............................................. 1237  4 0.2 0.4 

Other specialist managers not elsewhere classified........................... 1239  21 1.3 2.3 

Managers of small enterprises in manufacturing............................... 1312  12 0.7 1.3 

Managers of small enterprises in construction.................................. 1313  7 0.4 0.8 

Managers of small enterprises in wholesale and retail trade................ 1314  10 0.6 1.1 

Managers of small enterprises of restaurants and hotels....................... 1315  6 0.4 0.7 

Managers of small enterprises in transport, storage and comm.......... 1316  2 0.1 0.2 

Managers of small enterprises in business services enterpris............... 1317  5 0.3 0.6 

Managers of small enterprises in personal care, cleaning and............. 1318  1 0.1 0.1 

Managers of small enterprises not elsewhere classifie............................ 1319  13 0.8 1.4 

Chemists........................................................................................ 2113  1 0.1 0.1 

Computer systems designers, analysts and programmers...................... 2131  1 0.1 0.1 

Computer programmers................................................................... 2132  2 0.1 0.2 

Computing professionals not elsewhere classified............................. 2139  2 0.1 0.2 

Architects, town and traffic planners................................................. 2141  2 0.1 0.2 

Civil engineers................................................................................ 2142  1 0.1 0.1 

Electrical engineers......................................................................... 2143  1 0.1 0.1 

Electronics and telecommunications engineers.................................. 2144  3 0.2 0.3 

Mechanical engineers...................................................................... 2145  1 0.1 0.1 

Architects, engineers and related professionals not elsewher................ 2149  4 0.2 0.4 

Biologists, botanists, zoologists and related professionals....................... 2211  1 0.1 0.1 

Agronomists and related professionals............................................. 2213  2 0.1 0.2 

Medical doctors............................................................................... 2221  2 0.1 0.2 

Veterinarians................................................................................... 2223  1 0.1 0.1 

Pharmacists.................................................................................... 2224  1 0.1 0.1 

College, university and higher education teaching profession................ 2311  4 0.2 0.4 

Vocational teaching professionals(except).......................................... 2321  14 0.9 1.6 

Primary education teaching professionals.......................................... 2331  10 0.6 1.1 

Pre primary education teaching professionals................................... 2332  2 0.1 0.2 

Special education not elsewhere classifie......................................... 2349  1 0.1 0.1 

Other teaching professionals not elsewhere classified....................... 2359  1 0.1 0.1 

Business professionals not elsewhere classified................................ 2419  1 0.1 0.1 

Legal professionals not elswhere classified....................................... 2429  1 0.1 0.1 

Social science+rel. prof.................................................................... 2440  1 0.1 0.1 

Social work professionals................................................................ 2446  2 0.1 0.2 

Authors, journalists and other writers............................................... 2451  2 0.1 0.2 

Religious professionals.................................................................... 2460  3 0.2 0.3 

Civil engineering technicians............................................................ 3112  2 0.1 0.2 

Electronics and telecommunications engineering technicians.................. 3114  1 0.1 0.1 

Mechanical engineering technicians.................................................. 3115  4 0.2 0.4 

Computer equipment operators........................................................ 3122  2 0.1 0.2 

Photographers and image and sound recording equipment operat...... 3131  1 0.1 0.1 

Broadcasting and telecommunications equipment operators............... 3132  2 0.1 0.2 

Ships deck officers and pilots.......................................................... 3142  1 0.1 0.1 
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Safety, health and quality inspectors................................................ 3152  3 0.2 0.3 

Dieticians and nutritionists................................................................ 3223  1 0.1 0.1 

Physiotherapists and related associate professionals......................... 3226  2 0.1 0.2 

Health associate professionals (except nursing) not elsewher............... 3229  1 0.1 0.1 

Nursing associate professionals....................................................... 3231  6 0.4 0.7 

Primary education teaching associate professionals........................... 3310  2 0.1 0.2 

Pre primary education teaching associate professionals......................... 3320  2 0.1 0.2 

Other teaching associate professionals............................................. 3340  11 0.7 1.2 

Securities and finance dealers and brokers...................................... 3411  4 0.2 0.4 

Insurance representatives................................................................ 3412  7 0.4 0.8 

Estate agents................................................................................. 3413  8 0.5 0.9 

Finance and sales associate professionals not elsewhere clas............ 3419  3 0.2 0.3 

Trade brokers................................................................................. 3421  15 0.9 1.7 

Clearing and forwarding agents....................................................... 3422  3 0.2 0.3 

Employment agents and labour contractors...................................... 3423  3 0.2 0.3 

Bookkeepers................................................................................... 3433  1 0.1 0.1 

Administrative associate professionals not else where classi................. 3439  5 0.3 0.6 

Customs and border inspectors....................................................... 3441  1 0.1 0.1 

Government licensing officials.......................................................... 3444  1 0.1 0.1 

Police inspectors............................................................................. 3451  2 0.1 0.2 

Decorators and commercial designers.............................................. 3471  7 0.4 0.8 

Word processor and related operators............................................. 4112  2 0.1 0.2 

Data entry operators....................................................................... 4113  2 0.1 0.2 

Secretaries...................................................................................... 4115  2 0.1 0.2 

Accounting and book keeping clerks................................................ 4121  20 1.2 2.2 

Statistical and finance clerks............................................................ 4122  10 0.6 1.1 

Stock clerks.................................................................................... 4131  1 0.1 0.1 

Production clerks............................................................................. 4132  2 0.1 0.2 

Mail carriers and sorting clerks........................................................ 4142  2 0.1 0.2 

Coding, proof reading and related clerks.......................................... 4143  1 0.1 0.1 

Other office clerks........................................................................... 4190  47 2.9 5.2 

Customer services clerks................................................................. 4200  1 0.1 0.1 

Cashiers and ticket clerks............................................................... 4211  4 0.2 0.4 

Tellers and other counter clerks...................................................... 4212  2 0.1 0.2 

Travel agency and related clerks..................................................... 4221  1 0.1 0.1 

Transport conductors....................................................................... 5112  1 0.1 0.1 

Housekeeping and restaurant services workers................................. 5120  2 0.1 0.2 

Housekeepers and related workers.................................................. 5121  15 0.9 1.7 

Cooks............................................................................................ 5122  21 1.3 2.3 

Waiters, waitresses and bartenders.................................................. 5123  20 1.2 2.2 

Child care workers.......................................................................... 5131  2 0.1 0.2 

Institution based personal care workers............................................ 5132  1 0.1 0.1 

Hairdressers, barbers, beauticians and related workers........................... 5141  5 0.3 0.6 

Undertakers and embalmers............................................................ 5143  1 0.1 0.1 

Other personal services workers not elsewhere classified...................... 5149  19 1.2 2.1 

Fire fighters.................................................................................... 5161  2 0.1 0.2 

Police officers................................................................................. 5162  2 0.1 0.2 

Prison guards................................................................................. 5163  1 0.1 0.1 

Models,salespersons+demonstrators.................................................. 5200  1 0.1 0.1 

Shop salespersons and demonstrators............................................. 5220  62 3.8 6.9 
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Stall and market salespersons......................................................... 5230  4 0.2 0.4 

Market gardeners and crop growers................................................ 6110  2 0.1 0.2 

Field crop and vegetable growers.................................................... 6111  63 3.9 7.0 

Tree and shrub crop growers.......................................................... 6112  17 1.1 1.9 

Gardeners, horticultural and nursery growers.................................... 6113  1 0.1 0.1 

Mixed Crop growers........................................................................ 6114  12 0.7 1.3 

Dairy and livestock producers.......................................................... 6121  2 0.1 0.2 

Forestry workers and loggers.......................................................... 6141  1 0.1 0.1 

Inland and coastal waters fishery workers........................................ 6152  1 0.1 0.1 

Deep sea fishery workers................................................................ 6153  1 0.1 0.1 

Subsistence Agricultural or fishery.................................................... 6210  6 0.4 0.7 

Shotfirers and blasters.................................................................... 7112  1 0.1 0.1 

Building frame+related trades workers.............................................. 7120  1 0.1 0.1 

Builders.......................................................................................... 7121  3 0.2 0.3 

Concrete placers, concrete finishers and related workers.................. 7123  4 0.2 0.4 

Carpenters and joiners.................................................................... 7124  1 0.1 0.1 

Building frame and related trades workers not elsewhere clas............. 7129  3 0.2 0.3 

Plasterers....................................................................................... 7133  3 0.2 0.3 

Building finishers and related trade workers not else.............................. 7139  1 0.1 0.1 

Painters and related workers........................................................... 7141  2 0.1 0.2 

Varnishers and related painters....................................................... 7142  1 0.1 0.1 

Metal moulders and coremakers...................................................... 7211  4 0.2 0.4 

Welders and flame cutters.............................................................. 7212  3 0.2 0.3 

Sheet metal workers....................................................................... 7213  2 0.1 0.2 

Tool makers and related workers.................................................... 7222  2 0.1 0.2 

Metal wheel grinders, polishers and tool sharpeners......................... 7224  1 0.1 0.1 

Motor vehicle mechanics and fitters................................................. 7231  13 0.8 1.4 

Electrical mechanics fitters and services........................................... 7241  7 0.4 0.8 

Electronics fitters............................................................................. 7242  1 0.1 0.1 

Telegraph and telephone installers and servicers.............................. 7244  2 0.1 0.2 

Jewellery and precious metal workers.............................................. 7313  1 0.1 0.1 

Glass makers, cutters, grinders and finishers................................... 7322  1 0.1 0.1 

Craft printing and related trades workers.......................................... 7340  2 0.1 0.2 

Other craft+rel.trades workers.......................................................... 7400  1 0.1 0.1 

Food processing and related trades workers.................................... 7410  1 0.1 0.1 

Bakers, pastry cooks and confectionery makers............................... 7412  1 0.1 0.1 

Wood treaters................................................................................. 7421  1 0.1 0.1 

Woodworking machine setters and setter operators.......................... 7423  1 0.1 0.1 

Tailors, dressmakers and hatters..................................................... 7433  1 0.1 0.1 

Sewers, embroiderers and related workers....................................... 7436  10 0.6 1.1 

Shoe makers and related workers................................................... 7442  1 0.1 0.1 

Mineral ore and stone processing plant operators............................ 8112  2 0.1 0.2 

Incinerator, water treatment and related plant operators.................... 8163  1 0.1 0.1 

Automatic-Assembly-line operators................................................... 8171  1 0.1 0.1 

Machine tool operators.................................................................... 8211  1 0.1 0.1 

Chemical products machine operators not elsewhere classified............ 8229  2 0.1 0.2 

Plastic products machine operators.................................................. 8232  3 0.2 0.3 

Paper products machine operators................................................... 8253  1 0.1 0.1 

Fibre preparing , spinning  and winding machine operators................. 8261  3 0.2 0.3 

Sewing machine operators.............................................................. 8263  1 0.1 0.1 
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

No income.......................................... 0 9 0.6 0.6 

Less than 500,000 won................... 1 144 8.9 8.9 

500,000-990,000 won........................ 2 152 9.4 9.4 

1,000,000-1,490,000 won.................. 3 143 8.9 8.9 

1,500,000-1,990,000 won.................. 4 158 9.8 9.8 

2,000,000-2,490,000 won.................. 5 195 12.1 12.1 

2,500,000-2,990,000 won.................. 6 137 8.5 8.5 

3,000,000-3,490,000 won.................. 7 179 11.1 11.1 

3,500,000-3,990,000 won.................. 8 89 5.5 5.5 

4,000,000-4,490,000 won.................. 9 98 6.1 6.1 

4,500,000-4,990,000 won.................. 10 46 2.9 2.9 

Dairy products machine operators.................................................... 8272  1 0.1 0.1 

Mechanical machinery assemblers................................................... 8281  2 0.1 0.2 

Electrical equipment assemblers....................................................... 8282  2 0.1 0.2 

Electronic equipment assemblers..................................................... 8283  11 0.7 1.2 

Metal , rubber  and plastic products assemblers.............................. 8284  1 0.1 0.1 

Other machine operators not elsewhere classified............................ 8290  7 0.4 0.8 

Locomotive engine drivers............................................................... 8311  1 0.1 0.1 

Railway brakers, signallers and shunters.......................................... 8312  1 0.1 0.1 

Car, taxi and van drivers................................................................ 8322  13 0.8 1.4 

Bus and tram drivers...................................................................... 8323  4 0.2 0.4 

Heavy truck and lorry drivers.......................................................... 8324  11 0.7 1.2 

Crane, hoist and related plant operators.......................................... 8333  5 0.3 0.6 

Lifting truck operators...................................................................... 8334  4 0.2 0.4 

DK................................................................................................. 8888 28 1.7 3.1 

Street vendors and related workers................................................. 9110  1 0.1 0.1 

Door to door and telephone salespersons....................................... 9113  1 0.1 0.1 

Domestic helpers and cleaners........................................................ 9131  5 0.3 0.6 

Helpers and cleaners in offices, hotels and other establishm............... 9132  3 0.2 0.3 

Building caretakers.......................................................................... 9141  2 0.1 0.2 

Messengers, package and luggage porters and deliverers.................... 9151  4 0.2 0.4 

Doorkeepers, watchpersons and related workers.............................. 9152  5 0.3 0.6 

Garbage collectors.......................................................................... 9161  1 0.1 0.1 

Sweepers and related labourers...................................................... 9162  2 0.1 0.2 

Farm hands and labourers.............................................................. 9211  4 0.2 0.4 

Mining and quarrying labourers........................................................ 9311  1 0.1 0.1 

Construction and maintenance labourers: roads, dams and simi......... 9312  1 0.1 0.1 

Building construction labourers......................................................... 9313  18 1.1 2.0 

Assembling labourers...................................................................... 9321  1 0.1 0.1 

Hand packers and other manufacturing labours................................ 9322  3 0.2 0.3 

Hand or Pedal vechile drivers......................................................... 9331  1 0.1 0.1 

NA (No spouse + No work experience at all).................................. 9999  715 44.3 

SUM 1613 100.0 100.0 

58. Before taxes and other deductions, what is the total average monthly income of your household? This 
includes all sources of income (ex. work income, interest or dividends, property income, rent, pensions, 
welfare support, or the money personally provided by somebody) from all household members including 
yourself.

[VAR: INCOME] 
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5,000,000-5,490,000 won.................. 11 76 4.7 4.7 

5,500,000-5,990,000 won.................. 12 20 1.2 1.2 

6,000,000-6,490,000 won.................. 13 25 1.5 1.5 

6,500,000-6,990,000 won.................. 14 13 0.8 0.8 

7,000,000-7,490,000 won.................. 15 22 1.4 1.4 

7,500,000-7,990,000 won.................. 16 5 0.3 0.3 

8,000,000-8,490,000 won.................. 17 16 1.0 1.0 

9,000,000-9,490,000 won.................. 19 6 0.4 0.4 

More than 10,000,000 won.............. 21 40 2.5 2.5 

DK........................................................ 88 40 2.5 2.5 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Very high.............................................. 1 4 0.2 

Somewhat high..................................... 2 43 2.7 

Neither high nor low............................ 3 547 33.9 

Somewhat Low..................................... 4 747 46.3 

Very low............................................... 5 227 14.1 

DK........................................................ 8 45 2.8 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Very high.............................................. 1 95 5.9

Somewhat high..................................... 2 924 57.3

Neither high nor low............................ 3 461 28.6

Somewhat Low..................................... 4 57 3.5

Very low............................................... 5 6 0.4

DK........................................................ 8 70 4.3

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Very high.............................................. 1 19 1.2 

Somewhat high..................................... 2 397 24.6 

Neither high nor low............................ 3 962 59.6 

Somewhat Low..................................... 4 188 11.7 

Very low............................................... 5 15 0.9 

DK........................................................ 8 32 2.0 

SUM 1613 100.0 

59. How would you rate the social status of each of the following occupations? Do you think it is 
‘very high’, ‘somewhat high’, ‘neither high nor low’, ‘somewhat low’, or ‘very low’?

1) Taxi drivers

[VAR: OCCSTA01]

2) Newspaper reporters 

[VAR: OCCSTA02]

3) Nurses 

[VAR: OCCSTA03]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Very high.............................................. 1 9 0.6 

Somewhat high..................................... 2 63 3.9 

Neither high nor low............................ 3 599 37.1 

Somewhat Low..................................... 4 734 45.5 

Very low............................................... 5 169 10.5 

DK........................................................ 8 39 2.4 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Very high.............................................. 1 322 20.0 

Somewhat high..................................... 2 1029 63.8 

Neither high nor low............................ 3 174 10.8 

Somewhat Low..................................... 4 21 1.3 

Very low............................................... 5 6 0.4 

DK........................................................ 8 61 3.8 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Very high.............................................. 1 7 0.4 

Somewhat high..................................... 2 25 1.5 

Neither high nor low............................ 3 313 19.4 

Somewhat Low..................................... 4 681 42.2 

Very low............................................... 5 549 34.0 

DK........................................................ 8 38 2.4 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Very high.............................................. 1 15 0.9 

Somewhat high..................................... 2 88 5.5 

Neither high nor low............................ 3 570 35.3 

Somewhat Low..................................... 4 629 39.0 

Very low............................................... 5 260 16.1 

DK........................................................ 8 51 3.2 

SUM 1613 100.0 

4) Barbers

[VAR: OCCSTA04]

5) Directors of bureau 

[VAR: OCCSTA05]

6) Apartment guards

[VAR: OCCSTA06]

7) Carpenters 

[VAR: OCCSTA07]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Very high.............................................. 1 5 0.3 

Somewhat high..................................... 2 18 1.1 

Neither high nor low............................ 3 258 16.0 

Somewhat Low..................................... 4 632 39.2 

Very low............................................... 5 658 40.8 

DK........................................................ 8 42 2.6 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Very high.............................................. 1 107 6.6 

Somewhat high..................................... 2 901 55.9 

Neither high nor low............................ 3 544 33.7 

Somewhat Low..................................... 4 26 1.6 

Very low............................................... 5 4 0.2 

DK........................................................ 8 31 1.9 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Very high.............................................. 1 11 0.7 

Somewhat high..................................... 2 97 6.0 

Neither high nor low............................ 3 854 52.9 

Somewhat Low..................................... 4 488 30.3 

Very low............................................... 5 109 6.8 

DK........................................................ 8 54 3.3 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Very high.............................................. 1 22 1.4 

Somewhat high..................................... 2 150 9.3 

Neither high nor low............................ 3 875 54.2 

Somewhat Low..................................... 4 399 24.7 

Very low............................................... 5 122 7.6 

DK........................................................ 8 45 2.8 

SUM 1613 100.0 

8) Maids and housecleaners 

[VAR: OCCSTA08]

9) Junior high school teachers

[VAR: OCCSTA09]

10) Dry cleaners 

[VAR: OCCSTA10]

11) Farmers

[VAR: OCCSTA11]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Very high.............................................. 1 4 0.2 

Somewhat high..................................... 2 157 9.7 

Neither high nor low............................ 3 939 58.2 

Somewhat Low..................................... 4 395 24.5 

Very low............................................... 5 55 3.4 

DK........................................................ 8 63 3.9 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Very high.............................................. 1 7 0.4 

Somewhat high..................................... 2 39 2.4 

Neither high nor low............................ 3 426 26.4 

Somewhat Low..................................... 4 769 47.7 

Very low............................................... 5 318 19.7 

DK........................................................ 8 54 3.3 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Very high.............................................. 1 43 2.7 

Somewhat high..................................... 2 546 33.8 

Neither high nor low............................ 3 898 55.7 

Somewhat Low..................................... 4 68 4.2 

Very low............................................... 5 4 0.2 

DK........................................................ 8 54 3.3 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Very high.............................................. 1 272 16.9 

Somewhat high..................................... 2 637 39.5 

Neither high nor low............................ 3 552 34.2 

Somewhat Low..................................... 4 81 5.0 

Very low............................................... 5 16 1.0 

DK........................................................ 8 55 3.4 

SUM 1613 100.0 

12) Factory foremen

[VAR: OCCSTA12]

13) Factory workers

[VAR: OCCSTA13]

14) Assistant directors of bank

[VAR: OCCSTA14]

15) Entertainers 

[VAR: OCCSTA15]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Very high.............................................. 1 1053 65.3 

Somewhat high..................................... 2 480 29.8 

Neither high nor low............................ 3 35 2.2 

Somewhat Low..................................... 4 11 0.7 

Very low............................................... 5 1 0.1 

DK........................................................ 8 33 2.0 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Very high.............................................. 1 26 1.6 

Somewhat high..................................... 2 409 25.4 

Neither high nor low............................ 3 1016 63.0 

Somewhat Low..................................... 4 114 7.1 

Very low............................................... 5 9 0.6 

DK........................................................ 8 39 2.4 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Very high.............................................. 1 727 45.1 

Somewhat high..................................... 2 763 47.3 

Neither high nor low............................ 3 75 4.6 

Somewhat Low..................................... 4 9 0.6 

Very low............................................... 5 3 0.2 

DK........................................................ 8 36 2.2 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Very high.............................................. 1 64 4.0 

Somewhat high..................................... 2 718 44.5 

Neither high nor low............................ 3 747 46.3 

Somewhat Low..................................... 4 24 1.5 

Very low............................................... 5 5 0.3 

DK........................................................ 8 55 3.4 

SUM 1613 100.0 

16) Judges

[VAR: OCCSTA16]

17) Local level civil servants

[VAR: OCCSTA17]

18) Professors

[VAR: OCCSTA18]

19) The section chiefs of a department in a small and medium company

[VAR: OCCSTA19]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Very high.............................................. 1 15 0.9 

Somewhat high..................................... 2 120 7.4 

Neither high nor low............................ 3 808 50.1 

Somewhat Low..................................... 4 526 32.6 

Very low............................................... 5 90 5.6 

DK........................................................ 8 54 3.3 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Very high.............................................. 1 571 35.4 

Somewhat high..................................... 2 722 44.8 

Neither high nor low............................ 3 226 14.0 

Somewhat Low..................................... 4 35 2.2 

Very low............................................... 5 5 0.3 

DK........................................................ 8 54 3.3 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Very high.............................................. 1 7 0.4 

Somewhat high..................................... 2 40 2.5 

Neither high nor low............................ 3 436 27.0 

Somewhat Low..................................... 4 673 41.7 

Very low............................................... 5 400 24.8 

DK........................................................ 8 57 3.5 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Very high.............................................. 1 6 0.4 

Somewhat high..................................... 2 48 3.0 

Neither high nor low............................ 3 722 44.8 

Somewhat Low..................................... 4 643 39.9 

Very low............................................... 5 138 8.6 

DK........................................................ 8 56 3.5 

SUM 1613 100.0 

20) Auto mechanics

[VAR: OCCSTA20]

21) Army Generals 

[VAR: OCCSTA21]

22) Sewers

[VAR: OCCSTA22]

23) Sales persons in department store

[VAR: OCCSTA23]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Very high.............................................. 1 6 0.4 

Somewhat high..................................... 2 15 0.9 

Neither high nor low............................ 3 189 11.7 

Somewhat Low..................................... 4 500 31.0 

Very low............................................... 5 864 53.6 

DK........................................................ 8 39 2.4 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Very high.............................................. 1 71 4.4 

Somewhat high..................................... 2 550 34.1 

Neither high nor low............................ 3 852 52.8 

Somewhat Low..................................... 4 79 4.9 

Very low............................................... 5 7 0.4 

DK........................................................ 8 54 3.3 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Very high.............................................. 1 200 12.4 

Somewhat high..................................... 2 1046 64.8 

Neither high nor low............................ 3 299 18.5 

Somewhat Low..................................... 4 17 1.1 

Very low............................................... 5 2 0.1 

DK........................................................ 8 49 3.0 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Very high.............................................. 1 42 2.6 

Somewhat high..................................... 2 261 16.2 

Neither high nor low............................ 3 1046 64.8 

Somewhat Low..................................... 4 194 12.0 

Very low............................................... 5 22 1.4 

DK........................................................ 8 48 3.0 

SUM 1613 100.0 

24) Manual workers 

[VAR: OCCSTA24]

25) Owners of electronic goods sales agents

[VAR: OCCSTA25]

26) Heads of departments in large companies

[VAR: OCCSTA26]

27) Restaurant owners 

[VAR: OCCSTA27]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Very high.............................................. 1 4 0.2 

Somewhat high..................................... 2 23 1.4 

Neither high nor low............................ 3 343 21.3 

Somewhat Low..................................... 4 640 39.7 

Very low............................................... 5 557 34.5 

DK........................................................ 8 46 2.9 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Very high.............................................. 1 22 1.4 

Somewhat high..................................... 2 270 16.7 

Neither high nor low............................ 3 1048 65.0 

Somewhat Low..................................... 4 206 12.8 

Very low............................................... 5 22 1.4 

DK........................................................ 8 45 2.8 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Very high.............................................. 1 166 10.3 

Somewhat high..................................... 2 919 57.0 

Neither high nor low............................ 3 464 28.8 

Somewhat Low..................................... 4 25 1.5 

Very low............................................... 5 4 0.2 

DK........................................................ 8 35 2.2 

SUM 1613 100.0 

28) Street venders

[VAR: OCCSTA28]

29) Traffic police

[VAR: OCCSTA29]

30) Pharmacists

[VAR: OCCSTA30]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Much more time.................................. 1 148 9.2 16.4 

A bit more time................................... 2 324 20.1 36.0 

Same time as now.............................. 3 295 18.3 32.7 

A bit less time..................................... 4 110 6.8 12.2 

Much less time.................................... 5 13 0.8 1.4 

DK........................................................ 8 11 0.7 1.2 

NA........................................................ 9 712 44.1 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Much more time.................................. 1 28 1.7 1.8 

A bit more time................................... 2 195 12.1 12.3 

Same time as now.............................. 3 836 51.8 52.8 

A bit less time..................................... 4 398 24.7 25.2 

Much less time.................................... 5 85 5.3 5.4 

DK........................................................ 8 40 2.5 2.5 

NA........................................................ 9 31 1.9 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Much more time.................................. 1 211 13.1 13.3 

A bit more time................................... 2 740 45.9 46.6 

Same time as now.............................. 3 549 34.0 34.6 

A bit less time..................................... 4 46 2.9 2.9 

Much less time.................................... 5 7 0.4 0.4 

DK........................................................ 8 35 2.2 2.2 

NA........................................................ 9 25 1.5 

SUM 1613 100.0 100.0 

※ Next, I would like to ask you about your job and work. Please answer questions even if 
you are not currently working. 

60. Suppose you could change the way you spend your time, spending more time on some things 
and less time on others. Which of the things on the following list would you like to spend more 
time on, which would you like to spend less time on and which would you like to spend the 
same amount of time on as now? 

1) Time in a paid job

[VAR: TIMEPRF1]

2) Time doing household work

[VAR: TIMEPRF2]

3) Time with your family

[VAR: TIMEPRF3]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Much more time.................................. 1 88 5.5 5.5 

A bit more time................................... 2 530 32.9 33.3 

Same time as now.............................. 3 738 45.8 46.4 

A bit less time..................................... 4 153 9.5 9.6 

Much less time.................................... 5 35 2.2 2.2 

DK........................................................ 8 46 2.9 2.9 

NA........................................................ 9 23 1.4 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Much more time.................................. 1 211 13.1 13.3 

A bit more time................................... 2 700 43.4 44.0 

Same time as now.............................. 3 515 31.9 32.4 

A bit less time..................................... 4 102 6.3 6.4 

Much less time.................................... 5 16 1.0 1.0 

DK........................................................ 8 46 2.9 2.9 

NA........................................................ 9 23 1.4 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Strongly agree...................................... 1 156 9.7 

Agree.................................................... 2 527 32.7 

Neither agree nor disagree................. 3 330 20.5 

Disagree................................................ 4 460 28.5 

Strongly disagree................................. 5 111 6.9 

DK........................................................ 8 29 1.8 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Strongly agree...................................... 1 347 21.5 

Agree.................................................... 2 699 43.3 

Neither agree nor disagree................. 3 214 13.3 

Disagree................................................ 4 205 12.7 

Strongly disagree................................. 5 89 5.5 

DK........................................................ 8 59 3.7 

SUM 1613 100.0 

4) Time with your friends

[VAR: TIMEPRF4]

5) Time in leisure activities

[VAR: TIMEPRF5]

61. Please tick one box for each statement below to show how much you agree or disagree with it, 
thinking of work in general.

1) A job is just way of earning money--no more

[VAR: WRKEARN]

2) I would enjoy having a paid job even if I did not need the money

[VAR: WRKENJOY]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Very important...................................... 1 936 58.0 

Important............................................... 2 572 35.5 

Neither important nor unimportant...... 3 40 2.5 

Not important........................................ 4 10 0.6 

Not important at all............................. 5 1 0.1 

DK........................................................ 8 54 3.3 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Very important...................................... 1 673 41.7 

Important............................................... 2 784 48.6 

Neither important nor unimportant...... 3 87 5.4 

Not important........................................ 4 26 1.6 

Not important at all............................. 5 4 0.2 

DK........................................................ 8 39 2.4 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Very important...................................... 1 748 46.4 

Important............................................... 2 667 41.4 

Neither important nor unimportant...... 3 109 6.8 

Not important........................................ 4 24 1.5 

Not important at all............................. 5 6 0.4 

DK........................................................ 8 59 3.7 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Very important...................................... 1 866 53.7 

Important............................................... 2 563 34.9 

Neither important nor unimportant...... 3 113 7.0 

Not important........................................ 4 24 1.5 

Not important at all............................. 5 2 0.1 

DK........................................................ 8 45 2.8 

SUM 1613 100.0 

62. How important do you think is each of the followings in a job? 

1) Job security

[VAR: RSECJOB]

2) High income

[VAR: RHINC]

3) Good opportunities for advancement

[VAR: RPROMOTN]

4) An interesting job

[VAR: RINTJOB]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Very important...................................... 1 378 23.4 

Important............................................... 2 716 44.4 

Neither important nor unimportant...... 3 317 19.7 

Not important........................................ 4 119 7.4 

Not important at all............................. 5 16 1.0 

DK........................................................ 8 67 4.2 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Very important...................................... 1 489 30.3 

Important............................................... 2 815 50.5 

Neither important nor unimportant...... 3 213 13.2 

Not important........................................ 4 44 2.7 

Not important at all............................. 5 8 0.5 

DK........................................................ 8 44 2.7 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Very important...................................... 1 570 35.3 

Important............................................... 2 772 47.9 

Neither important nor unimportant...... 3 182 11.3 

Not important........................................ 4 34 2.1 

Not important at all............................. 5 7 0.4 

DK........................................................ 8 48 3.0 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Very important...................................... 1 358 22.2 

Important............................................... 2 703 43.6 

Neither important nor unimportant...... 3 337 20.9 

Not important........................................ 4 133 8.2 

Not important at all............................. 5 27 1.7 

DK........................................................ 8 55 3.4 

SUM 1613 100.0 

5) A job that allows someone to work independently

[VAR: RWRKINDP]

6) A job that allows someone to help other people

[VAR: RHLPOTHS]

7) A job that is useful to society

[VAR: RHLPSOC]

8) A job that allows someone to decide their times or days of work

[VAR: RFLEXHRS]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Being an employee............................... 1 534 33.1

Being self-employed............................. 2 1012 62.7

DK........................................................ 8 67 4.2

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Working in a small firm.......................... 1 530 32.9

Working in a large firm....................... 2 999 61.9

DK........................................................ 8 84 5.2

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Working in a private business............... 1 502 31.1

Working for the government or civil service 2 1020 63.2

DK.......................................................... 8 91 5.6

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Strongly agree...................................... 1 325 20.1 

Agree.................................................... 2 732 45.4 

Neither agree nor disagree................. 3 279 17.3 

Disagree................................................ 4 185 11.5 

Strongly disagree................................. 5 29 1.8 

DK........................................................ 8 63 3.9 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Strongly agree...................................... 1 52 3.2 

Agree.................................................... 2 272 16.9 

Neither agree nor disagree................. 3 483 29.9 

Disagree................................................ 4 570 35.3 

Strongly disagree................................. 5 143 8.9 

DK........................................................ 8 93 5.8 

SUM 1613 100.0 

63. Suppose you were working and could choose between different kinds of jobs. Which of the 
following would you personally choose?

63.1 I would choose

[VAR: EMPSELF]

63.2 I would choose 

[VAR: SMALLBIG]

63.3 I would choose 

[VAR: PRIPUB]

64. To what extent do you agree or disagree with each of the following statements?

1) Employees have more job security than the self-employed

[VAR: WG_SF1]

2) Being an employee interferes more with family life than self-employment

[VAR: WG_SF2]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Strongly agree...................................... 1 361 22.4 

Agree.................................................... 2 704 43.6 

Neither agree nor disagree................. 3 296 18.4 

Disagree................................................ 4 100 6.2 

Strongly disagree................................. 5 36 2.2 

DK........................................................ 8 116 7.2 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Strongly agree...................................... 1 360 22.3 

Agree.................................................... 2 673 41.7 

Neither agree nor disagree................. 3 282 17.5 

Disagree................................................ 4 149 9.2 

Strongly disagree................................. 5 38 2.4 

DK........................................................ 8 111 6.9 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

A full time job..................................... 1 673 41.7

A part-time job..................................... 2 649 40.2

A job with less than 10 hours a week........ 3 141 8.7

No paid job at all................................ 4 71 4.4

DK........................................................ 8 79 4.9

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Highly responsible................................ 1 751 46.6 

Fairly responsible................................... 2 612 37.9 

Somewhat responsible ......................... 3 157 9.7 

Not responsible...................................... 4 18 1.1 

Not responsible at all............................ 5 6 0.4 

DK........................................................ 8 69 4.3 

SUM 1613 100.0 

65. To what extent do you agree or disagree with each of the following statements? 

1) Trade unions are very important for the job security of employees

[VAR: UNION1]

2) Without trade unions the working conditions of employees would be much worse than they are

[VAR: UNION2]

66. Suppose you could decide on your work situation at present. Which of the following would you 
prefer?

[VAR: FULPAR]

67. How responsible, do you think, is a company to provide each of the following things for the 
employees?

1) To guarantee job security

[VAR: ORGDUTY1]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Highly responsible................................ 1 488 30.3 

Fairly responsible................................... 2 788 48.9 

Somewhat responsible ......................... 3 240 14.9 

Not responsible...................................... 4 17 1.1 

Not responsible at all............................ 5 2 0.1 

DK........................................................ 8 78 4.8 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Highly responsible................................ 1 460 28.5 

Fairly responsible................................... 2 735 45.6 

Somewhat responsible ......................... 3 296 18.4 

Not responsible...................................... 4 21 1.3 

Not responsible at all............................ 5 6 0.4 

DK........................................................ 8 95 5.9 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Highly responsible................................ 1 481 29.8 

Fairly responsible................................... 2 751 46.6 

Somewhat responsible ......................... 3 278 17.2 

Not responsible...................................... 4 21 1.3 

Not responsible at all............................ 5 3 0.2 

DK........................................................ 8 79 4.9 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Highly responsible................................ 1 454 28.1 

Fairly responsible................................... 2 653 40.5 

Somewhat responsible ......................... 3 388 24.1 

Not responsible...................................... 4 47 2.9 

Not responsible at all............................ 5 7 0.4 

DK........................................................ 8 64 4.0 

SUM 1613 100.0 

2) Listening to voices

[VAR: ORGDUTY2]

3) To support career development

[VAR: ORGDUTY3]

4) To provide competitive fringe benefits and incentives

[VAR: ORGDUTY4]

5) To treats employees in family-like environment

[VAR: ORGDUTY5]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Highly responsible................................ 1 357 22.1 

Fairly responsible................................... 2 627 38.9 

Somewhat responsible ......................... 3 421 26.1 

Not responsible...................................... 4 93 5.8 

Not responsible at all............................ 5 16 1.0 

DK........................................................ 8 99 6.1 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Highly responsible................................ 1 464 28.8 

Fairly responsible................................... 2 601 37.3 

Somewhat responsible ......................... 3 357 22.1 

Not responsible...................................... 4 81 5.0 

Not responsible at all............................ 5 26 1.6 

DK........................................................ 8 84 5.2 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Strongly agree...................................... 1 457 28.3 

Agree.................................................... 2 774 48.0 

Neither agree nor disagree................. 3 184 11.4 

Disagree................................................ 4 132 8.2 

Strongly disagree................................. 5 23 1.4 

DK........................................................ 8 43 2.7 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Strongly agree...................................... 1 183 11.3 

Agree.................................................... 2 549 34.0 

Neither agree nor disagree................. 3 435 27.0 

Disagree................................................ 4 307 19.0 

Strongly disagree................................. 5 96 6.0 

DK........................................................ 8 43 2.7 

SUM 1613 100.0 

6) To share gains

[VAR: ORGDUTY6]

7) To implement family-friendly policies 

[VAR: ORGDUTY7]

68. Suppose a person is doing a very similar job as others in the same workplace. Do you agree 
that s/he should be paid higher than others if s/he … 

1) has worked for more years in the job than others 

[VAR: PAYATT1] 

2) has higher education than others 

[VAR: PAYATT2]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Strongly agree...................................... 1 313 19.4 

Agree.................................................... 2 818 50.7 

Neither agree nor disagree................. 3 329 20.4 

Disagree................................................ 4 92 5.7 

Strongly disagree................................. 5 9 0.6 

DK........................................................ 8 52 3.2 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Strongly agree...................................... 1 88 5.5 

Agree.................................................... 2 290 18.0 

Neither agree nor disagree................. 3 413 25.6 

Disagree................................................ 4 453 28.1 

Strongly disagree................................. 5 327 20.3 

DK........................................................ 8 42 2.6 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Strongly agree...................................... 1 48 3.0 

Agree.................................................... 2 282 17.5 

Neither agree nor disagree................. 3 460 28.5 

Disagree................................................ 4 558 34.6 

Strongly disagree................................. 5 214 13.3 

DK........................................................ 8 51 3.2 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Strongly agree...................................... 1 782 48.5 

Agree.................................................... 2 689 42.7 

Neither agree nor disagree................. 3 68 4.2 

Disagree................................................ 4 17 1.1 

Strongly disagree................................. 5 9 0.6 

DK........................................................ 8 48 3.0 

SUM 1613 100.0 

3) has certificates  

[VAR: PAYATT3]

4) is a male rather than a female

[VAR: PAYATT4]

5) is older than others

[VAR: PAYATT5]

6) shows higher performance than others 

[VAR: PAYATT6]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Strongly agree...................................... 1 820 50.8 

Agree.................................................... 2 661 41.0 

Neither agree nor disagree................. 3 67 4.2 

Disagree................................................ 4 15 0.9 

Strongly disagree................................. 5 5 0.3 

DK........................................................ 8 45 2.8 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Strongly agree...................................... 1 153 9.5 

Agree.................................................... 2 516 32.0 

Neither agree nor disagree................. 3 543 33.7 

Disagree................................................ 4 302 18.7 

Strongly disagree................................. 5 79 4.9 

DK........................................................ 8 20 1.2 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Strongly agree...................................... 1 417 25.9 

Agree.................................................... 2 797 49.4 

Neither agree nor disagree................. 3 322 20.0 

Disagree................................................ 4 49 3.0 

Strongly disagree................................. 5 8 0.5 

DK........................................................ 8 20 1.2 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Strongly agree...................................... 1 424 26.3 

Agree.................................................... 2 669 41.5 

Neither agree nor disagree................. 3 388 24.1 

Disagree................................................ 4 113 7.0 

Strongly disagree................................. 5 5 0.3 

DK........................................................ 8 14 0.9 

SUM 1613 100.0 

7) is able to work more competently than others 

[VAR: PAYATT7]

69. To what extent do you agree or disagree with each of the following statements?

I see myself as someone who …

1) … is reserved.

[VAR: POSAFF1]

2) … is generally trusting

[VAR: POSAFF2]

3) … does a thorough job

[VAR: POSAFF3]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Strongly agree...................................... 1 189 11.7 

Agree.................................................... 2 415 25.7 

Neither agree nor disagree................. 3 480 29.8 

Disagree................................................ 4 428 26.5 

Strongly disagree................................. 5 81 5.0 

DK........................................................ 8 20 1.2 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Strongly agree...................................... 1 189 11.7 

Agree.................................................... 2 442 27.4 

Neither agree nor disagree................. 3 538 33.4 

Disagree................................................ 4 353 21.9 

Strongly disagree................................. 5 66 4.1 

DK........................................................ 8 25 1.5 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Strongly agree...................................... 1 158 9.8 

Agree.................................................... 2 438 27.2 

Neither agree nor disagree................. 3 523 32.4 

Disagree................................................ 4 411 25.5 

Strongly disagree................................. 5 66 4.1 

DK........................................................ 8 17 1.1 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Strongly agree...................................... 1 16 1.0 

Agree.................................................... 2 118 7.3 

Neither agree nor disagree................. 3 397 24.6 

Disagree................................................ 4 733 45.4 

Strongly disagree................................. 5 335 20.8 

DK........................................................ 8 14 0.9 

SUM 1613 100.0 

4) … is relaxed, handles stress well

[VAR: POSAFF4]

5) … has an active imagination

[VAR: POSAFF5]

6) … is outgoing, sociable

[VAR: POSAFF6]

7) … tends to find fault with others

[VAR: NEGAFF1]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Strongly agree...................................... 1 74 4.6 

Agree.................................................... 2 294 18.2 

Neither agree nor disagree................. 3 503 31.2 

Disagree................................................ 4 461 28.6 

Strongly disagree................................. 5 269 16.7 

DK........................................................ 8 12 0.7 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Strongly agree...................................... 1 234 14.5 

Agree.................................................... 2 523 32.4 

Neither agree nor disagree................. 3 407 25.2 

Disagree................................................ 4 339 21.0 

Strongly disagree................................. 5 96 6.0 

DK........................................................ 8 14 0.9 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

Strongly agree...................................... 1 122 7.6 

Agree.................................................... 2 271 16.8 

Neither agree nor disagree................. 3 491 30.4 

Disagree................................................ 4 470 29.1 

Strongly disagree................................. 5 236 14.6 

DK........................................................ 8 23 1.4 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Work longer hours and earn more money................................... 1 337 20.9 37.4 

Work the same number of hours and earn the same money..... 2 405 25.1 45.0 

Work fewer hours and earn less money...................................... 3 122 7.6 13.5 

DK................................................................................................. 8 37 2.3 4.1 

NA(Currently not working)........................................................ 9 712 44.1 

SUM 1613 100.0 100.0 

8) … tends to be lazy

[VAR: NEGAFF2]

9) … gets nervous easily

[VAR: NEGAFF3]

10) … has few artistic interests

[VAR: NEGAFF4]

※ Now, I am going to ask about your opinions regarding your main job.

70. Think of the number of hours you work, and the money you earn in your main job, including any 
regular overtime. If you had only one of these three choices, which of following would you prefer? 

[VAR: HOURMON]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Strongly agree...................................... 1 115 7.1 12.8 

Agree.................................................... 2 241 14.9 26.7 

Neither agree nor disagree................. 3 258 16.0 28.6 

Disagree................................................ 4 229 14.2 25.4 

Strongly disagree................................. 5 43 2.7 4.8 

DK........................................................ 8 15 0.9 1.7 

NA(Currently not working)............... 9 712 44.1 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Strongly agree...................................... 1 56 3.5 6.2 

Agree.................................................... 2 163 10.1 18.1 

Neither agree nor disagree................. 3 257 15.9 28.5 

Disagree................................................ 4 306 19.0 34.0 

Strongly disagree................................. 5 103 6.4 11.4 

DK........................................................ 8 16 1.0 1.8 

NA(Currently not working)............... 9 712 44.1 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Strongly agree...................................... 1 108 6.7 12.0 

Agree.................................................... 2 270 16.7 30.0 

Neither agree nor disagree................. 3 300 18.6 33.3 

Disagree................................................ 4 161 10.0 17.9 

Strongly disagree................................. 5 48 3.0 5.3 

DK........................................................ 8 14 0.9 1.6 

NA(Currently not working)............... 9 712 44.1 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Strongly agree...................................... 1 14 0.9 1.6 

Agree.................................................... 2 125 7.7 13.9 

Neither agree nor disagree................. 3 320 19.8 35.5 

Disagree................................................ 4 321 19.9 35.6 

Strongly disagree................................. 5 106 6.6 11.8 

DK........................................................ 8 15 0.9 1.7 

NA(Currently not working)............... 9 712 44.1 

SUM 1613 100.0 100.0 

71. To what extent do you agree or disagree with each of the following statements about your job?

1) My job is secure

[VAR: ATTJOB1]

2) My income is high

[VAR: ATTJOB2]

3) My job is providing good opportunities for advancement 

[VAR: ATTJOB3]

4) My job is interesting 

[VAR: ATTJOB4]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Strongly agree...................................... 1 179 11.1 19.9 

Agree.................................................... 2 337 20.9 37.4 

Neither agree nor disagree................. 3 179 11.1 19.9 

Disagree................................................ 4 138 8.6 15.3 

Strongly disagree................................. 5 53 3.3 5.9 

DK........................................................ 8 15 0.9 1.7 

NA(Currently not working)............... 9 712 44.1 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Strongly agree...................................... 1 135 8.4 15.0 

Agree.................................................... 2 384 23.8 42.6 

Neither agree nor disagree................. 3 253 15.7 28.1 

Disagree................................................ 4 103 6.4 11.4 

Strongly disagree................................. 5 12 0.7 1.3 

DK........................................................ 8 14 0.9 1.6 

NA(Currently not working)............... 9 712 44.1 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Strongly agree...................................... 1 117 7.3 13.0 

Agree.................................................... 2 316 19.6 35.1 

Neither agree nor disagree................. 3 281 17.4 31.2 

Disagree................................................ 4 150 9.3 16.6 

Strongly disagree................................. 5 21 1.3 2.3 

DK........................................................ 8 16 1.0 1.8 

NA(Currently not working)............... 9 712 44.1 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Strongly agree...................................... 1 113 7.0 12.5 

Agree.................................................... 2 247 15.3 27.4 

Neither agree nor disagree................. 3 258 16.0 28.6 

Disagree................................................ 4 204 12.6 22.6 

Strongly disagree................................. 5 54 3.3 6.0 

DK........................................................ 8 25 1.5 2.8 

NA(Currently not working)............... 9 712 44.1 

SUM 1613 100.0 100.0 

5) I can work independently 

[VAR: ATTJOB5]

6) In my job, I can help other people 

[VAR: ATTJOB6]

7) My job is useful to society

[VAR: ATTJOB7]

8) My job gives me a chance to improve my skills 

[VAR: ATTJOB8]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Always.................................................. 1 122 7.6 13.5 

Often..................................................... 2 284 17.6 31.5 

Sometimes............................................. 3 328 20.3 36.4 

Hardly ever........................................... 4 131 8.1 14.5 

Never..................................................... 5 23 1.4 2.6 

DK........................................................ 8 13 0.8 1.4 

NA(Currently not working)............... 9 712 44.1 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Always.................................................. 1 99 6.1 11.0 

Often..................................................... 2 211 13.1 23.4 

Sometimes............................................. 3 307 19.0 34.1 

Hardly ever........................................... 4 212 13.1 23.5 

Never..................................................... 5 60 3.7 6.7 

DK........................................................ 8 12 0.7 1.3 

NA(Currently not working)............... 9 712 44.1 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Always.................................................. 1 126 7.8 14.0 

Often..................................................... 2 270 16.7 30.0 

Sometimes............................................. 3 378 23.4 42.0 

Hardly ever........................................... 4 90 5.6 10.0 

Never..................................................... 5 23 1.4 2.6 

DK........................................................ 8 14 0.9 1.6 

NA(Currently not working)............... 9 712 44.1 

SUM 1613 100.0 100.0 

72. Now some more questions about your working conditions.  Please check one box for each item 
below to show how often it applied to your work.

How often ...

1) do you come home from work exhausted?

[VAR: XHAUSTN]

2) do you have to do hard physical work?

[VAR: PHYSWRK]

3) do you find your work stressful?

[VAR: STRESS]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Always.................................................. 1 62 3.8 6.9 

Often..................................................... 2 81 5.0 9.0 

Sometimes............................................. 3 199 12.3 22.1 

Hardly ever........................................... 4 357 22.1 39.6 

Never..................................................... 5 189 11.7 21.0 

DK........................................................ 8 13 0.8 1.4 

NA(Currently not working)............... 9 712 44.1 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Starting and finishing times are decided by my employer 
     and I cannot change them on my own........................................ 1 342 21.2 38.0 

I can decide the time I start and finish work, within certain limits.......... 2 302 18.7 33.5 

I am entirely free to decide when I start and finish work......... 3 244 15.1 27.1 

DK.................................................................................................. 8 13 0.8 1.4 

NA(Currently not working)......................................................... 9 712 44.1 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

I am free to decide how my daily work is organized................ 1 313 19.4 34.7 

I can decide how my daily work is organized, within certain limitss....... 2 362 22.4 40.2 

I am not free to decide how my daily work is organized.......... 3 214 13.3 23.8 

DK.................................................................................................. 8 12 0.7 1.3 

NA(Currently not working)......................................................... 9 712 44.1 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Not difficult at all................................ 1 210 13.0 23.3 

Not too difficult.................................... 2 336 20.8 37.3 

Somewhat difficult .............................. 3 238 14.8 26.4 

Very difficult........................................ 4 100 6.2 11.1 

DK........................................................ 8 17 1.1 1.9 

NA(Currently not working)............... 9 712 44.1 

SUM 1613 100.0 100.0 

4) do you work in dangerous conditions?

[VAR: DANGER]

73. Which of the following statements best describes how your working hours are decided?

[VAR: JAUTO1]

74. Which of the following statements best describes how your daily work is organized? 

[VAR: JAUTO2]

75. How difficult would it be for you to take an hour or two off during working hours, to take care of 
personal or family matters?  

[VAR: FLEXTIME]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Always.................................................. 1 20 1.2 2.2 

Often..................................................... 2 50 3.1 5.5 

Sometimes............................................. 3 203 12.6 22.5 

Hardly ever........................................... 4 374 23.2 41.5 

Never..................................................... 5 233 14.4 25.9 

DK........................................................ 8 21 1.3 2.3 

NA(Currently not working)............... 9 712 44.1 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Always.................................................. 1 6 0.4 0.7 

Often..................................................... 2 21 1.3 2.3 

Sometimes............................................. 3 112 6.9 12.4 

Hardly ever........................................... 4 396 24.6 44.0 

Never..................................................... 5 344 21.3 38.2 

DK........................................................ 8 22 1.4 2.4 

NA(Currently not working)............... 9 712 44.1 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Almost none.......................................... 1 157 9.7 17.4 

A little.................................................. 2 234 14.5 26.0 

A lot..................................................... 3 303 18.8 33.6 

Almost all............................................. 4 160 9.9 17.8 

DK........................................................ 8 47 2.9 5.2 

NA(Currently not working)............... 9 712 44.1 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Very helpful.......................................... 1 205 12.7 22.8 

Quite helpful......................................... 2 412 25.5 45.7 

Not so helpful...................................... 3 183 11.3 20.3 

Not helpful at all................................. 4 64 4.0 7.1 

DK........................................................ 8 37 2.3 4.1 

NA(Currently not working)............... 9 712 44.1 

SUM 1613 100.0 100.0 

76. How often do you feel that …
How often …
1) … the demands of your job interfere with your family life?

[VAR: FAMWRK1]

2) … the demands of your family life interfere with your job?

[VAR: FAMWRK2]

77. How much of your past work experience and/or job skills can you make use of in your present job?

[VAR: PASTSKIL]

78. If you were to look for a new job, how helpful would your present work experience and/or job 
skills be?

[VAR: PANTSKIL]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Yes........................................................ 1 349 21.6 38.7

No......................................................... 2 537 33.3 59.6

DK........................................................ 8 15 0.9 1.7

NA(Currently not working)............... 9 712 44.1

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Very  good........................................... 1 115 7.1 18.0 

Quite good............................................ 2 315 19.5 49.4 

Neither good nor bad........................... 3 178 11.0 27.9 

Quite bad.............................................. 4 16 1.0 2.5 

Very bad............................................... 5 2 0.1 0.3 

DK........................................................ 8 12 0.7 1.9 

NA........................................................ 9 975 60.4 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Very  good........................................... 1 144 8.9 26.2 

Quite good............................................ 2 282 17.5 51.3 

Neither good nor bad........................... 3 104 6.4 18.9 

Quite bad.............................................. 4 8 0.5 1.5 

Very bad............................................... 5 1 0.1 0.2 

DK........................................................ 8 11 0.7 2.0 

NA........................................................ 9 1063 65.9 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Completely satisfied.............................. 1 68 4.2 7.5 

Very satisfied........................................ 2 107 6.6 11.9 

Fairly satisfied...................................... 3 395 24.5 43.8 

Neither satisfied nor dissatisfied.......... 4 200 12.4 22.2 

Fairly dissatisfied.................................. 5 93 5.8 10.3 

Very dissatisfied.................................... 6 18 1.1 2.0 

Completely dissatisfied......................... 7 7 0.4 0.8 

DK........................................................ 8 13 0.8 1.4 

NA(Currently not working)............... 9 712 44.1 

SUM 1613 100.0 100.0 

79. Over the past 12 months, have you had any training to improve your job skills, either at the 
workplace or somewhere else?

[VAR: SKILTRAI]

80. In general, how would you describe relations at your workplace …

1) between management and employees?

[VAR: REMAWRK]

2) between co-workers/colleagues?
[VAR: REWRKWRK]

81. How satisfied are you with your (main) job? 

[VAR: SATWORK]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Strongly agree....................................... 1 192 11.9 22.8 

Agree..................................................... 2 368 22.8 43.8 

Neither agree nor disagree................... 3 207 12.8 24.6 

Disagree................................................. 4 48 3.0 5.7 

Strongly disagree................................... 5 10 0.6 1.2 

DK........................................................ 8 16 1.0 1.9 

NA........................................................ 9 772 47.9 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Strongly agree....................................... 1 139 8.6 16.5 

Agree..................................................... 2 292 18.1 34.7 

Neither agree nor disagree................... 3 292 18.1 34.7 

Disagree................................................. 4 87 5.4 10.3 

Strongly disagree................................... 5 17 1.1 2.0 

DK........................................................ 8 14 0.9 1.7 

NA........................................................ 9 772 47.9 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Strongly agree....................................... 1 136 8.4 16.2 

Agree..................................................... 2 173 10.7 20.6 

Neither agree nor disagree................... 3 168 10.4 20.0 

Disagree................................................. 4 197 12.2 23.4 

Strongly disagree................................... 5 143 8.9 17.0 

DK........................................................ 8 24 1.5 2.9 

NA........................................................ 9 772 47.9 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Very easy.............................................. 1 36 2.2 4.3 

Fairly easy............................................ 2 118 7.3 14.0 

Neither easy nor difficult..................... 3 200 12.4 23.7 

Fairly difficult....................................... 4 310 19.2 36.8 

Very difficult........................................ 5 162 10.0 19.2 

DK........................................................ 8 17 1.1 2.0 

NA........................................................ 9 770 47.7 

SUM 1613 100.0 100.0 

82. To what extent do you agree or disagree with each of the following statements?

1) I am willing to work harder than I have to in order to help the firm or organization I work for succeed.

[VAR: HELPORGI]

2) I am proud to be working for my firm or organization.

[VAR: BOASTWRK]

3) I would turn down another job that offered quite a bit more pay in order to stay with this organization.

[VAR: PROUDWRK]

83. How difficult or easy do you think it would be for you to find a job at least as good as your current one?

[VAR: EMPEEDPD]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Very easy.............................................. 1 109 6.8 13.7 

Fairly easy............................................ 2 195 12.1 24.6 

Neither easy nor difficult..................... 3 192 11.9 24.2 

Fairly difficult....................................... 4 201 12.5 25.3 

Very difficult........................................ 5 73 4.5 9.2 

DK........................................................ 8 23 1.4 2.9 

NA........................................................ 9 820 50.8 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Very likely............................................ 1 72 4.5 8.0 

Likely.................................................... 2 118 7.3 13.1 

Unlikely................................................. 3 222 13.8 24.6 

Very unlikely........................................ 4 455 28.2 50.5 

DK........................................................ 8 34 2.1 3.8 

NA(Currently not working)............... 9 712 44.1 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

I worry a great deal............................. 1 37 2.3 4.1 

I worry to some extent........................ 2 186 11.5 20.6 

I worry a little..................................... 3 393 24.4 43.6 

I don't worry at all.............................. 4 273 16.9 30.3 

DK........................................................ 8 12 0.7 1.3 

NA(Currently not working)............... 9 712 44.1 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Strongly agree....................................... 1 200 12.4 22.2 

Agree..................................................... 2 381 23.6 42.3 

Neither agree nor disagree................... 3 128 7.9 14.2 

Disagree................................................. 4 83 5.1 9.2 

Strongly disagree................................... 5 42 2.6 4.7 

DK........................................................ 8 67 4.2 7.4 

NA(Currently not working)............... 9 712 44.1 

SUM 1613 100.0 100.0 

84. How difficult or easy do you think it would be for your firm or organization to replace you if you left?

[VAR: EMPERDPD]

85. All in all, how likely is it that you will try to find a job with another firm or organization within 
the next 12 months?

[VAR: INTLEAVE]

86. To what extent, if at all, do you worry about the possibility of losing your job?

[VAR: LOSEJOB]

87. To what extent do you agree or disagree with each of the following statements?

In order to avoid unemployment I would be willing …
1) to accept a job that requires new skills

[VAR: ACPTJOB1]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Strongly agree....................................... 1 110 6.8 12.2 

Agree..................................................... 2 278 17.2 30.9 

Neither agree nor disagree................... 3 170 10.5 18.9 

Disagree................................................. 4 204 12.6 22.6 

Strongly disagree................................... 5 75 4.6 8.3 

DK........................................................ 8 64 4.0 7.1 

NA(Currently not working)............... 9 712 44.1 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Strongly agree....................................... 1 106 6.6 11.8 

Agree..................................................... 2 281 17.4 31.2 

Neither agree nor disagree................... 3 154 9.5 17.1 

Disagree................................................. 4 193 12.0 21.4 

Strongly disagree................................... 5 100 6.2 11.1 

DK........................................................ 8 67 4.2 7.4 

NA(Currently not working)............... 9 712 44.1 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Strongly agree....................................... 1 100 6.2 11.1 

Agree..................................................... 2 288 17.9 32.0 

Neither agree nor disagree................... 3 119 7.4 13.2 

Disagree................................................. 4 220 13.6 24.4 

Strongly disagree................................... 5 111 6.9 12.3 

DK........................................................ 8 63 3.9 7.0 

NA(Currently not working)............... 9 712 44.1 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

No......................................................... 1 803 49.8 89.1 

Yes, mostly as an employee................ 2 18 1.1 2.0 

Yes, mostly on a self-employee base.. 3 46 2.9 5.1 

YES, OTHER.......................................... 4 23 1.4 2.6 

DK........................................................ 8 11 0.7 1.2 

NA(Currently not working)............... 9 712 44.1 

SUM 1613 100.0 100.0 

2) to accept a position with lower pay

[VAR: ACPTJOB2]

3) to accept temporary employment

[VAR: ACPTJOB3]

4) to travel longer to get to work 

[VAR: ACPTJOB4]

 

88. In addition to your main job, do you do any other work for additional income? 

[VAR: SCNDJOB]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Strongly agree....................................... 1 212 13.1 23.5 

Agree..................................................... 2 297 18.4 33.0 

Neither agree nor disagree................... 3 218 13.5 24.2 

Disagree................................................. 4 107 6.6 11.9 

Strongly disagree................................... 5 38 2.4 4.2 

DK........................................................ 8 29 1.8 3.2 

NA(Currently not working)............... 9 712 44.1 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Strongly agree....................................... 1 140 8.7 15.5 

Agree..................................................... 2 191 11.8 21.2 

Neither agree nor disagree................... 3 228 14.1 25.3 

Disagree................................................. 4 224 13.9 24.9 

Strongly disagree................................... 5 97 6.0 10.8 

DK........................................................ 8 21 1.3 2.3 

NA(Currently not working)............... 9 712 44.1 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Strongly agree....................................... 1 94 5.8 10.4 

Agree..................................................... 2 131 8.1 14.5 

Neither agree nor disagree................... 3 209 13.0 23.2 

Disagree................................................. 4 268 16.6 29.7 

Strongly disagree................................... 5 178 11.0 19.8 

DK........................................................ 8 21 1.3 2.3 

NA(Currently not working)............... 9 712 44.1 

SUM 1613 100.0 100.0 

89. To what extent do you agree or disagree with each of the following statements about your 
occupation?

1) I definitely want a career for myself in this occupation

[VAR: OCCCOM1]

2) This is the ideal vocation for a life work

[VAR: OCCCOM2]

3) If I could do it all over again, I would choose to work in this profession

[VAR: OCCCOM3]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Strongly agree....................................... 1 64 4.0 11.6 

Agree..................................................... 2 200 12.4 36.2 

Neither agree nor disagree................... 3 183 11.3 33.2 

Disagree................................................. 4 75 4.6 13.6 

Strongly disagree................................... 5 18 1.1 3.3 

DK........................................................ 8 12 0.7 2.2 

NA(Self-employed or unemployed)............. 9 1061 65.8 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Strongly agree....................................... 1 57 3.5 10.3 

Agree..................................................... 2 219 13.6 39.7 

Neither agree nor disagree................... 3 177 11.0 32.1 

Disagree................................................. 4 77 4.8 13.9 

Strongly disagree................................... 5 11 0.7 2.0 

DK........................................................ 8 11 0.7 2.0 

NA(Self-employed or unemployed)............. 9 1061 65.8 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Strongly agree....................................... 1 37 2.3 6.7 

Agree..................................................... 2 138 8.6 25.0 

Neither agree nor disagree................... 3 196 12.2 35.5 

Disagree................................................. 4 149 9.2 27.0 

Strongly disagree................................... 5 20 1.2 3.6 

DK........................................................ 8 12 0.7 2.2 

NA(Self-employed or unemployed)............. 9 1061 65.8 

SUM 1613 100.0 100.0 

※ Finally, I would like to ask you about your workplace. 

90. To what extent do you agree or disagree with each of the following statements?

1) My company considers me as a company asset

[VAR: MYVALUE1]

2) My company considers that my experiences and skills contribute to the company's value

[VAR: MYVALUE2]

3) My company provides me with good opportunities for my growth

[VAR: MYVALUE3]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Strongly agree....................................... 1 50 3.1 9.1 

Agree..................................................... 2 199 12.3 36.1 

Neither agree nor disagree................... 3 185 11.5 33.5 

Disagree................................................. 4 95 5.9 17.2 

Strongly disagree................................... 5 10 0.6 1.8 

DK........................................................ 8 13 0.8 2.4 

NA(Self-employed or unemployed)............. 9 1061 65.8 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Strongly agree....................................... 1 34 2.1 6.2 

Agree..................................................... 2 156 9.7 28.3 

Neither agree nor disagree................... 3 195 12.1 35.3 

Disagree................................................. 4 116 7.2 21.0 

Strongly disagree................................... 5 25 1.5 4.5 

DK........................................................ 8 26 1.6 4.7 

NA(Self-employed or unemployed)............. 9 1061 65.8 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Very much............................................ 1 97 6.0 17.6 

Moderately............................................. 2 197 12.2 35.7 

Somewhat.............................................. 3 177 11.0 32.1 

Little...................................................... 4 52 3.2 9.4 

Not at all.............................................. 5 19 1.2 3.4 

DK........................................................ 8 10 0.6 1.8 

NA(Self-employed or unemployed)............. 9 1061 65.8 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Very much............................................ 1 60 3.7 10.9 

Moderately............................................. 2 189 11.7 34.2 

Somewhat.............................................. 3 227 14.1 41.1 

Little...................................................... 4 54 3.3 9.8 

Not at all.............................................. 5 10 0.6 1.8 

DK........................................................ 8 12 0.7 2.2 

NA(Self-employed or unemployed)............. 9 1061 65.8 

SUM 1613 100.0 100.0 

4) My experiences and skills are marketable in the labor market

[VAR: MYVALUE4]

5) Competitors of my company appreciate my market value as well

[VAR: MYVALUE5]

91. How much do you feel obliged to your company on each of the followings?

1) Staying on the job for a certain period of time

[VAR: RDUTY1]

2) Showing loyalty to the company

[VAR: RDUTY2]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Very much............................................ 1 71 4.4 12.9 

Moderately............................................. 2 254 15.7 46.0 

Somewhat.............................................. 3 185 11.5 33.5 

Little...................................................... 4 31 1.9 5.6 

Not at all.............................................. 5 2 0.1 0.4 

DK........................................................ 8 9 0.6 1.6 

NA(Self-employed or unemployed)............. 9 1061 65.8 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Very much............................................ 1 62 3.8 11.2 

Moderately............................................. 2 133 8.2 24.1 

Somewhat.............................................. 3 232 14.4 42.0 

Little...................................................... 4 88 5.5 15.9 

Not at all.............................................. 5 28 1.7 5.1 

DK........................................................ 8 9 0.6 1.6 

NA(Self-employed or unemployed)............. 9 1061 65.8 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Very much............................................ 1 64 4.0 11.6 

Moderately............................................. 2 234 14.5 42.4 

Somewhat.............................................. 3 200 12.4 36.2 

Little...................................................... 4 34 2.1 6.2 

Not at all.............................................. 5 8 0.5 1.4 

DK........................................................ 8 12 0.7 2.2 

NA(Self-employed or unemployed)............. 9 1061 65.8 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Very much............................................ 1 53 3.3 9.6

Moderately............................................. 2 189 11.7 34.2

Somewhat.............................................. 3 218 13.5 39.5

Little...................................................... 4 62 3.8 11.2

Not at all.............................................. 5 17 1.1 3.1

DK........................................................ 8 13 0.8 2.4

NA(Self-employed or unemployed)............. 9 1061 65.8 

SUM 1613 100.0 100.0 

3) Taking voluntary efforts to enhance task capability

[VAR: RDUTY3]

4) Doing overtime work if necessary

[VAR: RDUTY4]

5) Sharing and transferring task skills and know-hows with peers

[VAR: RDUTY5]

6) Participating actively in innovations initiated by the company

[VAR: RDUTY6]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Very fair............................................... 1 34 2.1 6.2 

Somewhat fair ..................................... 2 179 11.1 32.4 

Neither fair nor unfair.......................... 3 243 15.1 44.0 

Somewhat unfair................................... 4 68 4.2 12.3 

Very unfair............................................ 5 15 0.9 2.7 

DK........................................................ 8 13 0.8 2.4 

NA(Self-employed or unemployed)............. 9 1061 65.8 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Very fair............................................... 1 35 2.2 6.3 

Somewhat fair ..................................... 2 189 11.7 34.2 

Neither fair nor unfair.......................... 3 232 14.4 42.0 

Somewhat unfair................................... 4 74 4.6 13.4 

Very unfair............................................ 5 10 0.6 1.8 

DK........................................................ 8 12 0.7 2.2 

NA(Self-employed or unemployed)............. 9 1061 65.8 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Very fair............................................... 1 36 2.2 6.5 

Somewhat fair ..................................... 2 168 10.4 30.4 

Neither fair nor unfair.......................... 3 206 12.8 37.3 

Somewhat unfair................................... 4 113 7.0 20.5 

Very unfair............................................ 5 17 1.1 3.1 

DK........................................................ 8 12 0.7 2.2 

NA(Self-employed or unemployed)............. 9 1061 65.8 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Very fair............................................... 1 30 1.9 5.4 

Somewhat fair ..................................... 2 158 9.8 28.6 

Neither fair nor unfair.......................... 3 282 17.5 51.1 

Somewhat unfair................................... 4 51 3.2 9.2 

Very unfair............................................ 5 16 1.0 2.9 

DK........................................................ 8 15 0.9 2.7 

NA(Self-employed or unemployed)............. 9 1061 65.8 

SUM 1613 100.0 100.0 

92. How fair or unfair do you feel about the rewards you have received from the company, 
considering each of your following contributions?

1) Intelligence

[VAR: DISJUS1]

2) Job skills

[VAR: DISJUS2]

3) Effort 

[VAR: DISJUS3]

4) Educational attainment

[VAR: DISJUS4]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Very fair............................................... 1 47 2.9 8.5 

Somewhat fair ..................................... 2 170 10.5 30.8 

Neither fair nor unfair.......................... 3 213 13.2 38.6 

Somewhat unfair................................... 4 90 5.6 16.3 

Very unfair............................................ 5 19 1.2 3.4 

DK........................................................ 8 13 0.8 2.4 

NA(Self-employed or unemployed)............. 9 1061 65.8 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Very fair............................................... 1 41 2.5 7.4 

Somewhat fair ..................................... 2 172 10.7 31.2 

Neither fair nor unfair.......................... 3 222 13.8 40.2 

Somewhat unfair................................... 4 81 5.0 14.7 

Very unfair............................................ 5 24 1.5 4.3 

DK........................................................ 8 12 0.7 2.2 

NA(Self-employed or unemployed)............. 9 1061 65.8 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Very fair............................................... 1 47 2.9 8.5 

Somewhat fair ..................................... 2 153 9.5 27.7 

Neither fair nor unfair.......................... 3 227 14.1 41.1 

Somewhat unfair................................... 4 99 6.1 17.9 

Very unfair............................................ 5 13 0.8 2.4 

DK........................................................ 8 13 0.8 2.4 

NA(Self-employed or unemployed)............. 9 1061 65.8 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Very fair............................................... 1 21 1.3 3.8 

Somewhat fair ..................................... 2 90 5.6 16.3 

Neither fair nor unfair.......................... 3 235 14.6 42.6 

Somewhat unfair................................... 4 142 8.8 25.7 

Very unfair............................................ 5 50 3.1 9.1 

DK........................................................ 8 14 0.9 2.5 

NA(Self-employed or unemployed)............. 9 1061 65.8 

SUM 1613 100.0 100.0 

5) Career 

[VAR: DISJUS5]

6) Performance

[VAR: DISJUS6]

7) Responsibility 

[VAR: DISJUS7]

8) Job stress 

[VAR: DISJUS8]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Very well.............................................. 1 66 4.1 12.0 

Fairly well............................................. 2 187 11.6 33.9 

Somewhat well...................................... 3 187 11.6 33.9 

Not so well ......................................... 4 84 5.2 15.2 

Not well at all...................................... 5 17 1.1 3.1 

DK........................................................ 8 11 0.7 2.0 

NA(Self-employed or unemployed)............. 9 1061 65.8 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Very well.............................................. 1 23 1.4 4.2 

Fairly well............................................. 2 138 8.6 25.0 

Somewhat well...................................... 3 248 15.4 44.9 

Not so well ......................................... 4 107 6.6 19.4 

Not well at all...................................... 5 24 1.5 4.3 

DK........................................................ 8 12 0.7 2.2 

NA(Self-employed or unemployed)............. 9 1061 65.8 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Very well.............................................. 1 23 1.4 4.2 

Fairly well............................................. 2 107 6.6 19.4 

Somewhat well...................................... 3 201 12.5 36.4 

Not so well ......................................... 4 168 10.4 30.4 

Not well at all...................................... 5 36 2.2 6.5 

DK........................................................ 8 17 1.1 3.1 

NA(Self-employed or unemployed)............. 9 1061 65.8 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Very well.............................................. 1 29 1.8 5.3 

Fairly well............................................. 2 129 8.0 23.4 

Somewhat well...................................... 3 200 12.4 36.2 

Not so well ......................................... 4 124 7.7 22.5 

Not well at all...................................... 5 56 3.5 10.1 

DK........................................................ 8 14 0.9 2.5 

NA(Self-employed or unemployed)............. 9 1061 65.8 

SUM 1613 100.0 100.0 

93. How well does your company implement each of the following obligations?

1) To guarantee job security

[VAR: ORGFULF1]

2) To listen to employees' opinions 

[VAR: ORGFULF2]

3) To support career development

[VAR: ORGFULF3]

4) To provide competitive fringe benefits and incentives

[VAR: ORGFULF4]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Very well.............................................. 1 52 3.2 9.4 

Fairly well............................................. 2 145 9.0 26.3 

Somewhat well...................................... 3 241 14.9 43.7 

Not so well ......................................... 4 92 5.7 16.7 

Not well at all...................................... 5 11 0.7 2.0 

DK........................................................ 8 11 0.7 2.0 

NA(Self-employed or unemployed)............. 9 1061 65.8 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Very well.............................................. 1 14 0.9 2.5 

Fairly well............................................. 2 48 3.0 8.7 

Somewhat well...................................... 3 172 10.7 31.2 

Not so well ......................................... 4 184 11.4 33.3 

Not well at all...................................... 5 110 6.8 19.9 

DK........................................................ 8 24 1.5 4.3 

NA(Self-employed or unemployed)............. 9 1061 65.8 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Very well.............................................. 1 14 0.9 2.5 

Fairly well............................................. 2 33 2.0 6.0 

Somewhat well...................................... 3 117 7.3 21.2 

Not so well ......................................... 4 190 11.8 34.4 

Not well at all...................................... 5 175 10.8 31.7 

DK........................................................ 8 23 1.4 4.2 

NA(Self-employed or unemployed)............. 9 1061 65.8 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Very well.............................................. 1 116 7.2 21.0 

Fairly well............................................. 2 277 17.2 50.2 

Somewhat well...................................... 3 127 7.9 23.0 

Not so well ......................................... 4 16 1.0 2.9 

Not well at all...................................... 5 2 0.1 0.4 

DK........................................................ 8 14 0.9 2.5 

NA(Self-employed or unemployed)............. 9 1061 65.8 

SUM 1613 100.0 100.0 

5) To treat employees like family members

[VAR: ORGFULF5]

6) To share gains
[VAR: ORGFULF6]

7) To implement family-friendly policies 

[VAR: ORGFULF7]

94. How well do you fulfill each of the following obligations towards your company?

1) Staying on the job for a certain period of time

[VAR: RFULF1]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Very well.............................................. 1 58 3.6 10.5 

Fairly well............................................. 2 213 13.2 38.6 

Somewhat well...................................... 3 218 13.5 39.5 

Not so well ......................................... 4 45 2.8 8.2 

Not well at all...................................... 5 7 0.4 1.3 

DK........................................................ 8 11 0.7 2.0 

NA(Self-employed or unemployed)............. 9 1061 65.8 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Very well.............................................. 1 55 3.4 10.0 

Fairly well............................................. 2 249 15.4 45.1 

Somewhat well...................................... 3 195 12.1 35.3 

Not so well ......................................... 4 37 2.3 6.7 

Not well at all...................................... 5 4 0.2 0.7 

DK........................................................ 8 12 0.7 2.2 

NA(Self-employed or unemployed)............. 9 1061 65.8 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Very well.............................................. 1 83 5.1 15.0 

Fairly well............................................. 2 205 12.7 37.1 

Somewhat well...................................... 3 176 10.9 31.9 

Not so well ......................................... 4 57 3.5 10.3 

Not well at all...................................... 5 19 1.2 3.4 

DK........................................................ 8 12 0.7 2.2 

NA(Self-employed or unemployed)............. 9 1061 65.8 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Very well.............................................. 1 62 3.8 11.2 

Fairly well............................................. 2 252 15.6 45.7 

Somewhat well...................................... 3 179 11.1 32.4 

Not so well ......................................... 4 31 1.9 5.6 

Not well at all...................................... 5 12 0.7 2.2 

DK........................................................ 8 16 1.0 2.9 

NA(Self-employed or unemployed)............. 9 1061 65.8 

SUM 1613 100.0 100.0 

2) Showing loyalty to the company

[VAR: RFULF2]

3) Taking voluntary efforts to enhance task capability

[VAR: RFULF3]

4) Doing overtime work if necessary

[VAR: RFULF4]

5) Sharing and transferring task skills and know-hows with peers

[VAR: RFULF5]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Very well.............................................. 1 38 2.4 6.9 

Fairly well............................................. 2 209 13.0 37.9 

Somewhat well...................................... 3 199 12.3 36.1 

Not so well ......................................... 4 64 4.0 11.6 

Not well at all...................................... 5 23 1.4 4.2 

DK........................................................ 8 19 1.2 3.4 

NA(Self-employed or unemployed)............. 9 1061 65.8 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Strongly agree....................................... 1 25 1.5 4.5 

Agree..................................................... 2 157 9.7 28.4 

Neither agree nor disagree................... 3 179 11.1 32.4 

Disagree................................................. 4 145 9.0 26.3 

Strongly disagree................................... 5 25 1.5 4.5 

DK........................................................ 8 21 1.3 3.8 

NA(Self-employed or unemployed)............. 9 1061 65.8 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Strongly agree....................................... 1 41 2.5 7.4 

Agree..................................................... 2 156 9.7 28.3 

Neither agree nor disagree................... 3 187 11.6 33.9 

Disagree................................................. 4 133 8.2 24.1 

Strongly disagree................................... 5 15 0.9 2.7 

DK........................................................ 8 20 1.2 3.6 

NA(Self-employed or unemployed)............. 9 1061 65.8 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Strongly agree....................................... 1 43 2.7 7.8 

Agree..................................................... 2 199 12.3 36.1 

Neither agree nor disagree................... 3 134 8.3 24.3 

Disagree................................................. 4 108 6.7 19.6 

Strongly disagree................................... 5 47 2.9 8.5 

DK........................................................ 8 21 1.3 3.8 

NA(Self-employed or unemployed)............. 9 1061 65.8 

SUM 1613 100.0 100.0 

6) Participating actively in innovations initiated by the company

[VAR: RFULF6]

95. To what extent do you think that decisions on personnel policy occur in the following ways in your company? 

1) My company listens to the opinions of most employees who are affected by the decisions

[VAR: DCDMID1]

2) My company collects enough information for quality decision

[VAR: DCDMID2]

3) The decision making is influenced by social connections tied to schools, hometowns, and kinships

[VAR: DCDMID3]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Strongly agree....................................... 1 57 3.5 10.3 

Agree..................................................... 2 217 13.5 39.3 

Neither agree nor disagree................... 3 139 8.6 25.2 

Disagree................................................. 4 92 5.7 16.7 

Strongly disagree................................... 5 24 1.5 4.3 

DK........................................................ 8 23 1.4 4.2 

NA(Self-employed or unemployed)............. 9 1061 65.8 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Strongly agree....................................... 1 34 2.1 6.2 

Agree..................................................... 2 141 8.7 25.5 

Neither agree nor disagree................... 3 170 10.5 30.8 

Disagree................................................. 4 149 9.2 27.0 

Strongly disagree................................... 5 35 2.2 6.3 

DK........................................................ 8 23 1.4 4.2 

NA(Self-employed or unemployed)............. 9 1061 65.8 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Strongly agree....................................... 1 40 2.5 7.2 

Agree..................................................... 2 150 9.3 27.2 

Neither agree nor disagree................... 3 119 7.4 21.6 

Disagree................................................. 4 156 9.7 28.3 

Strongly disagree................................... 5 70 4.3 12.7 

DK........................................................ 8 17 1.1 3.1 

NA(Self-employed or unemployed)............. 9 1061 65.8 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Strongly agree....................................... 1 27 1.7 4.9 

Agree..................................................... 2 139 8.6 25.2 

Neither agree nor disagree................... 3 118 7.3 21.4 

Disagree................................................. 4 177 11.0 32.1 

Strongly disagree................................... 5 72 4.5 13.0 

DK........................................................ 8 19 1.2 3.4 

NA(Self-employed or unemployed)............. 9 1061 65.8 

SUM 1613 100.0 100.0 

4) The decision making is affected by decision makers' prejudices and sentiments

[VAR: DCDMID4] 

5) The rules and principles of decision making are not consistent

[VAR: DCDMID5]

6) The decision making is influenced by external power or private patrons' "pulls" and "politics"

[VAR: DCDMID6]

7) Levels of educational attainment are taken into consideration

[VAR: DCDMID7]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Strongly agree....................................... 1 57 3.5 10.3 

Agree..................................................... 2 258 16.0 46.7 

Neither agree nor disagree................... 3 152 9.4 27.5 

Disagree................................................. 4 56 3.5 10.1 

Strongly disagree................................... 5 13 0.8 2.4 

DK........................................................ 8 16 1.0 2.9 

NA(Self-employed or unemployed)............. 9 1061 65.8 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Strongly agree....................................... 1 24 1.5 4.3 

Agree..................................................... 2 114 7.1 20.7 

Neither agree nor disagree................... 3 138 8.6 25.0 

Disagree................................................. 4 159 9.9 28.8 

Strongly disagree................................... 5 97 6.0 17.6 

DK........................................................ 8 20 1.2 3.6 

NA(Self-employed or unemployed)............. 9 1061 65.8 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Strongly agree....................................... 1 119 7.4 21.6 

Agree..................................................... 2 229 14.2 41.5 

Neither agree nor disagree................... 3 117 7.3 21.2 

Disagree................................................. 4 59 3.7 10.7 

Strongly disagree................................... 5 11 0.7 2.0 

DK........................................................ 8 17 1.1 3.1 

NA(Self-employed or unemployed)............. 9 1061 65.8 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Strongly agree....................................... 1 43 2.7 7.8 

Agree..................................................... 2 120 7.4 21.7 

Neither agree nor disagree................... 3 153 9.5 27.7 

Disagree................................................. 4 160 9.9 29.0 

Strongly disagree................................... 5 59 3.7 10.7 

DK........................................................ 8 17 1.1 3.1 

NA(Self-employed or unemployed)............. 9 1061 65.8 

SUM 1613 100.0 100.0 

8) Levels of efforts, performance, ability, or skills are taken into consideration

[VAR: DCDMID8]

9) Gender discrimination occurs in the decision making
[VAR: DCDMID9]

96. To what extent do you think that your company does the following things after important decisions 
on personnel are made?

1) My company informs employees of the decisions
[VAR: DCDAFT1]

2) My company informs employees how the decisions were made
[VAR: DCDAFT2]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Strongly agree....................................... 1 27 1.7 4.9 

Agree..................................................... 2 116 7.2 21.0 

Neither agree nor disagree................... 3 156 9.7 28.3 

Disagree................................................. 4 172 10.7 31.2 

Strongly disagree................................... 5 60 3.7 10.9 

DK........................................................ 8 21 1.3 3.8 

NA(Self-employed or unemployed)............. 9 1061 65.8 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

Strongly agree....................................... 1 25 1.5 4.5 

Agree..................................................... 2 92 5.7 16.7 

Neither agree nor disagree................... 3 147 9.1 26.6 

Disagree................................................. 4 193 12.0 35.0 

Strongly disagree................................... 5 74 4.6 13.4 

DK........................................................ 8 21 1.3 3.8 

NA(Self-employed or unemployed)............. 9 1061 65.8 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

0 .......................................................... 0 507 31.4 

0.02 hrs............................................... 0.016 1 0.1 

0.03 ..................................................... 0.033 2 0.1 

0.05 ..................................................... 0.05 3 0.2 

0.08 ..................................................... 0.083 28 1.7 

0.17 ..................................................... 0.166 121 7.5 

0.22 ..................................................... 0.216 1 0.1 

0.25 ..................................................... 0.253 25 1.5 

0.33 ..................................................... 0.333 107 6.6 

0.42 ..................................................... 0.416 4 0.2 

0.5 ....................................................... 0.5 321 19.9 

0.58 ..................................................... 0.583 5 0.3 

0.67 ..................................................... 0.666 28 1.7 

0.75 ..................................................... 0.75 5 0.3 

0.83 ..................................................... 0.833 4 0.2 

1 .......................................................... 1 294 18.2 

APPENDIX

3) My company explains potential consequences of the decisions on employees
[VAR: DCDAFT3]

4) My company takes complementary measures for those employees who would be disadvantaged by the 
decisions

[VAR: DCDAFT4] 

32. On the average day, about how many hours do you read newspapers, including news on the 
internet?

[VAR: NEWSHRS]
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1.17 ..................................................... 1.166 3 0.2 

1.33 ..................................................... 1.333 3 0.2 

1.5 ....................................................... 1.5 52 3.2 

2 .......................................................... 2 67 4.2 

2.5 ....................................................... 2.5 7 0.4 

3 .......................................................... 3 16 1.0 

4 .......................................................... 4 6 0.4 

5 .......................................................... 5 1 0.1 

6 .......................................................... 6 1 0.1 

8 .......................................................... 8 1 0.1 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

0 .......................................................... 0 56 3.5 

0.02 hrs............................................... 0.016 2 0.1 

0.12 ..................................................... 0.116 1 0.1 

0.17 ..................................................... 0.166 12 0.7 

0.25 ..................................................... 0.25 5 0.3 

0.33 ..................................................... 0.333 17 1.1 

0.42 ..................................................... 0.416 1 0.1 

0.5 ....................................................... 0.5 111 6.9 

0.58 ..................................................... 0.583 1 0.1 

0.67 ..................................................... 0.666 5 0.3 

0.75 ..................................................... 0.75 1 0.1 

0.83 ..................................................... 0.833 2 0.1 

1 .......................................................... 1 328 20.3 

1.33 ..................................................... 1.333 2 0.1 

1.5 ....................................................... 1.5 67 4.2 

2 .......................................................... 2 403 25.0 

2.5 ....................................................... 2.5 28 1.7 

3 .......................................................... 3 258 16.0 

3.5 ....................................................... 3.5 13 0.8 

4 .......................................................... 4 129 8.0 

4.5 ....................................................... 4.5 3 0.2 

5 .......................................................... 5 73 4.5 

5.5 ....................................................... 5.5 1 0.1 

6 .......................................................... 6 21 1.3 

6.5 ....................................................... 6.5 3 0.2 

7 .......................................................... 7 12 0.7 

8 .......................................................... 8 17 1.1 

9 .......................................................... 9 3 0.2 

10 ........................................................ 10 17 1.1 

12 ........................................................ 12 15 0.9 

15 ........................................................ 15 3 0.2 

18 ........................................................ 18 1 0.1 

20 ........................................................ 20 1 0.1 

24 ........................................................ 24 1 0.1 

SUM SUM 1613 100.0 

33. On the average day, about how many hours do you personally watch television?

[VAR: TVMNTS05]
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RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

0 .......................................................... 0 651 40.4 

0.83 hrs............................................... 0.083 6 0.4 

0.17 ..................................................... 0.166 13 0.8 

0.25 ..................................................... 0.25 3 0.2 

0.33 ..................................................... 0.333 30 1.9 

0.42 ..................................................... 0.416 1 0.1 

0.5 ....................................................... 0.5 139 8.6 

0.58 ..................................................... 0.583 2 0.1 

0.67 ..................................................... 0.666 9 0.6 

0.75 ..................................................... 0.75 2 0.1 

0.83 ..................................................... 0.833 3 0.2 

1 .......................................................... 1 216 13.4 

1.33 ..................................................... 1.333 1 0.1 

1.5 ....................................................... 1.5 30 1.9 

2 .......................................................... 2 188 11.7 

2.5 ....................................................... 2.5 12 0.7 

3 .......................................................... 3 125 7.7 

3.5 ....................................................... 3.5 9 0.6 

4 .......................................................... 4 42 2.6 

4.5 ....................................................... 4.5 2 0.1 

5 .......................................................... 5 48 3.0 

5.5 ....................................................... 5.5 1 0.1 

6 .......................................................... 6 31 1.9 

6.5 ....................................................... 6.5 1 0.1 

7 .......................................................... 7 7 0.4 

8 .......................................................... 8 17 1.1 

9 .......................................................... 9 3 0.2 

10 ........................................................ 10 16 1.0 

12 ........................................................ 12 2 0.1 

13 ........................................................ 13 2 0.1 

15 ........................................................ 15 1 0.1 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT VALID(%)

0 .......................................................... 0 245 15.2 25.5 

0.17 hrs............................................... 0.016 16 1.0 1.7 

0.03 ..................................................... 0.033 13 0.8 1.4 

0.05 ..................................................... 0.05 11 0.7 1.1 

0.83 ..................................................... 0.083 102 6.3 10.6 

0.12 ..................................................... 0.116 1 0.1 0.1 

0.13 ..................................................... 0.133 1 0.1 0.1 

0.17 ..................................................... 0.166 201 12.5 20.9 

0.22 ..................................................... 0.216 1 0.1 0.1 

0.25 ..................................................... 0.25 20 1.2 2.1 

34. On the average day, about how many hours do you use internet?

[VAR: WWWHRS]

34.1 On the average day, about how many hours do you use e-mail?

[VAR: EMAILHRS]
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0.33 ..................................................... 0.333 80 5.0 8.3 

0.42 ..................................................... 0.416 3 0.2 0.3 

0.5 ....................................................... 0.5 165 10.2 17.2 

0.67 ..................................................... 0.666 6 0.4 0.6 

0.83 ..................................................... 0.833 2 0.1 0.2 

1 .......................................................... 1 52 3.2 5.4 

1.25 ..................................................... 1.25 2 0.1 0.2 

1.5 ....................................................... 1.5 2 0.1 0.2 

2 .......................................................... 2 20 1.2 2.1 

2.33 ..................................................... 2.333 1 0.1 0.1 

2.5 ....................................................... 2.5 1 0.1 0.1 

3 .......................................................... 3 3 0.2 0.3 

4 .......................................................... 4 2 0.1 0.2 

5 .......................................................... 5 2 0.1 0.2 

6 .......................................................... 6 4 0.2 0.4 

7 .......................................................... 7 2 0.1 0.2 

8 .......................................................... 8 3 0.2 0.3 

10 ........................................................ 10 1 0.1 0.1 

NA........................................................ 99 651 40.4 

SUM 1613 100.0 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

0 .......................................................... 0 283 17.5 

0.17 hrs............................................... 0.016 21 1.3 

0.33 ..................................................... 0.033 21 1.3 

0.05 ..................................................... 0.05 41 2.5 

0.67 ..................................................... 0.066 6 0.4 

0.83 ..................................................... 0.083 138 8.6 

0.12 ..................................................... 0.116 4 0.2 

0.13 ..................................................... 0.133 1 0.1 

0.17 ..................................................... 0.166 252 15.6 

0.25 ..................................................... 0.25 36 2.2 

0.33 ..................................................... 0.333 159 9.9 

0.42 ..................................................... 0.416 5 0.3 

0.5 ....................................................... 0.5 262 16.2 

0.58 ..................................................... 0.583 5 0.3 

0.67 ..................................................... 0.666 29 1.8 

0.75 ..................................................... 0.75 2 0.1 

0.83 ..................................................... 0.833 5 0.3 

1 .......................................................... 1 176 10.9 

1.33 ..................................................... 1.333 1 0.1 

1.5 ....................................................... 1.5 14 0.9 

1.67 ..................................................... 1.666 1 0.1 

2 .......................................................... 2 56 3.5 

3 .......................................................... 3 38 2.4 

3.5 ....................................................... 3.5 2 0.1 

35. On the average day, about how many hours do you use the mobile phone? Please include all 
such activities as sending messages, doing games, or listening to music.

[VAR: CELLHRS]
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4 .......................................................... 4 13 0.8 

4.67 ..................................................... 4.666 1 0.1 

5 .......................................................... 5 10 0.6 

6 .......................................................... 6 5 0.3 

7 .......................................................... 7 4 0.2 

8 .......................................................... 8 1 0.1 

10 ........................................................ 10 10 0.6 

12 ........................................................ 12 5 0.3 

14 ........................................................ 14 1 0.1 

15 ........................................................ 15 3 0.2 

20 ........................................................ 20 1 0.1 

23 ........................................................ 23 1 0.1 

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

1 .......................................................... 1 146 9.1

2 .......................................................... 2 250 15.5

3 .......................................................... 3 318 19.7

4 .......................................................... 4 612 37.9

5 .......................................................... 5 210 13.0

6 .......................................................... 6 55 3.4

7 .......................................................... 7 17 1.1

8 .......................................................... 8 2 0.1

9 .......................................................... 9 2 0.1

DK........................................................ 88 1 0.1

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

1 .......................................................... 1 158 9.8

2 .......................................................... 2 247 15.3

3 .......................................................... 3 315 19.5

4 .......................................................... 4 611 37.9

5 .......................................................... 5 210 13.0

6 .......................................................... 6 50 3.1

7 .......................................................... 7 17 1.1

8 .......................................................... 8 2 0.1

9 .......................................................... 9 2 0.1

DK........................................................ 88 1 0.1

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

1 .......................................................... 1 229 14.0

2 .......................................................... 2 352 21.8

3 .......................................................... 3 338 21.0

4 .......................................................... 4 499 30.9

[VAR: Q464748]

[VAR: TOTFAMNO]

[VAR: TOTHHDNO]
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5 .......................................................... 5 142 8.8

6 .......................................................... 6 41 2.5

7 .......................................................... 7 8 0.5

8 .......................................................... 8 1 0.1

9 .......................................................... 9 2 0.1

DK........................................................ 88 1 0.1

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

No......................................................... 0 583 36.1

Yes........................................................ 1 1030 63.9

SUM 1613 100.0 

RESPONSE PUNCH FRE. PERCENT

0 ......................................................... 0 694 43.0

1 .......................................................... 1 292 18.1

2 .......................................................... 2 528 32.7

3 .......................................................... 3 92 5.7

4 .......................................................... 4 5 0.3

5 .......................................................... 5 2 0.1

SUM 1613 100.0 

[VAR: SP]

[VAR: CHLD]


